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A szo c ia lis ta  o rszágok  
valutáris-pénzügyi kapcsolata i

A KGST-országok gazdaság­
politikai hetilapjainak vezetői 
1979. április 16—20. között 
Moszkvában találkoztak. Az 
Ekonomicseszkaja Gazeta szer­
vezésében a KGST-titkárság ve­
zetői előadássorozatot tarto ttak  
részükre. E cikk az egyik elő­
adás alapján készült.

A KGST Állandó Valutáris-Pénzügyi 
Bizottságának 1963-ban történt megalaku­
lása óta a kliring-elszámolási és hitelrend­
szert a tökéletesebb valutáris-pénzügyi 
mechanizmus váltotta fel. Bevezették a 
transzferábilis rubelt, valam int az e va­
lutával kapcsolatos sokoldalú elszámolá­
sokat és hitelrendszert. Létrejött 1964-ben 
a Nemzetközi Gazdasági Együttműködési 
Bank (NGEB) és 1971-ben a Nemzetközi 
Beruházási Bank (NBB).

Az eddigi tapasztalatok azt m utatják, 
hogy a bankok segítik az integrációs fo­
lyam at további gyorsítását, azoknak az 
intézkedéseknek a végrehajtását, am elye­
ket a Komplex Program előirányoz. 
A transzferábilis rubel szerepének növe­
kedését m utatja, hogy ma m ár nemcsak 
az egyes országok közötti külkereskedel­
mi forgalomban használják, de a transz­
ferábilis rubelből speciális alapokat is 
létesítettek közös objektumok építésére.

berendezési gyár, egyes vegyipari készü­
lékgyár, valam int az izoprénkaucsukgyár.

Az NBB tevékenységének időszaka alatt 
38 objektum  lépett üzembe. 1978-ban pél­
dául elkészült a SZOJUZ gázvezeték és 
megkezdte működését egy gyapjúmosó­
gyár U lánbátorban. A Tank az objek­
tum  költségvetési értékének több mint 
96 százalékát hitelezte meg. A gyár te r­
melési kapacitása évente mintegy 6 ezer 
tonna mosott gyapjú, am inek több m int 
60 százalékát a KGST-országokba expor­
tálják.

Ezenkívül az NBB-hilelből felépült hat 
objektum a Román Szocialista Köztársa­
ságban, amelyek az 1977-es földrengéskor 
megsemmisültek pótlását szolgálják.

Az 1972—1978 között a Bank által hite­
lezett eszközökből felépült létesítmények 
mintegy 4 m illiárd rubel értékű áru t szál­
lítottak a KGST-országokba. A term ékek 
között teherautók, autóbuszok, mezőgaz­
dasági gépek, vasúti vagonok, sajtolok és 
sajtoló berendezések, elektrotechnikai 
term ékek és elektronikus készülékek, szí­
nes fémek, kiváló minőségű szövetek 
vannak, melyekből nemcsak a KGST-or­
szágokba, de fejlett tőkésországokba és a 
fejlődő országokba is szállítanak.

Differenciált kamatpolitika

Célhitelek
a közös létesítményekhez

Ez idő szerint a transzferábilis rubel­
ben bonyolódik le a KGST-országok egész 
külkereskedelm i forgalmának körülbelül 
háromötöd része. A NGEB-tagországok 
kölcsönös fizetési forgalma az 1964—1978 
években m eghaladta a 727 milliárd 
transzferábilis rubelt. Csupán 1978-ban a 
NGEB-tagországok közötti elszámolások 
összösszege 106 milliárd átutalható rubel 
volt, ami 4,6-szer több, m int 1964-ben 
volt.

Ez alatt az időszak a latt a NGEB több 
m int 46 milliárd, 1978-ban kb. 5,7 m il­
liárd transzferábilis rubel h itelt nyújtott, 
közel négyszer annyit, m int 1964-ben.

Sikeresen működik a NBB is, amely­
nek alaptőkéje 70 százalékban transzfe­
rábilis rubelből áll. Az 1971—1978-as 
években a bank 61 — összességében 8 
m illiárd rubel értékű — objektum  léte­
sítéséhez nyújtott több m int 3 milliárd 
rubeles hitelt.

A bank hitelei céljellegnek és a kulcs­
ágazatok fejlesztését szolgálják. 1978-ban 
a tüzelőanyag-energetikai ipar a hitelek 
78,4 százalékát kapta, a gépgyártás az 
elektronikával együtt 10,2 százalékát, a 
kohászat 6.2 százalékát, a többi iparág 
pedig 5,2 százalékát.

t \z  NBB jelentős m értékben já ru lt hoz­
zá a „Szojuz” gázvezeték építéséhez, hisz 
ezen objektum  finanszírozására 2,4 m il­
liárd értékű hitelt folyósított döntő rész­
ben transzferábilis rubelben, de konver­
tibilis valutában is sor került pénzügyi 
műveletekre.
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A Nemzetközi Beruházási Bank hitelei­
vel folyik az olyan nagyvállalatok építése 
és rekonstrukciója, mint Csehszlovákiá­
ban a TATRA Autógyár, M agyarorszá­
gon az IKARUS Autóbuszgyár és az a lu ­
m ínium ipar komplex fejlesztése, az NDK- 
ban az UMFORTTECHNIK nehéz sajtoló 
berendezés gyártó kombinát és a FORT­
SCHRITT mezőgazdasági gépgyártó kom­
binát, Bulgáriában egy csapágygyár. Mon­
góliában gyapjú mosógyár, bányászati-ko. 
hászati üzem, Lengyelországban motor-

A KGST-országok a NGEB-töl kapott 
hitelekért — a határidőtől függően — ál­
talában 2—5 százalékos kamatot fizetnek. 
A  Vietnami Szocialista Köztársaság és a 
Mongol Népköztársaság azonban csak 
0,5—1 százalékot, Kuba pedig 0,5—2 szá­
zalékot. (A tőkés piacon általában ha­
sonló futam idejű hitelek kam atja 8—10 
százalék között ingadozik.)

Hasonló a helyzet a NBB esetében is. 
Itt a  transzferábilis rubelekben nyújtott 
hitelekért általában a határidőtől füg­
gően 3—5 százalékos kam atot kell fizetni. 
A Mongol Népköztársaság és Kuba azon­
ban 1,5, illetve 2 százalékot fizet. (A Kö­
zös Piac-i országok Beruházási Bankja 
1978-ban a hitelekért évi 7,45—8,55 szá­
zalék kam atot szedett.)

Az NBB egyezményt kötött Jugoszlá­
viával az együttműködés alapelveiről, 
amely lehetővé teszi, hogy a transzferá­
bilis rubelben a balkáni ország hitelt kap­
jon. Ugyancsak egyezmény született 1977- 
ben a NGEB és a Jugoszláv Nemzeti Bank 
között a transzferábilis rubelben való el­
számolás rendjéről és feltételeiről. 1978- 
ban a NBB tanácsa elhatározta, hogy hi­
telt nyújt egy jugoszláv szerszámgépgyár- 
rekonstrukciójához. A rekonstrukció 
alapján több m int kétszeresére növekszik 
a gyár termelése, ami segíti Jugoszlávia 
autóiparának fejlődését, a szocialista or­
szágokhoz fűződő külgazdasági kapcsola­
tainak bővülését.

Lépéseket tettek a transzferábilis ru­
bel alkalmazási területének a szocialista 
országok határain túli kiszélesítésére. 
A NBB-nek külön alapja van a fejlődő 
országoknak nyújtandó gazdasági és mű­
szaki segítségnyújtás céljait szolgáló ak­
ciók hitelezésére.

A Komplex Program nak megfelelően a 
NGEB 1976-ban tökéletesítette a nem tag­
országok részvételi feltételeit a transzfe­
rábilis rubel elszámolási rendszerben. 
E valutáris pénzügyi intézkedések össz­
hangban állnak a KGST-országok közös 
gazdasági stratégiájával, am elynek célja 
a külgazdasági kapcsolatok kiszélesítése 
minden országgal, tehát a más tá rsa­
dalm i-politikai rendszerű államokkal is.

A szocialista gazdasági integráció fejlő­
dése nemcsak a term elési és külkereske­
delmi tevékenység terjedelm ének növe­
kedését jelenti, hanem a szellemi érté­
kek, az ism eretek és a tapasztalatok ki­
cserélését is.

A KGST-bankok tanácskozó testületéi 
jóváhagyták azokat az elveket is, am e­
lyek szabályozzák a KGST-országok va­
lutáris pénzügyi és hitelkapcsolatait 
olyan területeken, m int az objektumok 
közös erővel történő építése és hasznosí­
tása, a tudományos-műszaki együttm űkö­
dés, az érdekelt KGST-országok állam ­
közi gazdasági szervezeteinek finanszíro­
zása és elszámolásai. A turizmus tovább­
fejlesztése érdekében pontosították a 
KGST-országok nem Kereskedelmi fizeté­
seknél használt vaultaárfolyam ait.

A KGST pénzügyi rendszerének és 
Bankjainak feladatai közé tartozik az is, 
hogy elősegítsék a hosszú lejáratú együtt­
működési célprogramok megvalósítását. 
Biztosítaniuk kell a közös nagyszabású 
tervek megfelelő időben és fennakadá­
soktól m entes finanszírozását.

G. J.
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Tokió-menet és Tokiécsúcs
A Tokióban rövidesen sorra kerülő tő­

kés gazdasági csúcsértekezlet gazdaság­
politikai előkészítését szolgálta az úgyne­
vezett „Tokió-menet” legutóbbi tárgya­
lássorozata. A cél látnivalóan az volt, 
hogy gazdaságpolitikai alapot terem tse­
nek egy olyan kompromisszumra, am ely­
ben a tőkés hatalm ak „vezető k lubja” 
(az USA, Nagy-Britannia, NSZK, Francia- 
ország, Japán és Olaszország legfelsőbb 
politikai vezetői) m egállapodhatnak.

Előzmények 1973 ó 'a
A  feladat nem volt könnyű. Köztudott, 

hogy e hatalm ak között súlyos gazdasági, 
külkereskedelmi ellentétek vannak, ame­
lyek különösképpen az am erikai külke­
reskedelmi mérleg deficitje, valam int a 
nyugatném et és méginkább a japán kül­
kereskedelmi mérlegfelesleg következté­
ben éleződtek ki. »

Voltaképpen ez volt a m agyarázata 
annak, hogy am ikor 1973 szeptemberében 
a japán fővárosban tarto tt m iniszteri ér­
tekezleten m egállapodtak egy külkeres­
kedelem-liberalizálási tárgyalássorozat 
m egindításában — az előzetes m enetren­
det nem tudták betartani. A „Tokió-me­
net” tárgyalássorozatai még egy csaknem 
töretlen konjunkturális fellendülés idő­
szakában kezdődtek — de röviddel az 
első olajválság által kiváltott fordulat 
előtt.

A Tokió-menet elé tűzött eredeti célok 
lényegében a következők voltak. 1.: A vi­
lágkereskedelem liberalizálása és növe­
kedési ütemének fokozása. 2. Vámcsök­
kentési tárgyalások. 3. A nem vám- és 
tarifarendszerű korlátozások fokozatos 
megszüntetése. 4. A különböző védelmi 
záradékok olyan megfogalmazása, hogy 
az minél kevésbé akadályozza a külke­
reskedelem liberalizálásának alapvető 
irányzatát. 5. A liberalizálás kiterjesztése 
az agrárterm ékek kereskedelmére. 6. 
A fejlődő országoknak nyújtott különle­
ges kedvezmények problem atikája és ez­
zel összefüggésben a trópusi term ékek 
külkereskedelmének szabályozása.

Az eredeti célkitűzés szerint az egész 
„kérdéscsomagot” el kellett volna ju tta t­
ni a megoldásig 1975. decem ber 31-ére!

A tények m egm utatták, hogy ez a cél­
kitűzés nem bizonyulhatott reálisnak. 
A világgazdasági klíma változásaival a 
Tokió-menet tárgyalásai szembekerültek 
a vezető tőkés gazdasági hatalm ak éle­
ződő ellentéteivel, valam int azzal a prob­
lémakörrel, am elyet a harm adik világ és 
a fejlett tőkésországok közötti szakadék 
növekedése jelentett. Így a GATT kereté­
ben ta rto tt tárgyalások, amelyek végül is 
99 állam részvételével folytak, a diszkri­
mináció és a protekcionizmus sokoldalú 
ellenáram latával kerültek szembe. 
A megállapodást ennek következtében 
egyre halasztották, újabb és újabb határ­
időkhöz kötötték.

Végül — figyelembe véve a harm adik 
világgal kapcsolatos ellentétek és ellent­
mondások szinte m egoldhatatlan szövevé­
nyét — a Tokió-menetnek a GATT ke­
retén belül Genfben tarto tt legutóbbi, 
1979. tavaszi tárgyalássorozatán a vezető 
tőkésországok arra koncentrálták erőfe­
szítéseiket, hogy legalább egymás közötti 
kereskedelmük viszonylatában előrehala­
dást érjenek el.

Ez — ha részlegesen és hiányosan is — 
voltaképpen megtörtént. Ily módon való­
ban terem tettek bizonyos kompromisszu­
mos alapot a tőkés csúcsértekezlet gaz­
dasági megállapodásai számára.

A külkereskedelem 
szerkezete

A  Genfben elért részeredmények érté­
kelésénél figyelembe kell venni a külke­
reskedelem jelenlegi alapvető arányait. 
A teljes világexport 1977-ben elérte a 
1120 m illiárd dollárt, 1978-ban pedig 1300 
m illiárdra em elkedett. A GATT 1977-re 
vonatkozó részletes adatai szerint (s az 
arányok 1978-ban is gyakorlatilag azono­
sak m aradtak) a tőkés ipari országok tel­
jes exportja 727 m illiárd dollár volt. 
(Az olajterm elő fejlődő országoké 147 
milliárd, a harm adik világ egyéb orszá­
gaié 138, a KGST és más szocialista or­
szágoké 109 m illiárd dollár.) Már ez a 
nagyságrend is jelzi, hogy a fejlett tőkés­
országok egymaguk a világexport körül­
belül kétharm adát adják. Szerepük azon­
ban valójában ennél is jóval nagyobb. 
A fejlett ipari tőkésországok teljes ex­
portforgalm ának 70 százaléka ugyanis 
ezen az országcsoporton belül realizáló­
dik. Ugyanakkor az olajexportáló orszá­
gok kivitelének 75, az egyéb fejlődő or­
szágok exportjának pedig 67 százaléka 
ugyancsak a fejlett tőkés ipari orszá­
gokba irányul.

Ennek az országcsoportnak a jelenlegi 
világkereskedelemben elfoglalt túlsúlyát

még erősíti, hogy a világexport értékének 
62 százalékát az ipari készáruk teszik ki 
és csak 38 százalék ju t a nyersanyagokra 
és agrárterm ékekre. Ezen belül az ener­
giahordozók és közöttük a nyersolaj a 
világexport teljes értékének 19 százalé­
kát teszi ki. Igaz, hogy (1950-et 100-nak 
véve) a  nyersolajárak indexe jelenleg 
790, ami a külkereskedelmi cserearányok 
szempontjából az olajexportőröket ked­
vező helyzetbe hozza. Ugyanakkor azon­
ban az ipari készáruk indexe is jóval 300 
fölött van és lényegesen magasabb az 
egyéb nyersanyagok és élelmiszerek á r ­
indexénél (250). Figyelembe véve az ipari 
export értékének 62 százalékos arányát 
is, néhány speciális helyzetben levő 
nyérsolajexportáló országtól eltekintve a 
külkereskedelm i cserearányok általában 
az iparcikkeket exportáló fejlett tőkésor-
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szagok javára tolódtak el — mégpedig 
annál nagyobb mértékben, minél maga­
sabb technológiai szintű exportterm ékek­
ről van szó.

A világkereskedelem szerkezetének ez 
a vázlatosan ism ertetett megoszlása jelzi, 
hogy 1. szinte „beépített” és jóform án 
m egoldhatatlan érdekellentétek vannak a 
fejlett tőkés ipari országok és a fejlődő 
országok között, amelyek párosulnak az 
utóbbiak nagym értékű függésével a tőkés 
felvevőpiactól, 2. arányait tekintve is torz 
és indokolatlan egyes fejlődő országok­
nak az a kísérlete, hogy azonos módon 
kezeljék a fejlett szocialista országokat 
a tökás ipari államokkal. Az olajexpor­
táló országok exportjának 2, az egyéb 
fejlődő országoknak 6 százaléka irányul a 
KGST-országokba és a többi szocialista

LENGYELORSZÁG

A  nyolcvanas évek közepéig a lengyel 
kisüzemek term elésének üteme megha­
ladja az ipari átlagot — jelentették be 
a lengyel országgyűlés legutóbbi ülésén. 
\  megfelelő fejlesztési program  részleteit 
a szakemberek most dolgozzák ki (A len­
gyel kormány két és fél esztendővel ez­
előtt m ár m eghirdetett egy komplex 
programot az áruterm elés és a szolgálta­
tások javítására, s ez számolt a kisüze­
mek erőteljes fejlődésével. Az eddig él­
téit időszakban összesen 13 ezerrel gya­
rapodott a kisipari vállalkozások száma, 
de még így is a  nagyüzemekhez képest 
túlságosan alacsony.)

A terv két fejlődési szakaszt jelöl meg. 
Az első ütemben — ez 1980 végéig ta rt 
— a legfontosabb feladat olyan termékek 
gyártásának a gyors ütemű bővítése, 
amelyek ma még a hiánycikkek listáján 
szerepelnek. Ennek megoldásában a már 
meglevő eszközök és erők hatékonyabb 
hasznosítására számítanak. így például a 
nagyüzemeket kötelezik arra, hogy a  kö­
vetkező hónapokban folyamatosan á tad ­
ják azokat a gépeket, berendezéseket, 
am elyeket nem tudnak hasznosítani. (Az 
átadás jogi és pénzügyi feltételeit most 
határozzák meg a szakemberek.)

A második szakaszban — ez az 1981— 
85-ös esztendőket jelenti — a beruházási 
eszközök növelésével erősítik a  kisüze­
mek anyagi-műszaki bázisát, és további 
üzemeket hoznak létre. Feladatuk is mó­
dosul: előtérbe kerül a term ékkínálat bő­
vítése, a fogyasztói igények differenciál­
tabb kielégítése.

A minőségileg és mennyiségileg növek­
vő nyersanyagigényeket elsősorban a he­
lyi, illetve a nagyüzemekben m ár nem 
hasznosítható anyagokból fedezik. A pót-

-szágba együttesen. Ugyanakkor ennek 
szférának (amelyet a GATT „keleti ke- 

ískedelmi övezetnek” nevez), az export- 
iban a fejlődő országok 12 százalékos 
rányban részesednek. Mindebből nyil- 
ánvaló, hogy a tényleges problém át az 
vi politikai különbségektől eltekintve 
usztán mennyiségileg is a fejlett tőkés- 
■szágok és a fejlődő országok kapcsolata 
lenti.
Ezeket a tényeket figyelembe véve, 

legállapítható, hogy a Tokió-menet leg- 
tóbbi genfi ülésszakán az összes emlí- 
Isre méltó megállapodás kikerülte ezt a 
i problém át és csak a fejlett tőkésorszá- 
ok egymás közötti viszonylatában ért el 
•edményeket.

Hat témakör Genfben
A z  új m egállapodásokat vázlatosan a 
^vetkezőkben lehet összefoglalni.
1. A fejlett tőkésországok (tehát lénye­

iben az OECD tagállamai) megállapod­
ik egy 23—30 százalékos átlagos ipari 
ímcsökkentésben. Ezen belül általában 
magasabb vám tételeket erősebben csök- 
entik. Az úgynevezett „érzékeny term á­
ik ” (textil, cipő, papír, acél stb.) szá­
lára korlátozzák a vám tételcsökkentést, 
agy megfigyelhessék egy adott időszak­
in  azok gazdasági következményeit.

jelenleg előirányzott vámcsökkentés 
•tékát 1976-os dollárbázison számolva 
10 m illiárd dollárra becsülik. Ez nagyjá- 
51 megfelel a hatvanas évek közepén az 
nlékezetes „Kennedy-m enetek” során 
é rt vámcsökkentésnek. A jelzések sze­
n t a leglényegesebb vámcsökkentések a 
ipek és szerszámgépek, faipari term é- 
ek, vegyipari áruk és a különböző jár- 
tűvek piacát érinti.
2. Meglehetősen határozott lépések tör- 

mtek a nem vám - és tarifajellegű ke- 
iskedelmi akadályok csökkentésére, 
iintegy féltucat megállapodás született, 
alószínűleg a leglényegesebb az ipari 
rmékek exportszubvenciójának tilalma, 
z az am erikaiak egyik alapvető követe­
se volt, m indenekelőtt Japánnal szem­
in.
Ezt kiegészíti egy olyan megállapodás, 
nely szerint általánosságban (tehát az 
jrárterm ékek külkereskedelmében is) 
egengedhetetlen az olyan belső szub- 
jnciós szisztéma, amely más országok 
(portlehetőségeit csökkenti.
Ugyanebben az intézkedéscsoportban 
<y másik jelentősnek ígérkező döntés, 
agy az állami versenytárgyalásokat is 
eg kell nyitni a nemzetközi verseny

lagos munkaerő-szükségletek forrása is 
indenekelőtt a helyi tartalék  lesz.
A nagyüzemek esetében jelenleg is é r ­
ínyben levő leggyakrabban alkalm azott 
tutató a termelési érték. A lengyel ta- 
isztalatok szerint ez nem biztosítja a 
illalatok érdekeltségét a term ékszerke- 
4 javításában, a nyersanyagok hatéko- 
?abb hasznosításában. Ezért a kidolgo- 
is a la tt álló javaslat az eddigiektől el- 
rő m utatókat kíván alkalm azni. A kis­
írn é k  esetében maxim álisan egyszerű­
tik a  különböző m utatószámokat, a 
inyw ite lt, a szervezeti struktúrát.
A m inim um ra kívánják csökkenteni a 
izponti előírásokat, hogy a kisipar gaz- 
isági-pénzügyi rendszere és árpolitiká- 

a piac jobb ellátása érdekében verse­
l h e s s e n  a nagyiparral. Így például 
aguk döntenek a korszerűsítésről, az 
ihez szükséges gépek, berendezések 
egvásárlásáról. (Ehhez egyébként ka- 
a tra  bankhitelt is igénybe vehetnek a 
já t pénzügyi eszközökön felül.)
A kisüzemek term elésének m eghatáro- 
íja a kereskedelem mel kötött szerződés 
sz. A hazai fogyasztók ellátása m ellett 
ntos feladatuk az exportárualapok bő- 
tése is. Az érdekeltség jav ítását szol- 
ilja, hogy saját devizaszámlát nyithat- 
ik, amelyen összegyűjthetik az export- 
>1 származó bevételeik egy részét és ez- 
1 önállóan rendelkezhetnek. Bizonyos 
lállóságuk lesz az árak m egállapításá­
ul is.
A kisüzemek irányítására, vagy m un- 
íjuknak az összehangolására a kormány 
im kíván új központi szervezetet létre- 
>zni. A koordináció a szakm inisztériu- 
ok, a szövetkezeti központok feladata 
íz.
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Távlatiterv
a kisüzemek fejlesztésére

Az e x p o r t  m e g o sz lá sa  fő b b  o rs z á g r s o p o r to n -  
k é n t  1977-ben a  G A T T  a d a ta i  a la p já n

Oiaie*pou»!ö tepóao országok export)*
összesen
147 milllértf $

Szociálist« országok 
export)* 
összesen 
10« milliárd $

Szociálist* országokba

Olajexportáló fejlődő 
országokba

Fellett tókés országok 
export)*

727 milliárd $

feilentőkés Országokba

számára. I tt a formális megállapodás el­
lenére Japán még mindig makacs ellen­
állást tanúsít.

Végül: határozatok születtek arról, 
hogy nem lehet fiktív vagy erőszakolt 
technológiai követelm ényeket állítani az 
im portterm ékek elé és ily módon csök­
kenteni azok versenyképességét a felvevő 
ország piacán.

3. Rendkívül szegényes a fentiekhez ké­
pest az agrárterm ékek viszonylatában el­
ért megegyezés. Mindössze annyi történt, 
hogy a tejterm ékek ügyében 3 részmeg­
állapodást fogadtak el és kidolgozták egy 
m arhahús-m egállapodás alapjait. Az ag­
rárterm ékek külkereskedelmének egészét 
tekintve ez a  Tokió-menet is kudarccal 
végződött. Az egyes agrárterm ékekre ki­
dolgozott új vámkedvezmények volu­
mene csak tizedrésze az ipari term ékek 
vonalán elért vámcsökkentésnek.

4. Rendkívül felületes m aradt a vázolt 
mélyebb okok m iatt a fejlődő országokat 
érintő határozat. Mindössze annyi tör­
tént, hogy megerősítették a korábban 
sem különösebben hatásosnak bizonyult 
vámkedvezményeket, valam int a tiópusi 
term ékek forgalmazásával kapcsolatos 
preferenciákat. Ugyanakkor a határozat 
elfogadja az úgynevezett „fokozatosság” 
elméletét. Eszerint egy adott fejlődő or­
szág iparosításának fokozódásával a rá 
vonatkozó kedvezmények m értéke egyre 
csökken és a GATT általános szabályai 
által megkövetelt ellenszolgáltatás egyre 
fokozódna. (Ezt a kezelési módot és á lta­
lában a Tokió-menetnek a harm adik vi­
lágra vonatkozó részét a fejlődő orszá­
gok erőteljesen támadják.)

5. Továbbra is nyitott m aradt az úgyne­
vezett „védő klauzulák” értelmezésével 
kapcsolatos ellentét. A legmerevebb ál­
láspontot itt a Közös Piac és néhány 
skandináv ország képviselik. Álláspont­
juk az, hogy a védő klauzulákat szelektív 
módon, tehát egyes konkrét állam okra 
vonatkoztatva kell kezelni és a Tokió- 
m enet során e lért vám-, valam int egyéb 
term észetű kereskedelem -liberalizálási 
intézkedéseket egy adott országtól vissza 
lehet vonni, am ennyiben az külkereske­
delmi tevékenységével zavarja a világ­
piacot. A szocialista országok, a fejlődő 
államok csoportja, sőt néhány tőkésor­
szág is egyértelműen diszkrim inatívnak 
ta rtja  ezt a m agatartást és eltérő alapon 
ugyan, de tám adják a védőklauzulák sze­
lektív értékelését.

A vita tovább tart
M ár a Tokió-menet utolsó, genfi ülés­

szaka óta eltelt időszak is m egm utatta, 
hogy a viták tovább folynak és világmé­
retekben a problém ák nem oldódtak meg. 
A fejlődő országok m egtagadták a meg­
állapodások aláírását azzal az indokolás­
sal, hogy az a fejlett tőkésországok egy­
más közötti kereskedelm ére koncentrál. 
A Tokió-menet genfi tanácskozását kö­
vető manilai UNCTAD-értekezleten en­
nek következtében heves támadások ér­
ték a megállapodást mind a harm adik 
világ országai, mind a KGST részéről.

Nem tekinthető lezártnak az ügy a tő­
késországok egymás közötti viszonylatá­
ban sem, miután a Tokió-menetben elért 
eredményeket ratifikálási e ljárás alá kell 
bocsátani. Ebből a szempontból döntő je­
lentőségűnek minősül az am erikai kong­
resszus m agatartása. Carter elnöknek a 
kereskedelmi törvény értelm ében csak a 
vámcsökkentésekkel kapcsolatban van 
abszolút döntési joga. A más term észetű 
liberalizálási intézkedéseket a kongresz- 
szus elé kell bocsátania és a döntés szep­
tem ber előtt aligha várható. Tartalm ilag 
a kongresszusban még m indig igen erős a 
fenntartás a Közös Piac és különöskép­
pen Japán  m agatartásával szemben, mi­
után az am erikai külkereskedelmi érde­
kek szempontjából a kikényszerített en­
gedményeket keveslik. A küszöbön álló 
tokiói tőkés csúcsértekezlet egyik alap­
vető feladata éppen az lenne, hogy meg­
terem tse a megfelelő politikai légkört a 
ratifikálási folyam at számára.
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Árukarteliek — változó sikerrel
A múlt év végén a nemzetközi árupiacok működését m ár 25 olyan kor­

mányközi társulás kísérelte meg befolyásolni, am elyeket a fejlődő országok 
egyes, exportjukban jelentős szerepet játszó, nyersanyag vagy mezőgazdasági 
term ék világkereskedelmének szabályozására hoztak létre. Ezek a szervezetek a 
m egalakuláskor elsősorban az OPEC példáját ta rto tták  szem előtt am it az is 
mutat, hogy közülük tizenhat 1973 után alakult.

Elsődleges célkitűzésük tehát a résztvevő fejlődő országok exportbevótelei- 
nek stabilizálása, a világpiaci árak m egszilárdítása volt. Ennek érdekében az 
árutársulások koordinálják a résztvevők nyersanyagpolitikáját, védik kereske­
delmi érdekeit sőt, megkísérlik az im portőr országokban az adott term ék iránti 
kereslet ösztönzését is. Néhány árukartell ennél is tovább tekint. Ezeknek az 
alapokm ánya hangsúlyozza az önálló, nemzeti nyersanyag-feldolgozás megterem­
tésének szükségességét és a feldolgozásra, szállításra és elosztásra a kartell 
tagállam ainak közös vállalkozásait ta rtja  legcélszerűbb útnak. (A fenti elveken 
alapszik például a Vasércexportáló Országok Szövetsége).

„ Jelenleg a következő ásványi nyersanyagokra és mezőgazdasági term ékekre 
működik árukartell: bauxit. wolfram, vasérc, nyersolaj, réz, nyersfoszfát, ezüst, 
banán, juta, kávé, kakaóbab, kókuszdió, hús, term észetes kaucsuk, citrusfélék ' 
feketebors, cukor, olajosmagvak, higany. A szervezetek ismertsége és főként 
eredményessége általában elmarad az OPEC-étöl.

A kartell hatékonyságának egyik előfeltétele — a szakemberek szerint — 
a megfelelő m értékű piaci részesedés, ö t  kartell esetében a résztvevő orszá­
gok a tőkés világ exportjának több, m int 90 százalékát ellenőrzik, ez a hely­
zet a nyersolajjal, a  term észetes kaucsukkal, a  kókuszdióval, a j:utával és a 
higannyal. Három kartell — a kávéval, a kakóval és a bauxittal foglalkozók — 
a világexportnak körülbelül 80 százalékát ellenőrzi.

De m int a  gyakorlat m utatja  a jelentős piaci részesedéssel rendelkező 
árukarteliek  sem mindig feltétlenül eredményesek. A Higanytermelö Állam ok  
Szervezete például a tőkés világ exportjának 95 százalékát ellenőrzi, tagjainak 
száma mindössze hat (Algéria, Spanyolország, Olaszország, Mexikó, Törökország 
és Jugoszlávia). A szervezet azonbí... nem tudta megakadályozni, hogy 1973—78 
között a higany kínálatától jóval elm aradó kérésiét következtében az árak 
ne csökkenjenek lényegesen. Bár a termelők — hogy a fémet kivonják a piac­
ról — visszafogták a term elésüket több m int a felére; a felhasználókkal szemben 
egységes m agatartást mégsem tudtak kialakítani. Ennek következtében a tag­
állam ok gyakran nagymennyiségű higanyt adtak el, közösen vállalt kötele­
zettségeiket megsértve jelentős árengedményekkel.

Ugyancsak eredm énytelen volt — legalábbis eddig — a Jutaexportáló Or­
szágok Szervezetének  működése annak ellenére, hogy négy tagállam a (Bangla 
Desh, India, Nepál és Thaiföld) a tőkés világ kivitelének 92 százalékát ellenőrzi. 
A Világbank adatai szerint a hetvenes években a dollár árfolyam változását ki­
szűrve a ju ta világpiaci ára 47 százalékkal csökkent. Az áralakulást minden 
bizonnyal befolyásolta, hogy a ju ta  alapvetően ipari felhasználásra kerül, a be­
ruházások pedig 1973 után a fejlett tőkés országokban stagnáltak. Általában 
véve ázonban a természetes alapanyagú szálak keresletét hosszú távon a szin­
tetikus szálak műszaki tulajdonságai és ára határozza meg.

A Rézexportáló Országok Kormányközi Tanácsa is kislétszámú, mindössze 
nyolc tagja van, a világexport 61 százalékát adja. (Legújabban Lengyelország 
kérte felvételi kérelmét.) Annak ellenére, hogy a réz a term elő felhasználásban 
nehezen helyettesíthető, a termelők nem tudták  sikeresen befolyásolni a k ite r­
melés szintjének változtatásával az áralakulást. 1977-ben — ugyancsak a Világ­
bank adatai alapján, reálértékben számolva — a réz ára 20 százalékkal esett 
az 1950-es szint alá. A CIPEC sikertelenségének okai sokfélék. A legnagyobb 
term elők (USA, Kanada és Fülöpszigetek) nem tagjai a szervezetnek. A szerve­
zet tagjai közül pedig többen — Zambia — teljes m értékben a rézkivitel jöve­
delmétől függenek és így a gyakorlatban a  term elés átm eneti korlátozását- sem 
tudták végrehajtani. 1974-76 között a kartell eredményessége szempontjából a 
chilei jun ta politikája b írt sorsdöntő jelentőséggel. A CIPEC ebben az időszak­
ban a réztermelés 10 százalékos csökkentésére hívta fel tagállam ait, hogy a 
k ínálat visszafogásával kényszerítse ki az árak  emelését. Az érin te tt országok 
közül azonban Chile nem ennek megfelelően cselekedett, hanem éppen ellen­
kezőleg, növelte termelését. (Figyelembe véve a  rézárak hagyományos mozgá­
sát, a term eléskorlátozásnak 10 százalékánál valószínűleg nagyobb m értékűnek 
kellett volna lenni, hogy a CIPEC elérje a kívánt dinam ikus árnövekedést.)

A term ékek viszonylag mérsékelt jelentősége m iatt a feketeborssal és kó­
kuszdióval foglalkozó szervezetek sem vívtak ki széles körű elismerést, s te­
vékenységük sem elég hatékony. A Banánexportőrök Szövetségének — hét 
latin-am eriai ország volt alapító tagja — pedig az kötötte meg a kezét, hogy 
a kivitelt nagy m ultinacionális társaságok ellenőrizték. A szervezet tagországai 
hiába adták a tőkés világ kivitelének 64 százalékát, ha az exportnak 70 száza­
kat a Del Monte, United Bronds és S tandard F ru it bonyolítja le. A FAO számításai 
szerint a banán fogyasztói árából a term elő országoknak kifizetett részesedés 
mindössze 10 százalékot tett ki. 1974 elején az exportőrök — hogy bevételüket 
növeljék — 0,8 százalékról 2,5 százalékra em elték fel a kivitel után a multi­
nacionális vállalatoknak felszám ított adót. A kísérlet azonban a külföldi 
vállalatok ellenállásán megbukott. A bojkott hatására Equador és 
Nicaragua kilépett 1974 végén a szervezetből, a többiek kénytelenek voltak az 
adókulcsot leszállítani. Ezután a szervezet tevékenységét a banánfeldolgozásra 
koncentrálta, 1977-ben pedig a megm aradt tagok a banánértékesítésre közös 
vállalatot hoztak létre.

Végeredményben a 25 árukartell közül a piacra érdemleges hatással mindösz- 
sze nyolcnak a működése volt, ezek közül is kiemelkednek természetesen az olaj­
jal foglalkozó szervezetek (OPEC, OAPEC). Jelentős eredm ényt ért el a Fosz­
fátexportáló Országok Szervezete is. (Tajgai: Algéria, Jordánia, Marokkó, Tu­
nisz, Togó és Szenegál). Bár a tagok a tőkés világkereskedelemnek csupán 60 
százalékát jelentik, a foszfát árá t négyszeresére emelték.

Sok tényező megléte kell tehát ahhoz, hogy egy ásványi vagy mezőgazda- 
sági nyersanyagot „opecesíteni” lehessen. Előfeltétel, hogy a létrehozott kartell 
tagjai a  term ék világkereskedelmének jelentős részéi adják és termelésük vál­
toztatásával, a világpiaci kínálatot befolyásolni tudják. Lényeges követelmény, 
hogy a szóban forgó term ék ne legyen mással könnyen helyettesíthető és ke­
reslete ne legyen az árváltozásra rugalm asan reagáló. Szükséges végül, hogy a 
tagok között ne legyenek jelentős politikai vagy gazdasági ellentétek és képesek 
legyenek döntésük hatását is kivárni. A fentiek figyelembevételével nem va­
lószínű, hogy OPEC-hatásfokú szervezetek a közeljövőben nagy számban létre­
jönnek.

G. G y —Sz. P
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S iker vagy kudarc ?
A legújabb számítások szerint az új 

protekcionista hullám a világkereskede­
lem 6—7 százalékát, vagyis mintegy 50— 
60 m illiárd dollár értékű forgalmat, érint. 
Az új protekcionizmus m indenekelőtt az 
acéltermékek, textiláruk, lábbelik, repü­
lőgépek és hajók kereskedelmében érvé­
nyesül. Háttérbe szorulnak a  m ár klasz- 
szikusnak számító „durva” módszerek — 
az im port mennyiségi korlátozása, vám ­
emelés, im portletét, melyek bevezetését 
a nemzetközi kereskedelem politika á lta ­
lánosan elfogadott játékszabályai is meg­
nehezítik. Helyettük a kifinom ult for­
mák kerülnek előtérbe: önkéntes export- 
korlátozás. az exportőr á ltal vállalt 
„eladási fegyelem”, nem vámjellegű 
szabvány, egészségügyi és környezetvé­
delmi akadályok.

Protekcionizmus ellen
Az. UNCTAD ötödik ülésszakának a 

középpontjába tehát, nem véletlenül a 
protekcionizmus került. A fejlődő orszá­
gok — saját exportjuk számára — a pro­
tekcionista rendszabályok visszavonását 
követelték és javaslatot tettek az 
UNCTAD szerepének növelésére. A fej­
lődő országok az UNCTAD-nak . olyan 
szerepet kívántak adni, hogy az eldöntse: 
a „fejlett országok” melyik gazdasági 
ágazataikat fejleszthetik és melyeket 
nem. A fejlődő országok részéről helyes 
felismerés az, hogy megkülönböztetik a 
rövid és hosszú távú problém ákat. Nyil­
vánvaló ugyanis, hogy a protekcionizmus 
felszámolását, a kérdés gyökeres rende­
zését csak a nemzeti gazdaságok, s  ilyen 
módon a világgazdaság szerkezetének 
átalakítása teheti lehetővé. Az viszont 
erősen megkérdőjelezhető program juk­
ban, hogy elképzelhető-e a  protekcionista 
hullám  világproblém ájának rendezése 
csak a szűkén vett érdekek alapján.

A konferencián a fejlődő országok és 
a  szocialista országok egyaránt a  protek­
cionista intézkedések bírálatával léptek 
fel, bár — jelentős részben a  fejlődő á l­
láspont fenti elem e m iatt — nem telje­
sen azonos értékeléssel és célkitűzések­
kel. A szocialista országcsoport — am ely­
nek szóvivője m agyar delegátus volt 
a  konferencián — átfogó, univerzális 
megoldás m ellett tö r t lándzsát.

A fe jle tt tőkés országok nem  tagad­
hatják  a globális protekcionista tenden­
ciáért való felelősségüket és azt sem, 
hogy annak felszámolásához a  világgaz­
daság szerkezetében lényeges átalak ítá­
sokat kell végrehajtani. Nem fogadták 
el azonban partnereik lényegi követelé­
seit: kötelezettség vállalását a konkrét 
protekcionista intézkedések visszavoná­
sára, a protekcionista jelenségek b írála­
tának  a  konferencia határozatában való 
rögzítését. Elvetették azt is, hogy olyan 
nemzetközi testületet hozzanak' létre, 
am elynek döntései alap ján  az egyes or­
szágoknak tényleges lépéseket kellene 
tenni bizonyos iparágaik visszafejleszté­
sére.

A konferencián egyhangúan elfogadott 
kompromisszumos határozat ezért csu­
pán általános k ívánalm akat hangoztat­
hatott. Elismeri a gazdaságszerkezeti vál­
tozások szükségességét és a  protekcio­
nista intézkedésekkel való összefüggését 
és az UNCTAD Tanácsát felkéri, hogy 
valamely meglevő UNCTAD-testüiet ke­
retében szervezze meg a  világgazdaság 
és a  nemzetközi kereskedelem s truk tú ­
rá jának  évenkénti áttekintését.

A határozat felhívást tartalm az a pro­
tekcionista nyomással szembeni ellenál­
lásra és sürgeti a  „fejlett országokat”, 
hogy legalábbis ne növeljék a  fejlődő 
országok exportját sújtó akadályokat. 
Felkéri az UNCTAD Tanácsát, hogy hoz­
zon ajánlásokat, de csak a protekcioniz­
m us általános problém ájával kapcsolat­
ban. Felhív ja továbbá a  „fejlett orszá­
gokat”, hogy küszöböljék ki a  fejlődő 
országokból származó im portjukra a lkal­
mazott mennyiségi korlátozásokat. Azt 
javasolta a GATT-nak, hogy a  jövőben 
vizsgáljon meg minden egyes protekcio­
nista intézkedést, am elyet a  fejlődő or­
szágokkal szemben alkalm aznak.

Az V. UNCTAD lehetőséget terem tett 
az országoknak és országcsoportoknak 
álláspontjaik kifejtésére, valam int a  kü ­
lönböző nézetek tisztázására. Kézzelfog­
ható eredm ényeket a  protekcionista in ­
tézkedésekkel szemben — igazolva az 
előzetes várakozást — nem tudtak elérni.

Az UNCTAD kenyerét ném iképp elvet­
te  a  m árciusi genfi konferencia, am elyen 
két és fél évi tárgyalás u tán  megállapo­
dás jö tt lé tre  a  közős nyersanyagai aprói

és  a  m unka további folytatásának irá­
nyáról. (Erről részletesebben lásd a Fi­
gyelő 1979, évi 29. számát.)

Kasszához szólítás
M anilában a fejlődő országcsoport fő 

célkitűzése volt, hogy — legalábbis elő­
zetes kötelezettség vállalás form ájában 
— kasszához szólítsa az úgynevezett fej­
lett országokat. K ísérletek voltak arra  — 
gyakorlatilag sikertelenül —, hogy az 
egyes országok egész m agatartását a  fej­
lődő országok irányában azzal m érjék 
le, hogy ki mennyivel járul hozzá* a  kö­
zös nyersanyagalap 350 m illió dollárt k i­
tevő részéhez. Az ülésszakon 83 millió 
dollárra konkrét ígéret hangzott el — 
például Jugoszlávia 30 millió dollárt, 
Ausztria 2 millió dollárt, Norvégia 25 
m illió dollárt a ján lo tt föl. Számos ország, 
köztük Japán, Ausztrália, Karfada, NSZK, 
Svájc, Mexikó és Venezuela összeg meg­
jelölése nélkül készségét fejezte ki, hogy 
a későbbiekben részt vesz a program ­
ban.

M anilában a korábbi tanácskozáshoz 
képest békés hangulatban v itatták  meg 
a nemzetközi nyersanyag-kereskedelem  
kérdéseit. Megtévesztő lenne azonban az 
e téren elvégzett m unkát csupán a han­
gulat alapján megítélni. A tényleges 
m ércét az jelenti, hogy sikerült-e előre­
lépni a  nyersanyagárak kiegyensúlyozá­
sa, a hosszú távú piaci stabilitás megte­
remtése, sok m onokultúrás, fejlődő ex­
portőr és a  kis nyersanyag-im portőr or­
szágok gondjainak enyhítésében. E szem­
pontok alapján megvonva az UNCTAD 
égisze a latt folyó m unka mérlegét, nem 
beszélhetünk lényeges eredményekről, 
ső t aggodalommal kell m egállapítani, 
hogy az 1976-ban beindított Integrált 
Nyersanyagprogramban a stabilizálási 
elem fokozatosan háttérbe szóiul.

A technológia átadása
A konferencia további fontos kérdés- 

csoportja a technológia átadása. Egy 
UNCTAD-tanulmány szerint a Föld la­
kosságának 75 százalékát kitevő fejlődő 
országok a világ tudományos-műszaki 
potenciáljának kevesebb m in t 5 százalé­
kával rendelkeznek. Több fejlődő or­
szág — és itt  meg kell jegyeznünk, hogy 
a legszegényebbekről van szó — felis­
m erte, hogy bizonyos fejlettségi szint 
elérése után az alkalm i pénzügyi támo­
gatásoknál, térítésm entes segélyeknél 
sokkal jelentősebb a technológiai kapaci­
tás és az ezzel összefüggő problém ák 
mielőbbi rendezése.

Az iparilag fe jle tt országok birtoká­
ban levő technológiák napjainkban a 
nemzetközi piacokon a készterm ékekhez 
és a nyersanyagokhoz hasonlóan adás­
vétel tárgyát képezik. Míg az előzőek­
nél csak az árk rité rium  m erül fel, az 
utóbbiak esetében a különböző know­
how, licenc és egyéb kérdések számos 
jogi, illetve magának a hozzáférhetőség­
nek a problém áját is felvetik. A tárgya­
lások célja egy olyan nemzetközi m aga­
ta rtási kódex kialakítása, am ely több — 
egyebek között jogi — szempontból sza­
bályozná a technológia átadását. A kó­
dex szövegének jelentős részét a kor­
mányközi szakértők előkészítették. A fő 
problém át m ár a konferenciát megelő­
zően is az elfogadandó kódex jogi jellege 
és kiterjesztési köre alkotta. Ezzel kap­
csolatban a fejlődő országok a jogilag 
kötelező, a  fejlett tőkés országok a  fa­
kultatív  jellegű kódex m ellett szállnak 
és szálltak síkra, míg a  szocialista orszá­
gok bizonyos feltételek teljesítése m el­
lett, például a  politikai diszkrimináció 
teljes kizárása, készek elfogadni egy kö­
telező jellegű jogi dokum entum ot, am e­
lyet a kódexet aláíró  országok jogrend­
szerük keretében alkalm azhatnának.

A fő kérdést a  konferencián sem si­
kerü lt megoldani, így a  kódex kidolgo­
zásával foglalkozó konferencia 1979 no­
vem berében folytatja m unkáját. A kó­
dex további sorsa attó l függ, hogy s i­
kerü l-e az iparilag fejlettebb, és ezért 
a technológia átvételében jobban érde­
kelt olyan fejlődő országoknak — m int 
Brazília, Mexikó, Dél-Korea és India — 
kompromisszumra hajló álláspontjukat a 
jogi jelleg és az alkalm azandó jog te ­
kintetében — a  technológia átadásának 
ellenőrzése az átadó á ltal — rákénysze­
ríteni a  „kemény” vonalat képviselő, 
iparilag  kevésbé fe jle tt ázsiai, de első­
sorban afrikai országokra.

E lőreláthatólag 1980 elején  egy d ip ­
lomáciai konferencián zárják  le az t *

több éves m unkát, am ely az ipari tu ­
lajdonjog rendszerének a felülvizsgála­
tá t végezte. Tekintettel a rra , hogy a  fej­
lődő országok többsége nem tagja az 
ipari tulajdon védelm ére alakult nem ­
zetközi uniós egyezménynek (a W1PO- 
nak) a  fejlődő országok a konferencián 
az t szorgalmazták, hogy növeljék az 
UNCTAD szerepét a problém a megol­
dásában, rem élve ezáltal, hogy igényei­
ket a konvenció felülvizsgálatánál foko­
zottabban fogják figyelembe venni.

A manilaí konferencián elfogadott ha­
tározat, főleg az iparilag fejlett országok 
érdekeit tükrözi azáltal, hogy az UNC­
TAD feladatát az ipari tulajdonrendszer 
gazdasági kereskedelmi és fejlesztési ol­
dalaira korlátozza, illetve megerősíti a 
védjegy fontosságát és a szabadalmi tu ­
lajdonosok pozícióit. A fejlődő országok­
nak azonban sikerült elérniük, hogy az
1980-as konferencián a korábbi állapot­
nál fokozottabban vegyék figyelembe 
sajátos érdekeiket.

A diplom áciai konferencia befejezté­
vel lehet végső értékelést adni a most 
elfogadott határozatról, annak fényében, 
hogy ezek a speciális fejlődő érdekek, 
milyen m értékben és form ában nyernek 
megfogalmazást az o tt elfogadott szöve­
gekben.

Vita volt a fejlődő országok technoló­
giai kapacitásának bővítéséről, a  fejlődő 
országok sa já t technológiai bázisának 
létrehozásáról és az em lített országok 
technológiai átalakulásának meggyorsí­
tásáról. A  fejlődő országok képviselői ez­
zel kapcsolatban hangsúlyozták, hogy

— a technológia áladása a fejlett or­
szágok részéről fontos tényező, és felté­
teleit, am ennyire lehet a  fejlődő orszá­
gok részére kedvezőbbé kellene tenni;

— javítani kell az átadás feltételeit;
— kiegészítő intézkedéseket kell tenni 

nemzeti, regionális és in^erregionális 
szinten a fejlett országok részéről is;

— megfelelő politikával és intézkedé­
sekkel ki kell alakítani a  fejlődő orszá­
gokban a kereteket, az in frastruk tú rát 
technológia átalakulásához, sa já t techno­
lógiai és innovációs kapacitásuk kialakí­
tásához.

Határozottan elu tasították az UNC- 
TAD-titkárság sa já t szerepének, tevé­
kenységének és ezzel összefüggő pénz­
ügyi és egyéb források bővítésére való 
törekvését, ami egyébként megfelel a 
fejlődő országok érdekeinek, ugyanakkor 
távolról sem egyezik, sem a  szocialista, 
sem pedig a fejlett tőkés országok é r ­
dekeivel.

A kérdéssel kapcsolatban elfogadott 
határozat összességében keretet nyújt a 
fejlődő országok stratégiai célkitűzései­
hez a technológiai átalakulásuk megvaló­
sításához. Ezt figyelembe kell venni 
mind az ENSZ tudományos és techno­
lógia fejlesztéséért konferencia előkészí­
tésénél, m ind pedig az UNCTAD kere­
tében a technológia bizottságban folyta­
tandó. m unkánál.

Szakemberek elvándorlása
A képzett szakem berek elvándorlása a  

lényegesen kedvezőbb anyagi és műsza­
ki feleket biztosító fe jle tt országokba, 
évek óta komoly erkölcsi és anyagi prob­
lém át okoz a fejlődő országok többségé­
nek. Az úgynevezett b rain-drain  elleni 
fellépés sarkalatos pontja volt a koráb­
biakban a  fejlődő országok követelései­
nek nemcsak az UNCTAD-ban, de az 
ENSZ valam ennyi fórumán.

A szocialista országok hathatós tám o­
gatásával elfogadott határozat tanulm á­
nyok készítését és tanácsadó szolgálat 
létesítését helyezi kilátásba. Nem fog­
la lja m agába viszont a fejlődő országo­
kat é rt veszteségek kom penzálásának 
kérdését , és az UNCTAD-titkárság ha t­
hatós bevonását a  kérdés megoldásába.

Siker vagy kudarc, teszik fel gyakran 
a kérdést. Az ENSZ V. Világkereskedel­
mi K onferenciáját nehéz ma még egyér­
telm űen értékelni. A m egvitatott kérdé­
sek bonyolult problém ákat öleltek fel, 
am elyeknek megoldását nem lehet várni 
egy négyhetes tanácskozástól. De egyes 
— látszólag jelentéktelen — kérdések­
ben m a még talán alig érzékelhető elő­
rehaladás holnap esetleg fontos hivatko­
zási alap  lehet más problém ák megoldá­
sában. Ezért nem  lehet egyértelm űen 
ügy feltenni a  kérdést, hogy M anilában 
siker, vagy sikertelen UNCTAD-értekez- 
let volt.

Dr. Szabó Sándor — 
Dr. Nanovfszky György

Eredmény szerinti bérezés PERISZKÓP

Dél Afrika ásványkincsei
Az állam i tervek kidolgozására 1974- 

ben kiadott metodikai útm utató szerint; 
„A m unkabéralapot a dolgozók szám ított 
létszáma, annak növekedése határozza 
meg átlagbérüket véve alapul.” Mi rejlik  
e megíőgalmazás mögött? Az átlagbér­
színvonal m inden időszakban, adott 
nagyságrendet jelent. A vállalati béralap 
tehát nem a m unkaeredm ényektől függ, 
hanem elsősorban a dolgozók létszámától, 
A vállalatok így abban érdekeltek, hogy 
minél nagyobb létszámmal dolgozzanak.

Középpontban a nettó termelés
Népgazdasági szempontból azonban ép­

pen fordítva kellene lenni. A m unkahe­
lyek szabályozását a jelenlegi rendelke­
zések szerint úgy biztosítják, hogy ,.a 
munkások és az alkalm azottak létszám át 
a term elési volumenből (munka) és a 
munkatermelékenységből kiindulva álla­
pítják meg”. Ez az útm utatás gyakran 
odavezet, hogy egyre nő az eltérés a nép- 
gazdasági céloktól. Hiszen a termelési 
volument és az egy dolgozóra ju tó  te r­
melést minden különösebb erőfeszítés 
nélkül is növelni lehet azzal, hogy anyag­
igényesebb term ékeket gyártanak, d rá­
gább anyagokat használnak fel, m ester­
ségesen is szélesítik a kooperációt.

A m unkaeredm ények alapján történő 
díjazásnál m indenekelőtt pontosan tisz­
tázni kell: miben fejeződik ki a m egha­
tározott időszak alatt végzett vállalati 
m unka eredm énye? Például egy húskom­
binátnál a gazdasági tevékenység éves 
eredm ényei: a nyershús és a felvágottak 
tonnái, a realizált term ék volumene. De 
nyilvánvaló, hogy a hús vagy a felvá­
gottak term elésében nem csupán a hús­
kom binát vesz részt, hanem m indenek­
előtt a kolhozok, a szovhozok. amelyek 
a vágóállatot szállították. A szóban forgó 
vállalat tényleges hozzájárulását úgy le­
het meghatározni, ha az általános ered­
ményből levonjuk azt a részt, am ely más 
kollektíváik m unkájának eredm ényeként 
jö tt létre.

A vállalati tevékenység tényleges ered­
ménye a term ékrealizálás és az anyagi 
term elési ráfordítások közti különbözet. 
Nyilvánvaló, hogy a vállalati kollektíva 
m itnkabáralapjának nagyságát is az új ér­
ték létrehozásához való reális hozzájáru­
lással összhangban, azaz a  nettó term e­
lés alapján kell meghatározni.

A nettó  termelés hozzájárulása a költ­
ségvetéshez m eghatározott no"matívák 
alapján  kell. hogy történjék. Először a 
vállalatok állal használt term elési a la­
pokért fizetett díj, hatékonysági együtt­
hatóikkal összhangban. Másodszor, m int 
meghatározott norm atíva alapján számí­
to tt költségvetési hozzájárulás, am ely a 
nettó termelésből, megmarad a m unka­
béralap levonása után. Ez utóbbi norm a­
tívát olyan szinten kell meghatározni, 
hogy a népgazdasági alapok után fizetett 
összeggel együtt létrejöjjön a b ru ttó  tisz­
ta  term ék. A fennmaradó hányad képez­
né az általános munkabéralapot.

Munkabér: termelés alapján

tatékonyságának növelésében. Nem lesz 
.‘lőnyös. ha a tényleges igényeket meg- 
íaladó terveket terjesztenek a Szovjet- 
mió Afiyagi és Műszaki Ellátási Bizott- 
ágának szervei elé. Ellenkezőleg, valla- 
ati szempontból az lesz az optimális terv, 
ímelyben szerepelnek az anyagi rá to r- 
lítások csökkentésének tartalékai. Ez a 
’állalati érdek egyezik a népgazdasági 
■rdekkel is.

A term elési alapok használatáért a 
állalat meghatározott norm atíva alapján 
'énzt fizet be a költségvetésbe (például 
ven te azok értékének 16 százalékát). A 
éra lap  a vállalatnál létrehozott nettó 
armelés része. A term elő alapokkal ta- 
aréikoskodva, a kollektíva csökkentheti 

költségvetési befizetés összegét. Ezzel 
rányosan nő azoknak az eszközöknek az 
sszege, am elyek továbbra is az üzem 
ágy az egyesülés rendelkezésére állnak, 
'z anyagi érdekeltségét terem t az alap- 
Segtérülés növelésében.

Előnyössé válik, ha növelik a termelési 
íapok aktív  részét (a berendezéseket,
• gépeket) és csökkentik azok passzív 
észét (az épületek építésére fordítandó 
1 adásokat). S előnyös lesz a berendezések 
óbb kihasználása, a több műszak és az 
fem es m unka, a  nyersanyag- és az 
hyagkészletek csökkentése, az ellátás és 
k értékesítés pontos megszervezése. Ily 
\ódon a term elés hatékonyságának va- 
unennyi tényezője tükröződni fog a 
Vmelő alapok szerkezetében és nagy­
ágában. Az alapok után a költségvetésbe 
Vt énő befizetések és a m unkabérek 
*izti fordított arány a kollektívákat a rra  
*rkenti, hogy a m aximális term elési 
Ttékonyság elérésére törekedjenek.
Ha az általános m unkabéralapot a lé t­

ráimtól függetlenül állapítják  meg, a 
\lla la to k  abban lesznek érdekeltek, 
*)gy minél kisebb létszámmal term elje- 
Vk, a magas m unkabárszínvonal érde­
dben. Ilyen gazdasági mechanizmus 
Srtönözná a m unkahelyek csökkentésé­
in  rejlő  tartalék  feltárását és követké­
zképpen  a munkaterm elékenység javí­
tó t .  Ez m egterem ti az egyes vállalatok

és a népgazdaság egészének érdekegysé­
gét a m unkaerőforrások felhasználásá­
ban.

Anyagtakarékosságra ösztönzés
Fontos megjegyezni, hogy a m unka­

béralap m egállapításának javasolt mód­
szere erősíti a m unkafolyam atra, az élő 
m unka m egtakarítására gyakorolt ösz­
tönző hatását. Szükségtelenné válik az 
ösztönzés újabb form áinak a kidolgozása. 
A m unkabéralap konkrét részekre való 
felosztásának jogát a  gyakorlatban cél­
szerű a vállalatokra  bízni. Az alapbér 
összegét az alkalm azottak létszáma és 
összetétele kell hogy meghatározza, 
minthogy a m unkabér meghatározott 
színvonalát törvény garantálja. A fenn­
m aradó rész képezi az anyagi ösztönzési 
alapot, a pótlólagos díjazás határait.

Abban az  esetben, ha a kollektívák 
m unkájának díjazása az általuk lé tre ­
hozott tiszta term ék nagyságával össz­
hangban történik, valam ennyi állam i ha­
tóság abban lesz érdekelt, hogy «rind a 
Vállalati m unkabéralap, m ind az egy dol­
gozóra szám ított m unkabér a lehetősé­
gekhez képest magas legyen. Ekkor 
ugyanis a tiszta term ék fennm aradó 
részéből befizetendő költségvetési hozzá­
járulás, amely a termelési alapok utáni 
befizetésekből megmarad, ugyanolyan 
m értékben növekszik, am ilyen mértékben 
az általános m unkabéralap nő. Ennek 
színvonala pontosa m u ta tja  a termelő 
kollektíva á lta l elvégzett m unka haté­
konyságának szintjét. A m agasabb anya­
gi díjazás egyúttal kifejezi ennek a m un­
kának a nagyobb társadalm i hasznát.

A vállalatok term elési tevékenysége 
alapján szám ított m unkabéralap kialakí­
tásának javasolt módszere jobban m eg­
felel a m unka szerinti elosztás szocialista 
elvének és áttekinthetőbbé teszi a  kol­
lektíva m unkájának eredményességét. 
Az anyagi díjazás m értékének m eghatá­
rozása ezzel az eredm énnyel arányos. Az 
üzemek így idejeben tudják, milyen mó­
don alakítják  ki az általános m unka­
béralapot, m inthogy annak nagyságát, s 
a  dolgozók m unkabérének színvonala 
magától a term elő kollektívától függ.

— m j —

A dél-afrikai központi bányakam ara 
(Chamber of Mines) a közelm últban ösz- 
szefoglaló jelentést bocsátott ki Dél-Af- 
rika ásványi kincseiről, a kiterm elés 
helyzetéről, valam int a feltárt ta rta lé­
kokról. A jelentésből egyértelm űen kide­
rül, hogy Dél-Afrikánák különleges hely­
zete van az arany, a  króm, a mangán és 
a  platina term elésében. A kam arai je ­
lentésből kitűnik a tőkés világ igen nagy­
m értékű függése a dél-afrikai ásványi 
kincsektől.

A tartalékok nagyságát, a tőkés világ
tartalékaihoz viszonyított arányát az
alábbi táblázat szem lélteti:

T a n la lé k A  tő k é«  v ilág
m illió ta r ta lé k a in a k

to n n á b a n s z á z a lé k á b a n

V a n ad iu m 7,8 *0
P la t in a 30,2 83
K ró m 3 100,0 84
M an g á n 12 100,0 S3
A ra n y m :>oo,o «4

(A gyémánttartaléfiíkal kapcsolatban a 
kam ara jelentése számszerű adatokat
nem tartalmaz.)

Ami az aranyat illeti, történelm ileg az 
Am erika felfedezése óta term elt arany 
40 százalékát a dél-afrikai bányák ad ­
ták. Jelenleg Dél-Afrikában 68 arany­
bánya működik, amelyek évente 75 millió 
tonna ércet term elnek ki. A tonnánkénti 
aranyhozam  91 kilogramm. Néhány év 
óta új technológiát dolgoztak ki a_ 
meddőhányókban rejtőző arany k ite r­
melésére is. Ezt a m ódszert azonban, 
csak az arany világpiaci árának  rend ­
kívüli emelkedése tette gazdaságossá. Az 
új technológia alapján  nagy újrafeldol-

giailag fontos fém vonatkozásában csak­
nem teljesnek teldnthető.

A jelentés csak 1977 vonatkozásában 
ad összehasonlítható term elési adatokat. 
Ezeket a következő táblázat foglalja ösz- 
sze:

T ő k és  te rm e lé s  
T e rm e lé s  s z á z a lé k á b a n

V a n ad iu m  (to n n a ) n  OOO 5:t
Platina — 87
K ró m  (m illió  to n n a )  3,3 51
M a n g á n  (m illió  to n n a )  5,3 37
A ra n y  ( to n n a )  70« 73
G y é m á n t (m illió  k a rá t)  7,0 25

Egyéb ásványi kincsekből is rendkívül 
jelentős Dél-Afrika term elése a  fejlett tő­
kés országok szám ára. így például az 
urán, am elyből jelenleg évente 4000 ton­
nát term elnek. Ezt m ost elsősorban az 
aranyterm elés m ellékterm ékeként nye­
rik, szükség esetén azonban a követke­
ző néhány évben a term elést meg lehet 
duplázni. A 80-as évek elején lépnének 
be a term elésbe az első olyan bányák, 
ahol az eddigi gyakorlattal ellentétben 
az arany csak az uránterm elés mellék- 
term ékeként szerepel.

Az újabb kutatások különösen Fok- 
föld-tartom ány észak-nyugati részén je­
lentős ón, cink, réz és ezüst tartalékokat 
is feltártak. Az első bányákat a várako­
zásnak szerint 1980-ban ny itják  meg és 
teljes term elési kapacitásuknak elérése 
u tán évenként 135 000 tonna ólomkon- 
centrátum ot, 22 000 tonna réz-, 30 000 ton­
na cink-koncentrátum at és 120 tonna 
ezüstöt term elnek m ajd.

Külön foglalkozik a bányakam ara je­
lentése a nemzetközi olajhelyzet követ-

Benzinkorlátozások Spanyolországban
f A spanyol korm ány tanulmányozza, hogyan lehelne megállítani az üzemanyag- 
gyasztás rohamos emelkedését és ennek következtében az ország külkereskedelmi 

Tr] egére nehezedő terhek növekedését.
A tervezett intézkedések között szerepel mindenekelőtt az üzem anyagárak fel­

kelése — előreláthatóan július elején. Ezt követően szeptemberben a benzinkutak 
részének hétvégi bezárásával korlátozzák a fogyasztást. Végül az ősz folyamán 

nzinjegyrendszer bevezetését tervezik.
j Mivel a gépjárm űvek az ország olajszükségletének csak 12 százalékát fogyaszt­
ót, egyéb téren is intézkedéseket kívánnak életbe léptetni. Szigorítják a lakásépít- 
zéseknél a hőszigetelések ma érvényes normáit, a lakások fűtéséül szolgáló fűtő- 

Tj mennyiségét az előző évi 80 százalékára korlátozzák, szubvencionálják az olajat 
Tgtakarító iparvállalatokat, és minden módon ösztönzik a villamos energiának a 
Tnfűtésű, valam int a vízi- és nukleáris erőművekben való előállítását.

gozó-művek működnek. Ezek közül a 
legnagyobb évente 13 millió tonna érc­
hulladékot dolgoz fel, több m int kétszer 
annyit, m int a legnagyobb hagyományos 
bánya. A kam ara becslései szerint a kö­
vetkező 20 évben a meddőhányók anya­
gának újrafeldolgozása során 16 ezer ton­
na aranyat nyerhetnek.

A világviszonylatban monopolhelyzet­
hez közelítő pia tin a tartalékokkal kapcso­
latban a dél-afrikai banyakam ara jelen­
tése megjegyzi, hogy a teljesen fel nem 
tá r t  sivatagi területeken, az úgynevezett 
Bushveld-komplexum területén a geoló­
giai kutatások szerint további óriási p la­
tina, króm. és vanadium tartalékok re j­
tőznek. A jelentés úgy véli. hogy e s tra ­
tégiailag fontos fémeknek ezen a terü le­
ten van a geológiailag legjelentősebb 
koncentrációja.

Ami a m angánt illeti, annak term elé­
se 1967 és 1977 között megháromszoro­
zódva elérte a 3 m illió tonnát. 1980-ban 
pedig az előrejelzés szerint m eghaladja 
az 5 milliót. A tőkés világ készletei szem­
pontiából Dél-Afrika gyakorlatilag mo­
nopolhelyzetben van. s ezért a tőkés v i­
lágpiac függése Dél-Afrikától e s tra 'é -

keztében jelentőségükben megnövekedett 
széntartalékokkal. A jelenlegi szénterm e­
lés évi 90 m illió tonna és az ország tel­
jes energiaszükségletének 76, villamos- 
áram  igényének pedig 90 százalékát a 
szén fedezi. Az előrejelzések szerint a 
szénterm elés 1980-ban eléri a  110 millió 
tonnát. Voltaképpen ekkor kezdődik 
meg a teljes szénkiterm elés autom atizá­
lása. am elyet a kam ara előrejelzései 
szerint 1985-re befejeznek. Az ezredfor­
dulóra 260 m illió tonna szenet akarnak 
kiterm elni évente.

Aligha kétséges, hogy a Dél-Afrika te­
rületén a közelmúltban megrendezett há­
rom nemzetközi bányaügyi kongresszus, 
valam int a Chamber of Mines jelentése 
politikai manipulációs célokat is szolgál: 
annak egyértelm ű bebizonyítását, hogy 1. 
a tőkés világ legfejlettebb országai nem 
nélkülözhetik Dél-Afrika stratégiailag 
fontos fémkincseit és ezért elemi érdekük 
a jelenlegi rezsim tám ogatása; 2. szükség 
esetén Dél-Afrika képes arra . hogy az 
energiaellátásban megközelítse a teljes 
önellátás szin tjét és ezzel csökkentse egy 
esetleges olajbojkott h a tá sá t

— ie —

Latin-am erikai m érlegE módszer esetén a vállalatok nem a 
tervek visszafogására, hanem  m axim ális 
növelésére törekednek, azért, hogy a pót­
lólagosan realizált termékből származó 
m inden egyes rubel a szóban forgó há­
nyadot és a  nettó  term elést növelje, 
amelyből a norm atívának megfelelően, az 
eszközök egy része a  m unkabéralapba 
kerül.

Nagy tartalékok rejlenek nálunk az 
anyagok hasznosításában. Közismert, 
hogy az anyagigényesebb szerkezetek és 
drágább anyagok alkalm azása növeli a 
vállalat rubelben kifejezett term elési vo­
lumenét, valam in t az egy dolgozóra jutó 
term elést és bért. Ez kedvező ugyan a 
vállalatnak, de nem  az állam nak.

Ha azonban a m unkabér-alapot a nettó 
term elés alap ján  határozzák meg. ebben 
az esetben az pontosan annyival növel­
hető, am ennyivel csökkennek 'a z  anyagi 
term elési ráfordítások. Tehát az anyagi 
term elési ráfordítások m egtakarítása biz­
tosítja a  m unkabéralap  növekedését.

Tegyük fel például, hogy egy száz m un­
k ást foglalkoztató vállalatnál egv -hónap 
a la tt 1500 rubel értékű  anyagot tak aríta ­
nak meg. A nettó  term elés is ugyanekko- 
ra  összeggel nő, a  m unkabéralap 900 ru ­
bellel növekszik (az 1500 rubel 60 száza­
léka). egy dolgozó havi átlagbére pedig 9 
rubellel emelkedik. A költségvetési hoz­
zájárulás 600 rubellal egészül ki (az 1500 
rubel 40 százaléka).

A nyersanyagokkal, az anyagokkal, a 
villam osenergiával és a termelési költsé­
gek m ás elemeivel való takarékosság 
ösztönzésének egységes és pontos m egál­
lap ítása és túllépés esetén az anyagi 
szankciók hasonlóan pontos rendszabá- 
]yozása fontos láncszem a gazdálkodás

•  A  P r a v d a  c ik k e  a la p já n .

jV közelm últban ülésezett a bolíviai La 
£z-ban az ENSZ Latin-am erikai Gaz- 
j£ági Bizottsága, a CEPAL. Az üléssza- 
j.t megelőzően a  szervezet szakértői 
sszabb tanulm ányban elemezték a  ré- 

j  gazdasági növekedésének tendenciáit 
>0—78 között, mintegy alapot adva ar- 

1 a v itá ra : milyen gazdaságpolitika szól­
ana vajon a  legjobban a  33 é rin te tt 
Szag javát.
járni a hosszú távú növekedési trendet 
t í t i : a  kontinensen reálértékben a gaz- 
^sági növekedés 1950 óta 5,5 százalékot 
f el átlagosan, mely nem csak egyéb 
Jődő régiókkal összehasonlítva tűnik 
jiak, hanem a  fejlett tőkésországok te l- 
jítm ényét is meghaladja. Egy főre ve- 
j/e  az évenkénti átlagos növekedés még 
,ndig 2,6 százalék és a  hetvenes évek 
pépén az egy főre eső GDP 1300 dol- 
j,t é r t el. Ezzel a  régió egészében a föld 
sepesen fe jle tt körzeteihez tartozna.

Eltérő növekedés
Mindezek a hosszú távú tendenciák 
^inban elfedik az egyes időszakok nö- 
^edési teljesítm énye közötti különbsé­
get. A hatvanas évek közepéig az ütem 
zagosan 5 százalék volt, aztán 1974-ig 
jagosan 6,7 százalékra gyorsult úgy, 
j4y a  hetvenes évek első felében a  GDP 
^'ülésének ütem e a  7,5 százalékot is 
srte. 1975 ó ta  azonban az ütem  évi 4,5 
£zalékra esett vissza, elsősorban az 
gjár emelkedése és a fe jle tt tőkés or­
igók lanyhuló konjunktúrája m iatt és 
.assulás 1979-ben is folytatódik. Az

olajexportáló állam ok kedvezőbb hely­
zetben vannak az im portőr országoknál, 
ahol a reálértékben szám ított növekedési 
ütem  átlagosan 3 százalékra m érséklő-' 
dött. Ez az  érték pedig azt jelenti, hogy- 
az egy főre jutó bruttó  hazai term ék 
csak stagnálhat.

A gazdasági növekedés tényezői között 
a legfontosabbnak a  CEPAL szakértői 
a  dinam ikus beruházási tevékenységet 
tartják , m elynek következtében igen 
gyorsan átalakult a  régió hagyományos 
term elési struk túrája . Változatlan áron 
számolva az ipari term elés értéke az 
1950-es 13 m illiárd dollárról 1978-ra 78 
m illiárd do llárra  em elkedett. A feldolgo­
zóipar fejlődésének egyik jelentős össze­
tevője volt a  belső piac viszonylagos 
zártsága, a  behozatal adm inisztratív in­
tézkedésekkel történő korlátozása. Ezzel 
m agyarázható, hogy fogyasztási cikkek­
ből szinte 100 százalékban, m íg beruhá­
zási javakból nagym értékben belső for­
rásból fedezték szükségleteiket.

Az ipari term elés — és a  gazdaság 
egésze — az  ötvenes években és a  h a t­
vanas évek közepéig döntően az im port­
helyettesítő gazdaságpolitika következ­
m ényeként növekedhetett, a  kiáram ló 
jövedelmek m ia tt'fo lyam atosan  bővülő 
belső piacra támaszkodva. Ennek hatá­
sa a  kivitelben m egmutatkozott, 1961-ben 
az ipar az exportban mindössze 2 száza­
lékot é r t  el és a hetvenes évek közepére 
is ez csupán 20 százalékra em elkedett.

A mezőgazdasági term elés növekedési 
ütem e ugyancsak jelentős, 1950—78. kö­
zött évi átlagban 3,5 százalék volt. F i­
gyelembe véve azonban, hogy időközben

a régió lakossága 2,2-szeresére nőtt. A 
CEPAL adatai szerint a szubkontinensen 
m integy 110 millió em ber szegénységben 
él, közülük mintegy 50 m illió helyzetére 
a teljes nyomor jellemző.

A m unkaképes korú népesség mintegy 
harm ada m unkanélküli vagy csak rész­
ben foglalkoztatott. Jelenleg mintegy 100 
m illió m unkahelyre lenne a 33 országban 
szükség, prognózisok szerint 2000-re to­
vábbi 220 m illió főnyi m unkaerő je len t­
kezésével számolhatnak. Az átlagos jö ­
vedelm et kim utató adatok pedig nem so­
k a t mondanak, mivel a  vagyon és a  ke­
resetek területileg és rétegenként rend­
kívüli módon differenciáltak.

A CEPAL-tanulm ány részletesen fog­
lalkozik a  térség két problém ájával, az 
inflációval és a külső eladósodással is. 
A pénz elértéktelenedését 1974 után az 
o lajárrobbanásra vezeti vissza, mindazon­
által megjegyzi, hogy az árem elkedés 
ütem e a térségben 1977—78-ban, ha A r­
gentína és Brazília statisztikáitól eltekin­
tünk, csökkent. A külső egyensúly h iá­
nya pedig az exportszerkezet következ­
ménye. Még azokban az országokban is, 
ahol a kivitel szerkezeiének jav ítására 
te tt erőfeszítések viszonylagos eredm ényt 
hoztak (Argentína, Brazília, Mexikó) a 
nyers- és alapanyagok az export három ­
negyedét alkotják  és ennélfogva a  be­
vételek erősen függenek a  világpiaci 
áringadozásoktól.

Melyik úton tovább?
A CEPAL m ájusi ülésszakán a  felszó­

lalások döntő többsége a  társadalm i fe­

szültségek enyhítéséről beszélt és ezért 
az állami szektor erősítését sürgették. A 
nyilatkozatok szerin t a  beruházási és 
term elési szférában elengedhetetlen az 
erősebb állam i beavatkozás, míg a  jö­
vedelm ekben meglevő aggasztó különb­
ségek csakis egy jól működő, újraelosztó 
jövedelem politika segítségével m érsékel­
hetők.

Ezzel szemben jelentkezett a magán- 
szektor hangja, mely az Ameri kaközi 
Kereskedelmi és Termelési Tanács 
ugyancsak m ájusi üléséről szivárgott ki. 
(Ezt a  szervezetet a  m agánvállalkozók 
ta rtják  fenn.) A m agánszektor szerint az 
inflációs hullám  fő oka az állam i beavat­
kozás, a  túlságosan is védett belső piac, 
a protekcionizmus, mely termelési költ­
ségek növekedéséhez vezet. Jelentős té­
nyezői lehetnek az árem elkedéseknek a  
fizetési mérlegdeficitek és a közületi 
szektor beruházási nyomása is. Ebből 
kiindulva a  m agántőke á ltal a ján lo tt re ­
cept is különbözik a  CEPAL aján lásai­
tól. Szabad devizapiac, piaci érték íté let­
nek megfelelő kam atpolitika, vámcsök­
kentések és m onetáris gazdaságpolitika 
szerepelnek a tanács javaslatai között.

A tanács nézetei az „exportorientált” 
külgazdasági politikának felelnek meg 
jobban, míg a CEPAL-ülésen elhangzot­
tak  ta lán  az „im porthelyettesítő” iskolá­
hoz állnak közelebb. Elképzelhető, hogy 
a  latin-am erikai gazdaságpolitika e vi­
tá ja  a hetvenes évek közepén a követen­
dő módszerekről ú jra  kezdődik.

G. Gy. — Sz. P.
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Törökország: újabb gazdasági válság
Törökország ismét a gazdasági szaka­

dék szélén áll. Ez m ár a harm adik 1950 
óta, am ikor a M arshall-hitelek és a velük 
együttjáró politikai-gazdasági kötelezett­
ségek alapján  megkezdte modern tö rté­
nelmének legnagyobb iparosítási hullá­
mát. Az első krízis 1958-ban, a második 
1970-ben, a harm adik — a mostani —, 
1977—78-ban öltött katasztrofális m érete­
ket.

Vázlatos vizsgálat is fe ltárhatja  azon­
ban, hogy egész sor járulékos tényező 
m iatt az em lített három  válság közül a 
legmélyebb és legkatasztrofálisabb követ­
kezményekkel fenyegető éppen a jelen­
legi.

Szerkezeti torzulások
A nemzetközi tőkés pénzügyi viszony­

latok szempontjából a külföldi adósságok 
és azok kam atterheinek valóságos robba­
nása az a világgazdasági szempontból 
közvetlenül érzékelhető tényező, amely 
összeomlással fenyegeti a török gazdasá­
got. E gazdaság termelési és strukturális 
problém áit — amelyek a válság egy mé­
lyebb rétegét alkotják — 1975 óta halla t­
lanul felfokozta az át nem gondolt kül­
földi hitelek beáram lása, am elyek két év 
a la tt kétm illiárd dollárt tettek  ki, s am e­
lyekért a török központi bank garanciát 
vállalt. E garancia hozzájárult ahhoz, 
hogy a bankletétek 80 százalékát nyugat­
ném et m árkában, valam int svájci és 
francia frankban tartották. 1977 elejétől 
kezdve a török központi bank m ár nem 
volt képes e konvertibilis letétek sorsá­
nak garantálására. Voltaképpen ez volt 
az a csepp, am elytől kicsordult a pohár. 
A Nemzetközi Pénzügyi Alap (IMF) és a  
tőkés világ vezető bankjai közös elhatá­
rozással hét bankból álló konzorciumot

hoztak létre. E csoport első feladata volt 
Törökország adósságterheinek reális fel­
mérése. Az IMF-fel közölt adatok szerint 
a rövid lejáratú  adósságok valamivel több 
m int 7 milliárd dollárt tettek ki. A kö­
zép- és hosszú lejáratú  adósságteher 5,2 
m illiárd volt. Ebből csaknem 2 m illiárd 
a nemzetközi szervezetekkel szemben ese­
dékes, valamivel több m int 2,5 m illiárd 
pedig kétoldalú adósság. Az egyéb kate­
góriába sorolt adósságteherrel együtt je ­
lenleg Törökország külföldi adósságai 
több m int 15 m illiárd dollárt tesznek ki. 
A bankkonzorcium az adósságstruktúra 
átform álását javasolta, különös tek in te t­
tel arra, hogy az összes adósságok csak­
nem 40 százaléka 1 éven belül lenne ese­
dékes. Az adósságok szerkezeti á talak í­
tása során a rövid lejáratú  adósságok jó 
részét konvertálnák közép-, illetve hosz- 
szú lejáratúra. így az adósságteher m in t­
egy 21 százaléka 1—5 éven belül, a többi 
pedig 5—10 éven belül válna esedékessé.

Ezen a ponton válik kérdésessé az 
egész művelet, m iután a többrétegű török 
válságnak olyan strukturális problém ái 
vannak, am elyek pénzügyi megszorítá­
sokkal nem oldhatók meg.

A tőkés pénzügyi piacon közvetlenül 
érzékelt adósságrobbanás és a belőle fa­
kadó pénzügyi válság mögött óriási fize- 
tésimérleg-hiány, zsugorodó pénzügyi ta r­
talékok, galoppozó infláció és magas 
m unkanélküliség húzódik meg. Az érin t­
hetetlen aranytartaléktól eltekintve, 
am elynek értéke 150 millió dollár, Török­
ország jelenlegi pénzügyi tartalékai m ind­
össze 450 millió dollárt tesznek ki. (1973- 
ban az akkori, magasabb dollárárfolya­
mon is 2 m illiárd volt a tartalék.) A je ­
lenlegi pénzügyi tartalék  mindössze 30 
napos im portra nyújt elméletben fedeze­
tet. A m unkanélküliség hivatalosan 20
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Együttműködés a mezőgazdaságban 
és az élelmiszeriparban

A KGST-országok gazdaságpoli­
tikai hetilapjainak vezetői 1979. 
április 16—20. között Moszkvában 
találkoztak. Az Ekonomicseszkaja 
G azda  szervezésében több előadást 
tarto ttak  a célprogramokról. E cikk 
a  KGST Titkárság egyik előadása 
alapján készült.

A KGST-országok célkitűzése, hogy 
hosszú távra megoldják a mezőgazdasá­
gi term ékek és az élelm iszeripari nyers­
anyagok term elését. Ezeket a célkitűzé­
seket csak úgy lehet megvalósítani, ha 
egyrészt m inden ország intenzíven fe j­
leszti saját term elését. Másrészt viszont 
tovább kell bővíteni az országok között 
a munkamegosztást, am i egyet jelent a 
gazdaság; és tudományos-műszaki 
együttműködés elmélyítésével, a  term e­
lés szakosításának és kooperációjának 
a fejlesztésével.

A m últ év nyarán elfogadott mező- 
gazdasági és élelm iszeripari hosszú távú 
célprogram a növénytermesztésben  elő­
irányozza újabb hibrid-fajták  k ikísér­
letezését és termesztését. Olyan gabona­
féléket hüvelyeseket, olajos-növényeket, 
cukorrépát, burgonyát, tak'arm ányfélé- 
ket, zöldségféléket és gyüm ölcsfajtákat 
kell kifejleszteni, am elyek lehető­
vé teszik a  mezőgazdasági term elés gé­
pesítését és biztosítják a nagy term és­
hozamokat. Ennek keretében javaslat 
született, hogy a szelekciós intézetek k i­
szélesítik és elmélyítik a m ár meglevő 
sokoldalú tudományos-műszaki együtt­
működéseket. A következő esztendők­
ben újabb koordinációs központokat ál­
lítanak fel.

Az állattenyésztésben  olyan újabb 
fajták kikísérletezése a cél, am elyek az 
eddigieknél is jobban alkalm asak az 
iparszerű tartásra. Eddig több egyez­
m ényt írtak alá az érdekelt KGST-or- 
szágok, ezzel segítve az állattenyésztési 
célkitűzések valóraváltását. így például 
érvényben van a sertések, illetve fekete­
tarka fa jtá jú  szarvasm arha tenyésztésé­
ről a  szakosítási megállapodás. Ezekben 
a hónapokban dolgozzák ki a Nemzet­
közi Baro mii tenyésztési Központ lé tre­
hozásának a keretszerződését.

A mezőgazdasági és élelm iszeripari 
célprogram sikeres m egvalósítását segíti 
elő, hogy a szakemberek egyidejűleg 
meghatározták azokat a  feladatokat is, 
amelyek az  ágazat gép- és berendezés- 
igényeivel kapcsolatosak. Tervezik, hogy 
az érdekelt KGST-országok szorosan 
együttm űködnek nagyteljesítm ényű — 
150 és ennél több lóerős — traktorok,

valam int a hozzájuk tartozó m unkaesz­
közök gyártásában. Célul tűzték ki nagy­
termelékenységű kombájnok, burgonya­
betakarító, cukorrépa-betakarító gépek 
kifejlesztését is. Több elképzelés van az 
állattartási berendezések gyártásának 
gyors ütemű bővítésére.

A hosszútávú célprogram keretében a 
szakemberek a tervek szerin t az idei 
esztendő végéig több egyezm ény-terve­
zetet dolgoznak ki, am elyek várhatóan 
útm utatásul szolgálnak a további felada­
tok megoldásához is. Az egyik ilyen 
program  a kom plex húsfeldolgozás tech­
nológiájának és tecnikájának továbbfej­
lesztése. Olyan új típusú húsipari gépe­
ket, berendezéseket dolgoznak ki, am e­
lyek lehetővé teszik a hústerm ékek ed ­
digieknél jobb, teljesebb felhasználását. 
A második tém a: az édesvízi iparszerű 
halászat technológiájának a korszerűsí­
tése. A tervek szerint újabb halfa jtákat 
tenyésztenek ki, és a takarm ányoknál 
jobb keverési arányokat alkalm aznak, 
amelyek elősegítik a halak gyorsabb nö­
vekedését és lehetővé teszik a takarm á­
nyok feihasználási részarányának jelen­
tős csökkentését.

Egyezmény-tervezet készül ugyancsak 
az olajos magvak feldolgozására szolgáló 
új technika és technológia létrehozására. 
A cél, hogy az eddigieknél jobban hasz­
nosítsák az o la jta rta lm at és m aradékta­
lanul kinyerjék a magokból a  különböző 
fehérjéket és m ás komponenseket. Az 
olajkinyerés teljesen új technológiájá­
nak megfelelően fejlesztik ki a szüksé­
ges gyártósorokat, egyedi berendezése­
ket.

A negyedik tém akör a cukorgyártási 
technológia javítása. Az egyezm ényter­
vezet előirányozza, hogy a  szakemberek 
újabb vegyi és fizikai eljárásokat dol­
goznak ki a nagyüzemi term elésre. Ez­
zel összhangban m egvalósítják a cukor­
gyárakban, hogy számítógépek irányítják 
m ajd az egész feldolgozást. Tökéletesítik 
a minőségvizsgálat módszereit is, hogy 
az eddigieknél gyorsabb, pontosabb 
eredm ényeket kapjanak. Az ötödik 
egyezménytervezet olyan új technológiai 
folyamatok kidolgozását és nagyterm elé­
kenységű berendezések előállítását tűzi 
ki célúi, amelyek alkalm asak bogyós 
gyümölcsök és zöldségfélék tárolására. 
Fejlesztik a  gyümölcslevek és a sű ríte tt 
paradicsom -term ékek feldolgozási tech­
nológiáját és ki akarják  dolgozni a bo­
gyós gyümölcsökből készült félkészter­
mékek, valam int készterm ékek korsze­
rűbb tartósítási eljárásait.

G. J.

százalék, de ha hozzászám ítjuk a mező- 
gazdasági munkanélküliséget is — csak 
becslésekre tám aszkodva — akkor meg­
haladja a 35 százalékot. Az infláció üte­
me jelenleg eléri a  70 százalékot.

A belső válság e második rétege mö­
gött húzódnak a m ár em lített strukturális 
problémák. A török mezőgazdaság a maga 
rendkívüli technológiai elm aradottságé-, 
val a  m unkaképes lakosság 60 százalékát 
foglalkoztatja^ és a  társadalm i össztermék
20 százalékát te rm e li-----ugyanakkor
az exportbevétel 60 százalékát kell pro­
dukálnia. Ennek a 60 százaléknak az é r ­
téke jelenleg 1,5 m illiárd dollár — ami 
még ahhoz sem elég, hogy a török gazda­
ság szám ára 1979-re prognosztizált két­
m illiárd dollár feletti „olajszám lát” fe­
dezze. Ez a jelenlegi válság első számú 
strukturális oka.

Az állam i szektor m ár évtizedek óta a 
korrupció és a politikai manipuláció sod­
rásába került. Igazgatási szintje rendkí­
vül alacsony. Az ipar állam i szektorának 
átlagos kapacitáskihasználtsága nem ha­
ladja meg a 40 százalékot, miközben ez a 
szektor a társadalm i össztermék 30 száza­
lékát állítja elő. Ennek a szektornak a 
válsága a struk turális krízis második oka.

Valamivel árnyaltabb képet m utat a 
m agánipari szektor helyzetének alaku­
lása. A kapacitáskihasználás szintje itt 
lényegesen magasabb, m int az állami 
szektorban, de nemzetközi összehasonlí­
tásban nem kielégítő: 50 és 75 százalék 
között mozog. Külön problém át okoz, hogy 
nagym értékben csökkent a kapacitáski­
használtság 1978-ban a fém iparban, a 
vegyiparban, valam int az építőiparban. 
A skála másik végén kiugróan növeke­
dett (egy év a latt több m int 40 százalék­
kal) az élelm iszeripar, valam int a gépko­
csi összeszerelő ágazat (26 százalék) ka­
pacitáskihasználtsága. Ez önmagában is 
jelzi az iparszerkezet torzulásának irá ­
nyát.

Az IMF-politika
Az em lített struk turális tényezők kö­

vetkeztében a török külkereskedelem 
mérlege óriási deficittel zárult. Az 1973- 
han még 769 millió dolláros hiányt m u­
tató mérleg deficitje 1977-ben m ár 4 m il­
liárd dollár fölé em elkedett. 1978-ban a 
m ár kibontakozott válság m iatt csökkenő 
im port következtében 2,3 m illiárdra 
esett vissza. A prognózisok azonban 
1979-re az importmegszorítások ellenére 
is emelkedő, 2,5 m illiárd dolláros külke­
reskedelmi hiányt jósolnak. Amennyiben 
az o lajárak emelkedése — m int várható 
— tovább folytatódik, ez a hiány még m a­
gasabb lesz.

Ezenkívül érzékeny tényező a török 
gazdaság szempontjából a tőkés világban 
m utatkozó recesszió, illetve gazdasági 
stagnálás. Ennek következtében a török 
vendégmunkások devizában hazautalt jö­
vedelmeinek értéke állandóan csökken: 
az 1972-es 1,4 m illiárd dollárról tavaly 
975 millióra esett.

A bevezetőben em lített héttagú bank- 
konzorcium és az IMF követelései a kö­
vetkezők: az adósságprobléma megoldása 
az állam i ipari szektor könyörtelen sza­
nálása, új exportpotenciái terem tése a 
m agániparban, a török font újabb leérté­
kelése.

A kormány ekkor az IMF követelésére 
aláírt egy kötelezettségi kódexet. Ez li­
m itálta az új adósságok lehetséges szint­
jét az állami ipari szektorban; hasonló­
képpen pénzügyi határt szabott az állami 
kiadásoknak, az inflációnak és nagysza­
bású elbocsátásokat követelt az adm i­
nisztratív apparátusban és az ipar állami 
szektorában. Az 1978-as esztendő bebi­
zonyította, hogy a török korm ánynak 
gazdaságpolitikailag sem szándéka, sem 
lehetősége nincs e feltételek végrehajtá- 
tására. Az IMF által megszabott határt 
az állami kiadások 50 százalékkal, a pénz­
ügyi mérleg deficitjét 200 százalékkal, az 
állami ipari szektor újabb eladósodását 
pedig 60 százalékkal lépték túl. Az IMF 
által előirányzott 20 százalékos inflációs 
ráta  helyett a  szépített hivatalos adatok 
is 70 százalékot jeleztek.

így az IMF a négy részletben esedékes 
készenléti hitel harm adik részletének fo­
lyósítását m ár megtagadta. Az Irán  össze- 
ómlásával kapcsolatos politikai okok kö­
vetkeztében azonban várható, hogy az 
IMF és a héttagú bankkonzorcium kész 
újabb hitelek folyósítására. A bankkon­
zorcium 500 milliós hitelről tárgyal, az 
IMF a várakozás szerint a  közeljövőben 
folyósítja a készenléti hitel harm adik 
részletét, a magát veszélyeztetettnek érző 
Szaúd-Arábia pedig 250 millió dollár hi­
telt folyósít. A felmérések szerint a török 
gazdaság tüneti problém áinak kezelése is 
többet igényelne ennél. Az IMF felmérése 
szerint ahhoz, hogy 1984-ig norm alizálják 
a török gazdasági helyzetet — 6 milliárd 
dollárra lenne szükség.

— ie —

Vita a nyeisanyagpiatok jövőjéről
A nemzetközi nyersanyag-kereskedel­

m et reflektorfénybe állította az energia- 
és nyersanyagárak 1974-ben bekövetke­
zett robbanásszerű emelkedése. Számí­
tásba véve azokat a  term ékeket is, am e­
lyeknek árai nem változtak vagy csök­
kentek, az energiahordozók és a  nyers­
anyagok árszintje 1970-hez képest 1974-re 
átlag három szorosára nőtt. A fejlődő or­
szágok által exportált nyersanyagok á r­
em elkedése — a kőolaj nélkül is — több 
m int száz százalékos volt.

Az indexelés veszélyei

A 70-es évek közepének fejleményei a 
m ultilaterális kereskedelem politika szint­
jén 1976-ban az UNCTAD IV., nairobi 
konferenciáján csapódtak le. A konferen­
cia a konfrontáció színhelyévé vált a Kő­
olajexportáló Országok Szervezetének si­
kerétől feltüzelt fejlődő országok, vala­
m int a pozícióikat féltő fejlett tőkésor­
szágok között. Sajátos módon azonban — 
bár mindkét fél a stabilizáció jelszavát 
tűzte zászlajára — egyikük koncepciója 
sem irányult valójában a nyersanyag- 
piacok normalizálására.

A fejlődő országok a rendezésen azt ér­
tették, hogy jelentős anyagi erőforrásokat 
kell a  fejlett országokból a  fejlődőkbe 
átszivattyúzni. Ezért az úgynevezett in­
dexelést helyezték előtérbe, melynek lé­
nyege, hogy a nyersanyagok ára it m in­
denkor autom atikusan a fejlődő országok 
által im portált iparcikkek áraihoz igazít­
sák, s így növeljék a fejlődő országok 
nyersanyagexportból származó bevéte­
leit.

Az indexelés veszélye egyrészt az, hogy 
hátrányos helyzetbe, hozza azokat az or­
szágokat — köztük Magyarországot is —, 
amelyek exportstruktúrájuk m iatt csak 
nehezen tudnak exportcikkeikre árem e­
lést elérni. Másrészt veszélyes azért is, 
m ert esetleges alkalm azása lehetetlenné 
tenné a nemzetközi áruegyezmények sta­
bilizációs tevékenységét, sőt ellentétes ha­
tást fejtene ki. A világpiaci készterm ék- 
árak emelkedése esetén ugyanis az áru- 
egyezményeknek akkor is a nyersanyag- 
árak  növelése érdekében kellene fellépni 
— a kiegyenlítő készletekkel és a kvóták­
kal —, ha ezt a kérdéses nyersanyagok 
piaci helyzete egyáltalán nem indokolja, 
a term elés és a fogyasztás kiegyensúlyo­
zott, vagy egyenesen túlterm elés van. 
Áz indexelés ily módon indokolatlan te r­
melést ösztönözhet és ezzel végső soron 
eséshez, m ajd a term elés nagyarányú 
visszafogása következtében hiányhoz, és 
végül csillagászati árakhoz vezethet, vagy­
is csupa olyan jelenséghez, melyet a 
nemzetközi áruegyezmények nem elősegí­
teni, hanem  éppen leküzdeni hivatottak.

A fejlődő országok koncepciójának m á­
sik pillére a „fejlett országok” pénzügyi 
hozzájárulására épülő, de fejlődő irányí­
tás a la tt álló 6 m illiárd dollárt kitevő Kö­
zös Alap javaslata volt. Az alap interven­
ciós eladásokkal, illetve felvásárlásokkal 
bármelyik nyersanyagpiacon felléphetett 
volna, azokon is, am elyeket nemzetközi 
egyezmények nem szabályoznak.

A fejlett tőkésországok a rra  töreked­
nek, hogy fenntartsák  vállalataiknak a 
fejlődő országok nyersanyagterm elésében 
és kivitelében meglevő pozícióit és bizto­
sítsák gazdaságaik zavartalan nyers­
anyag-ellátását. E célok érdekében — bár 
a fejlődők igényeinek jó részét, így az in­
dexálást is — elutasítják, hajlandók 
anyagi áldozatokat is hozni. A fejlődő or­
szágokkal való kiegyezés jegyében fogad­
ták  el egyebek között azt, hogy az áru- 
egyezmények kiegyenlítő készleteit — 
am elyek fenntartása eddig az exportőrök 
kötelessége volt — ezentúl az exportőr és 
im portőr országok fele-fele arányban kö­
zösen finanszírozzák.

Nehéz tárgyalássorozat 
— szerény eredmények

A nairobi UNCTAD hosszas huzavona 
után komrpomisszumos határozatot foga­
dott el az Integrált N yersanyagprogram ­
ról. Az elm últ három  év tárgyalásainak 
eredményei azonban messze elm aradtak 
a Nairobiban kitűzött céloktól. A koráb­
ban is működő nyersanyag-egyezménye­
ken kívül egyetlen új megállapodást sem 
sikerült eddig tető a lá  hozni, sőt gyakran 
m ár az első puhatolózások holtpontra ju ­
tottak. Egyedül a nyersgumi esetében van 
kilátás arra , hogy rövidesen megállapo­
dást írnak alá.

*. Integrált P rogram ra árnyékot vet, 
hot az érvényben levő áruegyezmények 
kö:tt egy sem akad, am ely képes a pia- 
cot befolyásolni. Az árem elkedésekkel 
szeiben tehetetlennek bizonyult Kávé- 
e23zmény gazdasági szabályozói nincse- 
í1®1 hatályban. A szintén adm inisztratív 
J. ggel működő Kakaóegyezmény ú jra- 
, válásának első fordulója sikertelenül 
e rVéget. Az Önegyezmény hosszú ideje 
cs® regisztrálja az árak növekedését. 
Az.977-ben létrehozott új Nemzetközi 
Cu)regyezmény m indaddig nem indul­
hat^, amíg az USA Kongresszus nem ra- 
tiliilta. Még mindig nincs új Olivaolaj- 
e§-'zmény. (

^edmények között könyvelhető el, 
ho-! több m int két évi tárgyalások után 
mfíllapodás született a Közös Alap lét- 

. zásáról. Ennek elemei képezik a házi- 
g a z o k n a k  a további tárgyalásoknak, 
m®eken kidolgozzák a Közös Alapról 
szo> nemzetközi egyezmény jogi szöve­
get

* m árciusi genfi konferencián elért 
mtíllapodás szerint a Közös Alap első 
szailájáról a  nyersanyagegyezmények 
k‘e>renlítő készleteit finanszíroznák. 
A.z sszesen 400 millió dolláros keret fór­
rá?: m inden országnak egyaránt 1 mil- 
^ “dollárt kellene fizetnie. Az ebből 
ad ‘ó összegen felüli részből a fejlődő 
orpgok — a  77-ek — 10 százalékot fi- 
^ a n e k , a fejlett tőkésországok 68 szá­
n k ó t ,  a  szocialista országok 23 százalé- 

(ezen belül Kína 5 százalékot), 
/■"megfelel az ENSZ tagdíjfizetésénél 
aa jnálatos formulának.) Ezzel szemben 
a .ilődő országok az irányításhoz szük- 

szavazatok 47 százalékát, a  fejlett 
to4országok 42 százalékát, a szocialista 
? rí5gok 8 százalékát, K ína 3 százalékát 
k a lá.

*. önkéntes felajánlásokra épülő, 350 
mi.ó dollárra előirányzott második 
szhláró! a  fejlődő országokban a nyers- 
an ig-termeléssel és exporttal összefüggő 
ne stabilizációs intézkedéseket finanszí- 
ro‘ának.

Javaslat az átfogó 
szerződéses rendszerre

megállapodások. Jelentős szerepet kap­
hatnának a nemzetközi kiegyenlítő kész­
letek is, am elyek a világpiaci ára t az alsó 
a felső irányárak által behatárolt ársáv­
ban tartanák. A termelési és fogyasztási 
feltételek változásához való alkalm azko­
dást, ami elengedhetetlen a  rendszer élet- 
képességéhez, az árhatárok időszakos fe­
lülvizsgálata és módosítása garantálná.

A szocialista országok nem ellenezték 
az idén m árciusban m egtartott genfi kon­
ferencián, a  Közös Alap fő jellemzőit, de 
a  megállapodás egyes elemeiről fenntar­
tották korábbi álláspontjukat. Ilyen kér­
dések például a hozzájárulások és a sza­
vazatok országcsoportok közötti szétosz­
tása és a befizetések m egállapítására 
szolgáló ENSZ-tagdíj form ula alkalm a­
zása. A szocialista országok kijelentették, 
hogy korm ányaik csak azután hoznak 
döntést a csatlakozás kérdésében, ha a 
Közös Alap egyes cikkelyeit tanulm á­
nyozták.

Maguk a fejlődő országok sem tagad­
ják  a kompenzációs finanszírozás segély­
jellegét és azt, hogy nem  járu l hozzá a 
piac stabilizálásához. A kompenzációs fi­
nanszírozás legnagyobb problém ája — a 
szocialista országok szerint —, hogy nem 
segíti elő a  term elés és a fogyasztás 
egyensúlyát, sőt az egyensúlyhiány elmé­
lyüléséhez vezethet. A fejlődő országok 
gazdaságtalan körülmények között is az 
export fokozására kényszerülnek, mivel a 
nyersanyagexportból származó bevétel 
kieséséért csak akkor já r  kárpótlás, ha a 
kérdéses nyersanyag megfelelő súllyal 
részesedik az illető ország összexportjá­
ban.

A nemzetközi tárgyalások m egélénkü­
lése nem szüntette meg, még csak nem is 
enyhítette a nyersanyagpiacok stabili- 
záltságának hiányát, valam int a nyers­
anyagim portőr országok és sok monokul­
túrás fejlődő ország gondjait. Reálisan 
csak a szabadpiaci viszonyok visszaszorí­
tásától és korlátozásától várhatunk szá­
mottevő előrelépést. A világgazdaság és 
kereskedelem mai viszonyai között a rög­
zített árhatárok és a kölcsönös korm ány- 
szintű kötelezettségvállalások jelen thet­
nének megoldást, ami nem csupán a 
nemzetközi nyersanyagpiacokat szilárdí­
taná meg, de stabilizáló tényezőként 
hatna a  világgazdaság és a  nemzetközi 
kereskedelem egészében is.

Dr. Szabó Sándor

PERISZKÓP

Amerikai vállalatok profitja 1978 -ban
Az 500 legnagyobb am erikai iparvállalat im m ár harm adik éve számottevően nö­

velte forgalmát és profitját. A Fortune lista 500 legnagyobb vállalata 1978-ban 12,2 
százalékkal (1977-ben 11,9 százalékkal) növelte forgalmát, elérve az 1,2 billió dollárt. 
A 7,5 százalékos inflációt figyelembe véve a forgalom volumene 4,7 százalékkal nőtt.

A profitot — 61,5 m illiárd dollárt — a Fortune „abszolút szenzációnak” minő­
síti. A nettó jövedelem 17 százalékkal nőtt (szemben az 1977. évi 6,5 százalékkal) és 
az árbevételre vetített átlagos profit (jövedelmezőség) az évtized rekordját elérve, 
4,8 százalék. Az 500 iparvállalat 15,8 miliő személyt foglalkoztat.

Az 50 legnagyobb vállalat 1978-ban az 500 vállalat összforgalmából 51 százalék­
kal részesedett. A vezető 50 vállalat részesedése az „500-ak” által realizált összes 
nettó jövedelemből m eghaladja az 50 százalékot. Az ipari ágazatok közül a fém- 
feldolgozás, a járm űipar, az ügyviteli gép gyártás és a m űszeripar kiemelkedő m ér­
tékben — mintegy 17 százalékkal — növelte értékesítését. A növekedés m értéke 
(az értékesítés alapján) a ruházati iparban volt a legkisebb (3,9 százalék).

Évek óta 1978-ban sikerült először elérni, hogy az ipar kapacitásait úgyszólván 
teljesen kihasználják.

Egyetlen ipari ágazatban sem csökkent a profit. Most is érvényesült a szabály: 
a kisebb társaságok profitja gyorsabb ütemben nőtt, m int a nagyobbaké.

Az 1977-ben veszteséget kim utató 22 vállalattal szemben 1978-ban 12 volt vesz­
teséges (többek között a Chrysler és a Firestone Tire-Rubber).

Az „500-ak k lub jának” 1978-ban 20 iparvállalat mondott búcsút, részben érté­
kesítésének nem kielégítő ütemű növekedése, részben fúziók és részvénytulajdon­
változás következtében. A „klubnak” 6 új és 14 visszatérő tagja van.

Az 1960-as évek óta 1978-ban volt a legélénkebb a tőkekoncentrációs tevékeny­
ség az „500-ak k lubjában”. Figyelemre méltó módon tavaly az am erikai iparban a 
legnagyobb vállalkozások körében volt kiváltképpen élénk a vállalatfelvásárlási és 
fúziós tevékenység. Egyes esetekben a fúziók mögött (a beolvadó részéről) az az ér­
dek húzódik meg, hogy elkerülje a szám ára nem, vagy kevésbé kívánatos bekebele­
zést.

A fúziós törekvések megélénkülését az is kiváltotta, hogy E. K ennedy  előter­
jesztette „a kis és független vállalkozások védelm ét” szolgáló törvényjavaslatát, amely 
eleve m egtiltana minden egyesítést, ha a felvásárlandó (beolvasztandó) cég forgal­
ma, vagy eszközeinek értéke m eghaladja a 2 m illiárd dollárt. A törvényjavaslat sze­
rin t azonban ezen maximális határon belül is szabályoznák az egyesülést. Például a 
törvényjavaslat korlátozná azon vállalatok bekebelezését, am elynek értékesítési for­
galma vagy eszközértéké m eghaladja a 350 millió dollárt. Ebben az esetben a fúzió 
csak akkor jöhetne létre, ha bizonyítanák, hogy az jelentősen jav ítja  a hatékonyságot 
és élénkíti a versenyt.

Az 500 ipari társaságra szám ított technikai felszereltség, azaz az egy foglalkoz­
ta to ttra  jutó eszközállomány értéke 1978 végén 44 ezer dollár volt. Ugyanakkor az 
egy foglalkoztatottra jutó értékesítés meghaladta a 63 ezer dollárt.

— a— gy —

. /  nyersanyagkérdés jelentős szerepet 
ij£ik a most befejeződött manilai V.

^TAD Konferencián. A konferencia, 
“ "llett, hogy áttek in tette  az 1979 végéig 
va'hosszabbított Integrált Program  meg- 
a sítását, új javaslatokat v itato tt meg 
anjlődő országok részvételéről a nyers- 
sz lgok elosztásában, m arketingjében és 

Utasában.
v /fejlődő országok a  többi között indít- 
, ’ózzák, hogy az UNCTAD a Nemzet­
i d  V alutaalappal együttm űködve tanul- 
nayozza egy átfogó kompenzációs fi- 
]e j.zírozási rendszer m egvalósításának 

^őségét. (A rendszer lényege, hogy a 
” r ,ett országok” kárpótolják a fejlődő 
jvlgokat azokért a veszteségekért, me­
n te t nyersanyagexportból származó be­
j e i k n e k  egyik évről a m ásikra tör- 
ko visszaesése okoz.) Elképzelésük, 
jar az IMF égisze a latt 5 m illiárd dol- 
nailaptőkéjű kompenzációs keretet hoz­
n a k  létre, am ely a  Közös Piac és szá- 

fejlődő ország közötti lome-i egyez- 
jjay keretében felállított STABEX-hez 
minlóan, de mind a tagországokat,
•. 1 a bevont nyersanyagokat tekintve, 
JO1 nagyobb körben működne.
e Jigyarország, a szocialista országokkal 
j t t ,  a  hathatós nyersanyagpiac stabi- 
goióért száll síkra. A szocialista orszá- 
m t készek arra, hogy hosszú lejáratú  
anallapodásokat kössenek a nyers- 
zetigszállításokra. Tám ogatják a  nem* 
az(jzi áruegyezményeket, am ennyiben 
£s egyenlően képviselik az exportőrök 
^ r ;nportőrök érdekeit, stabilizálják az 
jle'at és nem raknak m éltánytalan ter- 

t a  résztvevők vállára, 
jelenlegi körülm ények között a 

szísanyagpiacokat csak olyan átfogó 
an;ődési rendszer tudná rendezni, 
n y y biztosítaná, hogy a különböző 
js a n y a g o k  árai csak kijelölt alsó és 
ex határok között ingadozhassanak az 
kö rtő r és im portőr országok kölcsönös 
^ e z e tts é g  vállalásai alapján. A szállí- 
vövállalnák, hogy árem elkedéskor ve- 
neet az  előre kijelölt m axim um árnál 
be magasabb áron lá tják  el, míg cseré­
j e  az im portőrök köteleznék magukat, 
m j áreséskor legalább a m egállapított 
nem um árat megfizetik az exportőrök-

po
7|kölcsönös vállalásokat hasznosan egé- 

nék ki a két-, vagy többoldalú ala- 
kötött hosszú lejáratú  adásvételi

Indonézia harmadik fejlesztési terve
Az idén áprilisban életbe lépett Indo­

nézia harm adik ötéves térve, am ely a 
prognózisok szerint jelentős előrehaladást 
hoz az ország gazdasági életében. A mos­
tani tervidőszak szorosan kapcsolódik az 
előző két ötéves tervhez, am elyeknek cél­
kitűzéseit többségében sikerült megvaló­
sítani.

Indonézia gazdasági terveit a Bappenas 
nevű tervhatóság dolgozta ki. Az első 
fejlesztési terv, a Repelita I. az 1969—74. 
közötti időszakra vonatkozott, s az éves 
növekedés átlaga 4,7 százalék volt. A terv 
prioritást adott a mezőgazdaságnak, s je ­
lentős anyagi eszközöket biztosított az 
öntözéses gazdálkodás kiterjesztésére, va­
lam int a m űtrágya-felhasználás növelé­
sére. Az erőfeszítések ellenére azonban 
igen sovány eredm ények születtek. (A la ­
kosság legfontosabb táplálékának, a rizs­
nek a termelésnövekedése a várakozás 
alatt maradt.) Az országnak tehát to ­
vábbra is számottevő összegeket kellett 
fordítania az élelm iszer-behozatalra, ami 
viszont tovább növelte a nagy adósság- 
állományt.

1974 tavaszán indult a  második ötéves 
terv, a Repelita II., am ely m ár nagyobb 
célokat állított az ország elé. A tervkez­
désre esett a világpiaci árrobbanás, s a 
jelentős kőolajkészletekkel rendelkező 
Indonézia szám ára különösen az o lajárak 
megtöbbszöröződése bátorítólag hatolt. 
(Az OPEC-tag Indonéziában az export- 
bevételek 70 százaléka származik az olaj­
ból, a bruttó  társadalm i term éknek pedig 
egyötödét adja a „fekete arany”.)

A második ötéves terv — am elynek kö­
zéppontjában az életszínvonal emelése 
á llt — ismét különös hangsúlyt helyezett a 
mezőgazdasági term elés bővítésére. Az ön­
ellátás megterem tését tűzte ki célul rizs­
ből, ugyanakkor az ipar egyes ágazatai 
— vegyipar, mezőgazdasági gépgyártás, 
építőanyag-ipar stb. — is fontos feladato­
kat kaptak. A mezőgazdasági fejlesztési

program sikert hozott, tavaly rizsből 
16 millió tonnás rekordterm ést takaríto t­
tak be. A tervidőszak éveiben a GNP á t­
lagosan 7 százalékkal növekedett, s ebben 
a kedvező fejlődésben nem elhanyagol­
ható szerepet játszott az olajexport. 
Az olajkivitelből Indonézia jelentős be­
vételekre te tt szert, am elynek viszont te­
tem es részét „elvitte” a készterm ékek vi­
lágpiaci árának az emelkedése. (Indoné­
zia behozatalának többsége gépekből és 
berendezésekből áll.)

Az olajbevételek egyúttal megnövelték 
a beruházási kedvet is, de a beruházások 
néni m inden esetben voltak átgondoltak. 
A túlzott költekezés következtében az év­
tized közepén az ország adósságállomá­
nya m egközelítette a 20 m illiárd dollárt. 
A gazdasági vezetés, hogy elkerülje a cső­
döt beruházási stop-ot és a költségvetési 
kiadások erőteljes csökkentését rendelte 
el.

Időközben a geológiai kutatások arról 
adtak  számot, hogy a jelenlegi kiterm e­
lési ütem m ellett 15—20 év múlva Indo­
nézia nettó olajim portőr lehet, tehát hosz- 
szabb távon a kőolajra sem szám íthat 
biztos bevételi forrásként az államkassza. 
A kőolajkivitel növekedését az is lassí­
totta, hogy a hazai szükséglet évente á t­
lagosan 13 százalékkal nőtt.

A jelenlegi ötéves terv, a Repelita III. 
m ár ezzel a  megváltozott körülm ények­
kel számol. A GNP évi 6,5 százalékos nö­
vekedését tűzi ki célul. A mezőgazdaság 
évente 3,5, az ipar 11, a bányászat 4, az 
építőipar 9, a közlekedés és a szállítás 
pedig 10 százalékkal nő. Az „új irányza­
to t” jól jellemzi, hogy míg az előző terv­
időszakban az olajkivitelt évente 15, a je ­
lenlegi tervperiódusban m ár csak 4 szá­
zalékkal növelik. (Itt érdemes megjegyez­
ni, hogy naponta 1,6 millió barrel kőola­
ja t hoznak felszínre Indonéziában.)

Továbbra is fontos feladat az infláció 
leszorítása, illetve szinten tartása. A h a t­
vanas évek közepén az inflációs ráta  meg­
közelítette a 700 százalékot, tavaly viszont

a pénzromlás alig haladta meg a 10 szá­
zalékot.

A jelenlegi ötéves terv kiemelten kezelte 
az új m unkahelyek terem tését. A kor­
mány elképzelése szerint a fejlesztési te r­
vek végrehajtásával mintegy 6,5 millió új 
m unkaalkalom ra nyílikTehetőség. De ezek­
től az erőfeszítésektől sem várható lénye­
ges változás a világviszonylatban is k i­
emelkedően magas m unkanélküliség csök­
kentésében. (Érdemes megjegyezni, hogy 
a lakosság természetes növekedése évente 
l,£f millió új m unkahely létesítését tenné 
szükségessé.)

A feldolgozóipar fejlesztésével és ki­
építésével párhuzam osan továbbra is elő­
térben áll a kiterm előipar. Növelik a hor­
gany, a réz, a bauxit és a nikkel bányá­
szatát, s egyúttal a gazdasági vezetés a rra  
törekszik, hogy a fontos nyersanyagokat 
minél magasabb feldolgozottsági fokon 
ad ják  el. A kedvezőnek m ondható világ­
piaci konjunktúra szükségessé teszi a  tea, 
kávé, pálmaszármazékok, nyersgumi stb.
— hagyományos exportcikkek term eszté­
sének bővítését is. Az exportot segíti, 
hogy tavaly novemberben, a  rúpiát csak­
nem harm inchét százalékkal leértékelték.

Bár a Repelita III. célkitűzéseinek 
megvalósítása még csak az elején tart, 
gazdasági szakértők véleménye szerint 
kedvezőek a feltételek a terv végrehaj­
tására, valam int Indonézia gazdaságának 
talpraállítására. Ezt tükrözik azok a se­
gélyek, kölcsönök is, amelyek az utóbbi 
időkben ismét D jakarta rendelkezésére 
állanak. Több fejlett tőkésország és nem ­
zetközi szervezet — köztük a Világbank
— m ár ebben az évben mintegy három - 
m illiárd dollár összegű fejlesztési hitelt, 
illetve segélyt nyújto tt Indonéziának. 
A jelek szerint a nemzetközi magántőke 
is kedvezően ítéli meg Indonézia gazda­
sági kilátásait. Erre utal, hogy az elm últ 
hónapokban egyre több működő tőkét 
ruháznak be az országban.

G. Gy.—Sz. P.
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Az ország egész területére és külföldre is

VÁLLALJUK
nagym ére tű  é s  nagy súlyú 
tá rgyak , gépek , g ép részek , 

kazánok  s tb . fu v a ro zásá t 
kézi é s  gépi rak o d á sá t

Vállaljuk továbbá gépek alapra helyezését 
és alapról való levételét.

C ím ü n k :

VOLÁN 2 2 .  SZ. 
VÁLLALAT
K e re sk e d e lm i o sz tá ly  
B u d a p e s t X III., 
M ad a rá sz  V ik to r u . 51. 
T e le fo n : 294—063. 
T e le x : 224085.

ü g y in té z ő :
K eres  P é te r .

Vállalatok, szövetkezetek, 

magánkisiparosok !

Az optikai és a fotószakma körébe tartozó

HIÁNYCIKKEK GYÁRTÁSÁRA 
KAPACITÁST KERESÜNK

A mintadarabokból

KIÁLLÍTÁS AZ

(orortR^
BEMUTATÓTERMÉBEN:

Budapest VII., Asbóth u. 15.
A kiállítás megtekinthető: 

június 6-án, 7-én és 8-án 9-től 17 óráig.

Részletes tájékoztatás és tárgyalási lehetőség 
a helyszínen vagy a kiállítás után 

az OFOTÉRT központjában:

Budapest XIII., Reitter Ferenc u. 45-49. 

Telefon: 409-999. Ügyintéző: Bessenyei Lajos.

Segít munkaerőgondjain, ha

AUTÓBUSZT
BÉREL

G yors ,  m e g b íz h a tó ,  p o n to s  é s  g a z d a s á g o s  
a z  Ikarus 3 1 1 - e s  é s  6 3 0 - a s  t íp u ssa l  a

munkásszállítás
Címünk:
VOLÁN 22. SZ. VALLALAT
Személyforgalmi főosztály 
Budapest XIII., Madarász Viktor u. 51.
Telefon: 402-749. Telex: 224085. 
ügyintéző: Samodai Józsefné.

Az 52. sz. vendéglátóipari 
egységben
(B udapest XVII.,
Szabadság sugárút 2. 1171) 
kb. 200 személy részére

ÉRTEKEZLETEK ÉS 
ÖSSZEJÖVETELEK 
MEGRENDEZÉSÉT  
VÁLLALJUK

Étkeztetésről és egyéb 
szolgáltatásokról gondoskodunk.

Részletes felvilágosítás 
481-824-es telefonszámon.

RÁKOSMENTI ÁFÉSZ

MOZISZÉKSOROK
közületeknek, átalakítás miatt, 

AZONNAL ELADÓK

A jelentkezéseket 
„Társadalmi szerv, Figyelő 

61 630"-as jeligére, 
a kiadóba kérjük.

SZEREZZEN
< b

^  ZENÉT... 
/MAGÁNAK

H IRD ESSEN

A

FIGYELŐBEN!

J.S.BACH: h-moll preludium és fúga, BWV 544 
G-dur preludium és fúga.BWV 541 
Korálelöjáték.BWV 658

F. X.MURSCHHAUSER: Aria pastoralis Variata 
J.P. SWEELINCK: Variációk
G. BÖHM: a-moll preludium és fúga
LEHOTKA GÁBOR, A VÁCI ZENEISKOLA ORGONÁJÁN

A leghatalm asabb hegycsúcs csak sziklaóriások közül törhet a m agas 
ba. Bach kortársai, Böhm, Sweelinck, M urschhauser alkották a barokk 
orgonam uzsika hegyvonulatát -  ha a legnagyobb m ellett nem is tűn ­
hettek fel érdem eik szerint.
Lehotka Gábor új lemezén, Bach mellett, az ő műveiket is m egszólal­
tatja. Lehotka Gábor korábbi Bach-felvétele elnyerte az „Aranylemez" 
díjat. Talán ez a felvétel sem  lesz kevésbé vonzó...

SLPX 11 980, ÄRA.70 Ft

KNGAlUPsiN
HÁZIMUZSIKA

Textilipari vállalat keres
mérnöki diplomával vagy 
technikusi végzettséggel 

rendelkező építészt, 
műszaki ellenőri gyakorlattal.

A jelentkezéseket részletes önéletrajzzal 
„Belvárosi 593” jeligére 

a Felszabadulás téri hirdetőbe kérjük.

MEGVÉTELRE FELKÍNÁLUNK 
EGY LAVATHERM

,  Érdeklődni lehet: a

KAZANT i ™
Műszaki főosztályán.

A kazán fűtőfelülete: 6.3 m*. Telefon: 123—290. 
teljesítménye: 120-140 kg h. Ügyintéző: Endreiné.

VAN
EGY

JÓ
TIPPÜNK

A Figyelő 1962-ben indította meg akcióját a 
vállalatok felesleges készleteinek meghirdetésére. 
Az elmúlt 15 évben ez a KERESLET-jKINÁLAT 
rovat a lap szerves részévé, a vállalatok kedvelt 
hirdetési eszközévé vált.
Néha egyetlen elfekvő tétel eladásával 
megtérül összes hirdetési költsége!

A Figyelőben 
egy oldal 
hirdetési tarifája 
16.200 forint. 
Ezen a felületen 
akár 300 tétel is 
felsorolható.
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A megtermelt nemzeti jövedelem IndexelÁRUCSEREFORGALMUNK 
A KGST-ORSZÁGOKKAL

A Szovjetunióval mintegy 4,8 m illiárd rubel értékű 
árucsere-forgalm at bonyolítunk le ebben az évben. 
Csaknem 60 százalékban gépeket és berendezéseket 
szállítunk  szovjet partnereinknek. Köztük is fő szerep 
ju t a közúti és a vasúti járm űveknek, a híradástech­
nikai berendezéseknek, a különféle műszereknek, a 
számítógépeknek és ezek alkatrészeinek. Ebben az esz­
tendőben például több m int 6000 különféle típusú Ika- 
rus-autóbuszt, 410 ezer gépkocsi-komplettáló részegysé­
get, 19 millió rubel értékű trolibusz- és autóbusz-hát- 
sóhidat, 66 millió rubel értékű számítógépet és rész­
egységet. mintegy 138 millió rubel értékű híradástech­
nikai term éket vásárol tőlünk legnagyobb külkereske­
delmi partnerünk. Népszerű, keresett term ékek tovább­
ra is a konfekció- és kötöttáruink. Ezekből 1979-ben 
127 millió rubel értékű divatcikk talál gazdára. Csak­
nem 40 millió m éter szövet és egyéb, a hazai gyártó­
sorokról lekerülő anyag, 13,1 millió pár lábbeli készül 
szovjet megrendelésre. Gyógyszeriparunk nem keve­
sebb m int 120 millió rubel értékben exportál.

Berendezések 
a nagyberuházásokhoz

Behozatalunkban  változatlanul az energia, energia- 
hordozók, illetve nyersanyag és félterm ékek szerepel­
nek az első helyen: ezek alkotják az im port mintegy 
kétharm adát. 7,4 millió tonna kőolaj, csaknem 1,1 mil­
lió tonna kőszén és koksz érkezik ebben az évben a 
Szovjetunióból. Ezenkívül 6 m illiárd kilow attóra vil­
lamos energiát, 650 ezer tonna hengereltárut, 160 ezer 
tonna alum ínium ot, 37 ezer tonna színesfémet. 1,1 m il­
lió köbm éter ipari fát, valam int 850 ezer köbméter fe- 
nyöfűrészárut vásárolunk. A KGST-országok közös be­
ruházásban épült orenburgi gázvezetéken 2,6 m illiárd 
köbm éter földgáz érkezik. Behozatalunk egyharm ada 
gép és berendezés. A fővárosi metróépítés előrehalad­
tával 20 motorkocsit várunk a szovjet partnerektől. 
Ezenkívül 25 trolibusz is érkezik hozzánk, s több m int 
6 ezer különféle tehergépkocsi, 30 mentőautó, 40 ezer 
Lada, ezer Zaporozsec és 500 Moszkvics talál majd 
gazdára. Nagyértékű berendezések érkeznek a Bél- 
apátfaivai Cementgyárhoz, a Dunai Vasmű konverte- 
res acélművéhez, valam int a Paksi Atomerőmű épít­
kezésére.

A magyar— bolgár árucseré-forgalm i és fizetési jegy­
zőkönyv 240 millió rubeles forgalmat irányoz elő. Idei 
exportunkban  jelentős részt képviselnek az eutóbuszok 
és egyéb járm űipari cikkek, a behozatalban pedig a 
szóda és az anyagmozgató gépek. A két ország között 
bővül a kooperáció is: az 1979-re előirányzott szállítá­
sok több m int 30 százaléka együttműködési megálla­
podás alapján történik. K iviteli listánkon több olyan 
új, komplett műszercsalád és orvosi műszer szállítása 
Is szerepel, am elyet először hasznosítanak Bulgáriában. 
A korszerűsítendő plovdivi klinikák teljes felszerelését 
a magyar n.* zeripar szállítja. December végéig 250 
csuklós és hegyi já ra tú  Ikarus kerül a városokba, fal­
vakba. Mintegy 8 millió rubel értékű az élelm iszeripa­
ri, konzervipari, mezőgazdasági gépexportunk: a Szli- 
venben felállított után újabb sertésfarm ot szállítunk.

Nagyobb szerepet vállal kétoldalú kereskedelmünk 
lebonyolításából az Intranszm as: az idén Bulgáriából 
vásárol különböző raktári szállító- és rakodóberende­
zéseket. Magyarországról pedig darukat exportál. Az 
im portlista egyik legjelentősebb tétele az anyagmozga­
tó és -szállító berendezés és az ezekhez tartozó alkat­
rész. Behozataluk értéke megközelíti a 40 millió rubelt. 
TJj im portterm ék lesz a hűtőgépekhez való kompresz- 
szorrendszer behozatala. Kooperációs kapcsolataink 
fejlődését jelzi, hogy a tervek szerint hazánk motoro­
kat. hátsóhidakat és egyéb tartozékokat szállít a bol­
gár autóbusziparnak. Onnan viszont autóbuszipari a l­
katrészek, valam int más term ékek érkeznek.

Építőipari export—import
Kiegyensúlyozottabbá, tervszerűbbé vált gazdasági 

együttm űködésünk Csehszlovákiával. A m últ évinél 
több m int 8 százalékkal nő a forgalom. Az árucsere­
forgalmi jegyzőkönyv szerint 987 millió rubel értékű 
forgalom bonyolódik le országaink között. Magyar 
részről az exportban 330 ezer tonna bauxit, 9 ezer ton­
na timföld, 3400 tona alum ínium term ék, 200 ezer ton­
na búza, 22 ezer tonna hús és húskészítmény, vala­
m int 2500 tonna növényi olaj szerepel. Csehszlovákiá­
ból 570 ezer tonna kőszén. 284 ezer tonna koksz, 50 
ezer tonna hengerelt áru, 40 ezer tonna magnezit és 25 
ezer köbm éter fenyőfűrészáru, valam int ugyanennyi 
bányafa érkezik.

A kooperációs szállítások elérik a teljes forgalom 30 
százalékát. A gépipari term ékek a csehszlovák kivitel­
ből 57 százalékkal, a magyar exportból 54 százalékkal 
részesednek. 350 csuklós autóbuszt, 200 A via-Ikarust 
és különféle futóműveket exportálunk. A járm űipari 
együttm űködés im portoldala: ezer Tátra és Skoda te­
hergépkocsi, ugyanennyi Avia-tehergépkocsi. 350 spe­
ciális szállítójárm ű, 40 kotrógép, 45 autódaru és 335 
rakodógép. Csehszlovák közreműködéssel épül a Buda­
pesti Szemétégetőmű, s folytatódik a magyar vasutak 
villamosítása, a budapesti villamos- és trolibusz-háló­
zat rekonstrukciója. Megépül a Budapest jobb gázellá­
tását szolgáló 40 kilom éter hosszú gázvezeték. Magyar 
kivitelezésben fejeződik be egy szálló építése Brnóban, 
s épül egy m unkásszálló is traktorgyári munkások ré­
szére. Megkezdődik egy diákszálló második épületének 
kivitelezése Pozsonyban, a BKV vágányépítési rend­
szerének átadásával pedig felgyorsulhat a  prágai vár 
gányhálózat rekonstrukciója.

Bővül az ipari fogyasztási cikkek  cseréje is. Magyar- 
ország 35 ezer televíziót, 29 ezer kazettás m agneto­
font, kem pingbútorokat, kötött felsőruházati cikkeket 
exportál Csehszlovákiából. Az im portban 47 ezer lemez­
játszó, 20 ezer orsós magnetofon, valamivel több mo­
ped és 2000 m otorkerékpár, 10 ezer Skoda személygép­
kocsi szerepel.

A kutatásban is
Az 1979. évi magyar— lengyel váiasztékcsere-megál­

lapodás szerint a két ország belkereskedelme több m int 
másfél m illiárd forint értékű fogyasztási cikket szállít 
kölcsönösen egymásnak. Lengyelországból a többi kö­
zött 31 ezer moped, 9 ezer kemping kerékpár, 8 ezer 
magnetofon, 450 tonna befőtt, 300 ezer pár különféle 
lábbeli ju t üzleteinkbe — magyar textíliák, italok, 
ajándéktárgyak, lakásfelszerelési cikkek, játékok, vilá­
gítástechnikai cikkek ellenében.

Fejlődik a tudományos-műszaki együttm űködés is. 
Szellemi energiánk kölcsönös hasznosításában m ár ed­
dig is figyelemre méltó eredmények születtek. Így pél­
dául a lengyel bányászat tanulmányozása során a ma­
gyar szakemberek megismerkedtek a bányatervezés, 
-építés és -üzemeltetés tapasztalataival. Lengyel p art­
nereinket pedig tájékoztatták azokról a geológiai m ű­
szerekről, am elyeket a magyar bányászat használ. Az 
energetikában az „égetés-kutatás” területén használt 
lengyel módszereket sa játíto tták  el szakembereink. A 
nehézgépgyártásban és a mezőgazdasági gépek gyártá­
sában sok eredm ényt hozott m ár a m űszaki-tudom á­
nyos együttm űködés: létrejö tt például — a gyártási 
kooperáció a Bizon-Gigant-kombájn előállításában és 
előkészítés a latt van az energetikai berendezések és 
transzform átor-alállom ások gyártásszakosítása. Orszá­
gaink között az utóbbi három esztendőben több m int 
2.5 millió rubel értékű kölcsönös dokum entációvásár­
lás bonyolódott le.

A magyar— NDK  kölcsönös szállítások értéke a ta ­
valyihoz viszonyítva 7 százalékkal nő és megközelíti 
majd az 1,4 milliárd rubelt. A gépek és berendezések 
az összforgalom csaknem 70 százalékát képviselik. A 
kooperációs szállítások aránya a teljes forgalom 31 
százaléka. Gyorsan bővül ebben a mezőgazdasági gé­
pek gyártási kooperációja., Gépkivitelünkben fontos 
hely ju t az autóbuszoknak, a szerszámgépeknek, az 
erőművi berendezéseknek, eletkromotoroknak, műsze­
reknek, élelmiszeripari gépeknek. Hozzánk elsősorban 
építőgépek, a 50-es Robur és Barkas tehergépkocsik, 
textilgépek, emelő- és szállítóberendezések, nyomdaipa­
ri gépek, korszerű mezőgazdasági betakaritógépek ér­
keznek. Az NDK a m agyar mezőgazdaság részér© 
ezer nagy teljesítm ényű gabonakom bájnt szállít.

Kapcsolatainkban fontos szerepe van a nyers- és 
alapanyag-szállításoknak is. Az NDK 500 ezer tonna 
barnaszén-brikettet, 250 ezer tonna káli m űtrágyát, 
ugyanennyi bementet, s több mint 70 millió rubel ér­
tékű vegyipari anyagot, kohászati term éket, különféle 
építőanyagot szállít Magyarországra. Tőlünk a többi 
között bauxitot, 25 ezer tonna timföldet, több ezer to n ­
na alum ínium töm böt és félgyártmányokat, valam int 
nagy mennyiségű gyógyszeripari term éket vásárolnak. 
Kedveltek az NDK-ban is a magyar mezőgazdasági és 
élelmiszeripari term ékek. Az idén ezer tonna szalámi, 
500 tonna gyulai kolbász, csaknem 400 ezer hektoliter 
bor és pezsgő, 165 ezer tonna friss és feldolgozott zöld­
ség-gyümölcs kerül az NDK-beli üzletek polcaira Ga­
bonából a százezer tonnát is meghaladja a magyar ex­
port.

Új áruk
Űj áruk szállítása szerepel a magyar— román á ru ­

csere-forgalmi megállapodásban. Az 1979-re szóló 
jegyzőkönyv 400 millió rubeles kétoldalú forgalmat irá­
nyoz elő. Az áruforgalomban a gépipar részesedése e l­
éri a 60 százalékot. Gépim portunk legnagyobb tétele 
a tehervagon. A hosszú lejáratú megállapodás 960 va­
gon im portját iránpozza elő erre az esztendőre, de a 
román fél további 930 darab szállítására vállalkozott.

Ennek ellentételeként az év végéig 6250 Rába-MAN 
motort szállítunk Romániába. Román partnereinktől 70 
dízel-hidraulikus mozdony érkezik majd, s először szál­
lítanak M agyarországra 200 darab U—445-ös típusú 
kistraktort. Kukorica-vetógépből is mintegy ezer dara­
bot hasznosíthat majd mezőgazdaságunk. A kőolajipa­
ri berendezések im portja eléri a 4,7 millió rubelt. Gép­
exportunk jelentős tételei a kohászati berendezések, 
köztük az ívkemencék, amelyek kivitele megközelíti a 
hatm illió rubelt.

Szállítunk Romániába ezenkívül fémmegmunkáló 
szerszámgépeket, köztük számjegyvezérlésű szerszám­
gépeket is. 1979-ben két darab 25 32 tonnás úszódarut 
exportálunk. A magyar mérő- és ellenőrző m űszerek  
kivitele eléri a hatm illió rubelt. A magyar közúti já r­
m űexport fontos tétele a hátsóhíd: ezekért kábeleket 
szállítanak. Országaink áruválasztékát az idén bővíti a 
belkereskedelmi és a határm enti árucsere. A tavalyi 
„oldalanként” 12 millió rubeles belkereskedelmi vá­
lasztékcsere ebben az éven várhatóan eléri a 17 mil­
lió rubelt. A határm enti árucsere pedig 600 ezer ru­
bel forgalommal szemben várhatóan 3 millió rubel 
lesz. M indenekelőtt a gépiparban és a vegyiparban kí­
nálkozik jó lehetőség a szakosított és kooperációs te r­
mékek arányának  bővítésére.

v
A globális ipari termelés indexei

A mezőgazdaság globális termelésének indexei

A népgazdasági beruházások indexei

Az előállított nemzeti jövedelem ágazati szerkezete

14.1 21.3

jS
1 8 3
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FEJLŐDŐ ORSZÁGOK N S Z K

AGRÁRREFORM ÉS FALUFEJLESZTÉS
Az ENSZ Élelmezési és Mezőgazdasá­

gi Szervezete (FAO) az ENSZ-szel és 
annak más szakosított szervezeteivel 
együttműködve 1979. július 12—20. kö­
zött Rómában A grárretorm  és Falufej- 
iesztési Világkonferenciát rendez. A V i­
lágkonferencián részt vesz az ENSZ 152 
tagországa.

A világkonferencia fontos mérföldkő 
lesz azon az úton, amelyet a fejlődő or­
szágok az ENSZ segítségéve) járnak  me­
zőgazdasági term elésük és általában élet- 
körülményeik megjavítására. A világ- 
konferencia jelentőségének a megvilágí­
tására indokolt annak a helyzetnek és 
tartós trendeknek az ismertetése, melyek 
összehívását szükségessé tették.

A z  a g r á r n é p e s s é g  h e l y z e t e

A föld lakosságának mintegy fele a 
fejlődő országok mezőgazdasági terüle­
tein él. E népességnek több mint fele 
„szegény” (az ENSZ szegénynek minősí­
ti azokat, akik jövedelme nem éri el a 
200 dollárt), míg mintegy '/3-át, kb. 700 
millió em bert az ENSZ „nyomorgónak” 
mimősít. Az ENSZ Nemzetközi Munka­
ügyi Szervezete (ILO) felmérése szerint 
az utolsó évtizedben a szegény és nyo­
morgó mezőgazdasági lakosok száma 
több m int 160 millió fővel emelkedett.

A fejlődő országok falusi lakosságának 
tömeges elvándorlása ellenére — ez ön­
magában is jelentős politikai és szociális 
kérdéseket vet fel — a fejlődő országok 
mezőgazdasági lakossága az utolsó tíz év­
ben 320 millió fővel em elkedett és becs­
lések szerint az évszázad végéig még 900 
millióval növekszik.

Ugyanekkor a fejlődő országokban a 
megművelt földterület lényegesen las­
sabban növekszik. Az évi átlagos 1,7 szá­
zalékos mezőgazdasági' lakosság növeke­
déséhez a művelt földterületnek csak 
mintegy 0,5 százalékos emelkedése kap­
csolódott. A fejlődő országokban az em- 
ber/föld arány további romlása várható 
anélkül, hogy a föld megművelésére al­
kalmas technikai eszközök szükséges nö­
vekedése valószínű lenne.

A fejlődő országok mezőgazdasági la­
kosságának helyzete, a fennálló birtok és 
tulajdonviszonyok, ezek kölcsönhatása az 
egyik — és talán a legfőbb — oka a me­
zőgazdasági és élelm iszertermelés lassú 
előrehaladásának.

Számos példa kínálkozik arra , hogy 
gátolják a fejlődő országokban a mező- 
gazdasági term elés növelését a fennálló 
földtulajdon és földosztási viszonyok. Az 
1965-ben megindított program a maga­

sabb hozamú búza-, rizs- és kukorica- > 
fajták világm éretű elterjesztésére (az úgy­
nevezett „zöld forradalom ”) eredményei 
igen korlátozottak voltak a technikai tel­
jesítmények látványos sikerei ellenére. 
Ennek oka elsősorban az volt, hogy az 
elaprózott mezőgazdasági kistermelők 
szervszettság, anyagi erőforrások és in­
tézményes hitellehetőségek hiányában 
képtelenek voltak t  lehetőségekkel élni.

A termelési viszonyok elm aradottságát, 
az ag rárstruk túra korszerűtlenséget az 
EN3Z különböző szervezetei is a term elés­
fejlesztés egyik legfontosabb akadályá­
nak tekintik. Noha elemzésükben nem 
ju thattak  a m a rx is ta - le n in is ta  megköze­
lítés által fölkínált következtetésekre, az 
agrárreform  és falufejlesztés kérdéseit a 
FAO 1977 novemberében m egtartott 19. 
konferenciája javasolta egy világkonfe­
rencia naoirendi pontjaként. A javasla­
tot az ENSZ Közgyűlése is elfogadta.

A konferencia céljai
A világkonferencia munkájának. 7 nap­

ja  a latt számos napirendi pontot tárgyal, 
melyek a fejlődő országok agrárreform ­
jának és falufejlesztésének fellendítésére, 
mezőgazdasági szerkezetük és termelésük 
javítására törekszik. 5 fő pontban lehet 
összefoglalni a fejlődő országok agrár- 
rendszerének főbb hiányosságait, melyek 
megszüntetését a Világkonferencia elő 
kívánja segíteni. Ezek:

A fejlődő országok falusi területeinek 
elm aradottsága; a földnélküliség gyorsan 
növekszik és az ellenőrizhetetlen falusi 
elvándorláshoz és a falusi szegénység 
növekedéséhez vezet; a mezőgazdasági 
kistermelők többsége képtelen haszno­
sítani a mezőgazdasági technika és a me­
zőgazdasági intézmények tám ogatását; a 
kisbériét! és részesgazdálkodási rendszei 
változatlanul elterjedt a fejlődő orszá­
gokban; a fennálló agrárrendszer képte­
len érdekeltté tenni a kistermelőket a 
piacgazdálkodásban és így a fejlődő or­
szágok élelmiszeriermelési és ellátási n e ­
hézségeinek megoldását hátráltatja .

A világkonferencia az agrárreform  
megtárgyalásán kívül a falufejlesztés 
elősegítését is napirendre tűzte. Az ag­
rárreform  és falufejlesztés a fejlődő or­
szágokban szerves része az új, igazságo­
sabb gazdasági világrend kialakítására 
irányuló törekvéseknek. Az új világrend 
nem nélkülözheti a fejlődő országok me­
zőgazdasági szerkezetének átalakítását.

Ezért a világkonferencia m egtárgyalja 
az ENSZ és a FAO szerepét a fejlődő or­
szágok agrárreform - és falufejlesztési po­

litikájának segítésében. E széles témán 
belül figyelmet fordít a fejlődő országok 
piacigényeire és a kereskedelem útjában 
álló protekcionista rendszabályokra, 
amelyben minden bizonnyal fel fogják 
használni az V. UNCTAD eredm ényeit 
(vagy balsikereit). A fejlődő országok 
közötti gazdasági és műszaki együttm ű­
ködés, valam int a fejlődő országok ag­
rárprogram jai megsegítésére előirány- 
zandó nemzetközi segítség in a világkon­
ferencia napirendjén szerepel.

Magyar részvétel
Magyarország a többi szocialista o r­

szággal együtt azt valljá, hogy a fejlődő 
országok problém áikat csak önmaguk 
oldhatják meg. Ehhez a többi ország ön­
kéntes alapon hozzájárulhat és az erő­
feszítéseket elősegíthet.. *

Hazánk a világkonferencián tám ogatja 
azon fejlődő országok törekvéseit, melyei; 
progresszív módon át kívánják alakítani 
a mezőgazdaság társadalm i alapjait és a 
magyar tapasztalatok rendelkezésre bo­
csátásával k ívánja tevékenységüket tá ­
mogatni és elősegíteni.

A szövetkezeti mozgalom a fejlődő or­
szágok mezőgazdaságában nem újkeletű.
E szövetkezetek azonban többnyire a 
gyarmati múltból örökölt szolgáltató je l­
legű szövetkezetek a termelőszövetkeze­
tek gondolata még viszonylag kevés fej­
lődő országban tört utat. Az utolsó né­
hány esztendő során — nem utolsó sor­
ban magyar kezdeményezésre — mind 
több ország ism erte fel a mezőgazdasági 
termelőszövetkezetekben rejlő lehetősé­
geket és kért segítséget megfelelő prog­
ramok és elképzelések kidolgozásához. A 
világkonferencián ism ertetni kívánjuk a 
magyar termelőszövetkezeti modellt és 
azt a következetes agrárpolitikát, amely 
a társadalom  és a mezőgazdasági term e­
lők érdekeinek állandó egyeztetésével a 
magyar mezőgazdaságot, fejlődési ütem ét 
tekintve az élenjáró országok közé em el­
te. Természetesen hiba lenne a magyar 
mezőgazdasági termelőszövetkezeti mo­
dellt exportálni, de egyes elemeit a fej­
lődő országok hasznosan adaptálhatják . 
Ennek az elvnek figyelembevételével in ­
dítottuk meg ez évben az ENSZ, a FAO 
és a magyar korm ány anyagi hozzájáru­
lásával az afrikai fejlődő országok mező- 
gazdasági szövetkezeti szakembereinek 
továbbképzését szolgáló magyarországi 
programot, melynek első eredményeiről 
a világkonferencián is számot tudunk 
adni.

Ozorai István

Mérsékelt gazdasági fejlődés
PERISZKÓP ■::

Münchenben a theresiem vsise-ivváros- 
részben. nem messze az olimpiai falu­
tól van a BMV hatalm as központi épüle­
te. A bejárat m ellett ott a hirdetőtábla. 
Felirata; munkáéi elvéts). R ajta hat­
nyolc csík, azoknak a szakm áknak a ne­
vével, am elyekben a fehér-kék em blé­
m ás autógyár m unkaerőt keres. Géplaka­
tos, műszerész, technikus, elektrikus  — 
olvasható a többi között. Bent a belvá­
rosban, a sétáló főutcán, a S tachus és a 
M arienplatz kozott kéregét ők ülnek a 
főidőn. Többségük elő tt táb la: m unka­
nélküli vagyok, lejárt a segélyem, kérem 
támogassanak valamennyivel.

Önként adódik a kérdés, a kát kép kö­
zül vajon melyik tükrözi jobban a mai 
NSZK gazdasági viszonyait? M indkettő 
különös ellentmondás. Mert miközben «z 
ismét mérsékelt ütemben élénkülő kon­
junk tú ra a Német Szövetségi Köztársa­
ságban valamennyivel a millió alá apasz­
to tta  a m unkát keresők számát, egyes 
iparágakban munkaerőhiányra  panasz­
kodnak. Az építőiparban például a nagy- 
vállalkozók ezekben a napokban is kime­
rítő lobbizó körutakat tesznek befolyá­
sos politikusoknál. Azt akarják  elérni, 
hogy a korm ány — ha csak ideiglene-* 
sen is — oldja fel az 1973-ban kihirde­
te tt külföldi-m unkás felvételi tilalm at, 
am ely a nem közös piaci országokra vo­
natkozik. Nemcsak segédmunkásokat 
akarnának im portálni Jugoszláviából, 
Görögországból, Törökországból. Spa­
nyolországból. hanem  szakképzett mun­
kaerőt is. Sok kőműves, burkoló, szerel- 
vényező hiányzik.

Terics vendég a munkanélkxiség
A m unkaerőhelyzetnél, m int a jelen­

legi gazdasági helyzetkép egyik elemé­
nél m aradva, a tekintélyes NSZK-beli 
gazdaságkutató intézetek prognózisaik­
ban egyetértenek abban, hogy a m unka­
nélküliséget a konjunkturális — hatását 
váratóan 1930-ig éreztető — megélén­
külés nem lesz képes megszüntetni. A 
m unkaerőpiac kínálati oldalát 1933-ig a 
felmérések szerint újabb egymillióan 
duzzasztják  majd fel. K étharm aduk né­
met, egyharmada fiatal.

A Rajna-w estfáliai gazdaságkutató in­
tézet tanulm ányt készített a foglalkozá­
sok szerinti 1930-as várható  m unkaerő­
piaci helyzetről. Ez részben m agyaráza-

A vegyipari multinacionális cégek helyzete
Az OECD középtávú prognózisa azzal 

számol, hogy a vegyipari többletkapaci­
tások — a kereslet jelenlegi növekedési 
ütem e m ellett — Nyugat-Európában 
1985-ig aligha tűnnek majd el. Mindezek 
következtében a vállalati mérlegek azt 
m utatják, hogy a 13 vezető vegyipari 
konszern eszközarányos nyeresége 1978- 
ban tovább m érséklődött és az 1977-és 
6,3 százalékkal szemben tavalyra m ár 
csak 6 százalékot ért el. A jövedelmező­
ség csökkenése az emelkedő nyersanyag- 
árak és energiaköltségek következtében 
Nyugat-Európában éppúgy m egm utatko­
zott, m int a tengerentúlon.

Az USA-piac megélénkülése azonban 
láthatóan megelőzi a közös piacit. Mind­
ez elősorban arra  vezethető vissza, hogy 
az am erikai vegyipari term elők által fel­
használt nyersanyagok (gáz, cseppfolyó­
sított gáz é s  olaj) ára jóval alacsonyabb 
annál, m int am ennyiért európai konkur- 
renseik hozzájutnak. A vegyipari beru­
házások 'erén tehát az Egyesült Államok 
előnyösebb lehetőségeket nyújt és ezt a 
nyugat-európai székhelyű m ultinacioná­
lis vállalatok ki is használják. Az angol 
ICl egy etilénkrakkoló üzem építésében 
vesz részt, a BASF terveiben öt év alatt 
700 millió dollárnyi befektetést tervez. 
A Shell. Bayer és Hoechst is szélesíteni 
kívánja tengerentúli m űveleteinek körét. 
A másik oldalról viszont az am erikai cé­
gek gyorsan likvidálni igyekeztek nyu­
gat-európai érdekeltségeik egy részét. Az 
Union Carbide és a Monsanto m űanyag- 
ipari üzemeit a British Petrol vette át.

A tőkés világ vegyipari term elésének 
túlnyom ó hányadát hat vegyipari kon­
szern és hét vegyipari vonallal is rendel­
kező olajmonopólium adja. Á ltalában az 
olajvállalatok vegyipari tevékenysége 
bizonyult a mérlegekben eddig jövedel­
mezőbbnek. ők ugyanis biztonsággal szá^, 
m íthattak nyersanyagra és szakosodhat- 
tak a legnagyobb jövedelm et adó term é­
kekre. Hasonló szakosodást a vegyipari 
cégek nem  engedhettek meg, a piaci ré-
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szesedés növelése érdekében kevésbé je­
lentős és esetenként veszteséges term é­
keket is ajánlaniuk kellett. Tavalyra a 
történelmi trend megváltozott, a jövedel­
mezőségi versenyben a vegyigyárak vé­
geztek jobban.

A hét olajvállalat nyereségében a vegy­
ip a ri, termelés aránya eltérő, 2.3 száza­
léktól (Standard Oil of California) 10.2 
százalékig (Gulf Oil) terjed. A Socal pro­
filja a vegyipari vonalon tavaly 4 mil­
lió dollárra csökkent és nem volt sokkal 
biztatóbb a kép a Mobil Oilnál sem A 
vegyipari eladások ugyanis 13,1 száza­
lékkal nőttek míg a nyereség csupán 1 
millió dohárral javult. Ugyancsak nö­
vekvő forgalm at de csökkenő nyeresé­
get m utatnak a Texaco könyvei is. A 
Gulf nyeresége pedig az f976-os szint 40 
százalékára zuhant, javuló eladások m el­
lett, a Shell 'profitjai egyharm addal mér­
séklődtek. Az olajvállalatok közül csak 
az Exxon-nak javult a jövedelmezősége.
1977- ben a vegyipari term ékek révén 222 
m illió dollár nyereségre te tt szert, ezt
1978- ra 268 millióra ̂ emelte.

Ezzel szemben a vegyipari szakvállala­
tok profitjai nem csökkentek, sőt: a Du 
Pont 242. a Monsanto 27 míg az ICI 23 
millió dollárra növelte a nyereségét. (Az 
eszközarányos jövedelmezőségi ráta vi­
szont a hat vállalat közül háromnál — 
mindegyikük tengerentúli — visszaesett, 
míg a másik háromm al nőtt.)

Viiágtedencia. hogy az o'.ajmonopóliu- 
mok gyorsan fejlesztik vegyipari term e­
lő ágazatukat, hogy jövedelmeik több 
forrásból származzanak. (Ugyanezen ok­
ból vesznek á t az olajvállalatok szénbá­
nyákat, sőt uránkiterm elést is). A vegy­
ipari cégek viszont az olajkiterm elés 
irán t érdeklődnek fokozottan, hogy olcsó 
és biztos nyersanyagellátásuk megoldott 
legyen. Az ICI tőkerészesedés alaoián na­
ponta 20 000 barrel kőolajat kao és 
ugyanilyen elvek alapján dolgozik a 
BASF és a  Monsanto is.

G. Gy.—L. P.

Optimista kilátások Svédországban
1978 őszétől kezdye egyre határozottab­

ban bontakozik ki a svéd gazdasági élet 
javuló tendenciája. Háromévi hanyat­
lás után az elm últ év nyarán nőtt újból 
az ipari termelés; amely ez év első ne­
gyedévében számottevően tovább em el­
kedett, s derűlátóan ítélik meg a hely­
zetet az év végéig is. Az ipari term e­
lés ez évre várt növekedését 6 százalé­
kosra becsülik.

A GDP várt növekedése — legalábbis 
a költségvetési vitában elhangzottak, 
szerint — magas, várhatóan 5 százalékos 
lesz. Szakértők ezt némileg túlzottnak 
ta rtják  és inkább a 4 százalék körüli 
növekedést tekintik reálisnak. Ennek 
okát a még mindig nem kellő lendületű 
ipari beruházási színvonalban látják. 
A kár 4, akár 5 százalék is lesz azonban 
az emelkedés, ez az OECD-országok kö­
zött kiemelkedő eredm énynek számítana.^

Az ipari term elést illetően, a hajóépítő- 
ipar kivételével m indenütt növekedést 
várnak. A vasérc irán t gyorsan növekvő 
külföldi kereslet a korábbi évek ala­
csony termelési színvonala m iatt a kész­
letek jelentős csökkenéséhez vezetett és 
így teret nyitott a term elés bővítéséhez. 
Hasonlóan nő a külföldi kereslet a cel­
lulóz- és papír-, a vas-és acél-, valam int 
a faipari term ékek iránt. A faipar k iv é -, 
telével, amelynél a nyersanyaghiány 
okoz problém ákat, a felsorolt iparágak 
term elési növekedését 10—15 százalékra 
becsülik 1979 folyamán. A beruházások 
területén tapasztalható nemzetközi fel­
lendülés segített a gépiparnak az 1978 
elejei mélypontról való elindulásban. Eb­
ben az iparágban azonban még távolról 
sincsenek a kapacitások kihasználva. A 
term elés feltételezett növekedése a jelek 
szerint mintegy 5 százalékos lehet.

Az 1977-es és 1978-as évek nehézségeit 
jól érzékelteti, hogy a beruházások mind­
két évben a magánszektorban 17—17 szá­
zalékkal csökkentek. Ehhez hasonló visz- 
szaesés csak az 1930-as években volt 
Svédországban. A beruházások csökke­
nése építkezésekben 27%-os, gépekben

15%-os volt 1978-ban. Ez évben főleg a 
gépi beruházásoknál várnak fordulatot 
és az eddigi eredm ények alapján 10— 
11%-os növekedés teljesen reálisnak tű ­
nik. Az építkezési beruházások tenden­
ciája azonban, ha nem is a tavalyi m ér­
tékben, változatlan csökkenő. Egyes 
elemzések azonban a növekedés á lta lá­
nos m értékének .becslését túlzottnak 
ta rtják . A vállalatok lényegesen alacso­
nyabb nyeresége, a kapacitások egy ré­
szének jelenlegi kihasználatlansága 
visszahúzó erőként hathatnak. A bizony­
talan energiahelyzet és az olajárak em el­
kedése is negatívan befolyásolhatják a 
beruházási kedvet.

Főleg az olajár-em elkedések következ­
tében az im port árak  gyorsabban emel­
kedtek a vártnál. 1979 első négy hónap­
jában az im port-árem elkedés 13%-os 
volt 1978 egész évéhez viszonyítva. A fo­
gyasztói árak  növekedése ennél lényege­
sen m érsékeltebb volt. Januártó l májusig 
terjedő időszakban az árak 3.3%-kal 
em elkedtek szemben az egy évvel ezelőt­
ti 4,7%-os növekedéssel. Az 1978-as fo­
gyasztói árem elkedés is csak 6njr os volt. 
lényegesen alatta m aradva a 8.3%-os 
OECD-átlagnak. Ennek ellenére, különö­
sen ha a nemzetközi árszínvonal em elke­
dése tovább tart, igen nehéz lesz az á r ­
emelkedéseket a bűvös 5%-os határon 
belül tartani, melyet a béíszerzödésben 
állapíto ttak  meg.

Az 1979 jan u ár—április időszakban az 
im port értékben (folyó árakon) 18'Vo-kal, 
az export 15%-kal nőtt. Az import mind 
ái'szintjében, mind volumenében em el­
kedett. A mennyiségi növekedés fő ösz- 
szetevöje a magánfogyasztás em elkedé­
se. Negatív jelenségnek tekinthető vi­
szont, hogy rom lottak a svéd csereará­
nyok — a hivatalos várakozással szem­
ben. Ennek következtében az 1973-as 5,5 
m illiárd svéd koronás kereskedelmi m ér­
legtöbblet előreláthatóan 2—3 m illiárdra 
redukálódik ebben az esztendőben.

L. B.

tu szolgál a  m unkanélküliség — egyes 
hlyeken m unkaerőhiány — sajátos 
N.'ZK-beli jelenségére, am elyre a  Bun­
debank  egyik, a napokban közzétett je- 
,sltése is fölhívja a figyelmet. „A je­
l l e g i  helyzet furcsa jellegzetessége — 
®‘apítja meg a jelentés —. hogy a mun- 
kíhélküliek léLszama még mindig rend- 
k iü l nagy, de a term elést mégis a mun- 
karőhiány akadályozza.” 

t gazdaságkutató intézet fölmérése 
sprin t a bérviszonyok, a szakképzési 
reidszer is hozzájárul ahhoz, hogy a kö- 
^f.kező szakmákban, területeken alakul 
Kl 1980-ra felesleg: m indenekelőtt túl 
sa. lesz a paraszt. M inden ötödik mezö- 
Qádasági munkás felesleges. így tehát 
az NSZK-nak is megvan a franciákhoz 
haonlóan a maga agrárgondja, a túl sok, 
azEGK költségvetésből is finanszírozott, 
k«/ésbé versenyálló kisparaszti gazdaság. 
Jc/őre az NSZK-ban a szükségleteket 
m’ghaladó m értékben lesznek öntödei 
szkeifiberek; betegápolók; bányászok, 
m szerászek; pékek; általános pedagő- 
SUok.

V mérleg másik oldala; miben lesz 
minkasróhiány? Elsősorban szakképzett 
irdai alkalmazottakban. Továbbá igaz- 
S'ási szakemberekből, gyors-gépírókból, 
k<-eskedelmi képviselőkből, vegyipari- 
'Aanyagipari szakmunkásokból, kerté- 
S7-kből. kőművesekből, szobafestőkből és 
hi.tonsági szakemberekből nem tudják 
kilégíteni a szükségleteket.

Jelentős beruházások
. Nemcsak szám unkra furcsa, hogy az 
Aioni tendenciákkal (fölösleges az iro- 

hiány a szak- és kétkezi munkások­
on) némileg ellentétes folyam at zajlik 
'e az NSZK-ban. Raymond Aron, neves 
f 'n c ia  jobboldali polgári politikus, szo- 
cilógus a nyugatnémet, bérviszonyokkal 
ivigyarázza ezt a jelenséget. Mint mond- 
í2 az NSZK-ban megfelelő arányok van- 
nk a fizikai és a nem fizikai m unkát 
vgzők kereseté között, szemben Fran- 
‘■‘országgal. ahol még egy képzetlen tit- 
% ő  is többet keres, m int az átlagos 
r'ikai dolgozó.
.Visszatérve a konjunkturális helyzet- 

z, Lambsdorff, gazdasági miniszter 
” mrég úgy nyilatkozott: a kedvezőtlen 
^gazdasági fejlemények (elsősorban az 
Tijáremelés) hatásától függetlenül tart- 
]lc magukat az idei évre előirányzott 
Egyszázalékos gazdasági növekedési 
u;mhez, az infláció m értékének a há- 
Tfnszázalékos határon belüli tartásához. 
Ali az egyik fő mutató, a bruttó ncm- 
f.i term ék  (GNP) alakulását illeti, úgy 
lSik, hogy az 1976-os. 5.7 százalékos
'Vekedési csúcsot követő 1977-es, mind- 
?>ze 2.6 százalék a völgyet jelentette, 
hen indult el felfelé a tavalyi 3,4 szá- 

^ékos növekedéssel az ország gazdá­
b a ,  további mérsékelt ütemű növeke­
d i  érhetnek el, ha sikerül teljesíteni az 
;n tervbevett -t százalékot.

j(A viszonylag egyenletes tempójú fel­
üdülés belső tényezői — am ennyiben 
ígetlenítjük őket a kétségkívül ható 

"lső erőktől — adottak. Az alap: a be­
lá tá s o k  évek óta nem tapasztalt üte- 
"í élénkülése. Ez azt jelzi, hogy a vál­
to z ó k . a nagytőke bízik a kormány 
nm látványos, de hatékony, és a krízis-

Gazdasági növekedés Infláció

B ru ttó  n e m z e ti te rm é k  v á lto z á s a  
r á tá b a n  szá m o lv a

Az in f lá c ió  a la k u lá s a  
szá m o lv a

az  év e lső  n é g y  h ó n a p já b a n  év es  rá tá b a n

A  m u n k a n é lk ü l ie k  a r á n y a  az  összes  m u n k a v á lla ló  s z á z a lé k á b a n  
1979 á p r i l is á b a n

helyzetekben határozottságot tanúsító po­
litikájában. A céljaiknak kedvező gazda­
sági klím ában a tőkések elérkezettnek 
lá tják  az időt, hogy termelésbővítő be­
ruházásokba  fogjanak, annál is inkább, 
mivel ezeke.t évek ót.a lefékezték, így je­
lentős készpénz tartalékok halmozódtak 
fel, am elyeket most forgatni igyekeznek. 
Ezt tükrözik az ipari és az építőipari be­
ruházások, amelyek a Bundesbank jú ­
nius havi jelentése szerint az első ne­
gyedévben további 3 százalékkal m últák  
felül a tavalyi utolsó évnegyed ugyancsak 
tekintélyes m értékű invesztícióit.

Az ipari tevékenység alapja az NSZK- 
ban a legnagyobb ágazat, az egymillió 
em bert foglalkoztató gépipar. Ebben az 
egész gazdasági helyzetre nagy befolyást 
gyakorló ágazatban tavaly 7 százalékkal 
— az átlagot meghaladó ütemben  — 
bővült a termelés. Ismeretes, hogy a gép­
ipar rendkívüli m értékben külpiac érzé­
keny. hiszen term ékeinek több m int a 
felét külföldön értékesíti. Az iparág je­
lenlegi stabil helyzetét azonban inkább a 
belföldi kereslet megélénkülésének, m int 
az exportnak köszönheti. Jelenleg a gyá­
rak 1976 óta nem tapasztalt intenzitás­
sal dolgoznak, a kapacitás-kihasználtság 
tavaly év végén 33,3 százalékot te tt ki. A 
fellendülés azonban nem egyforma még 
egy-egy ágazaton belül sem. Ami az 
élenjárókat illeti, a fellendülésből első­
sorban a szerszámgép-, a hűtőiparigép-, 
a bányagép-, a vegytisztítógép- és az épí­
tőgépipar vette ki a részét. Az átlagos­
nál gyengébb teljesítm ényt nyújtottak az 
öntözőberendezések, gőzturbinák, iroda­
gépek, élelmiszer-csomagolósorok gyár­
tásában.

A magánfogyasztás, a b ruttó  nemzeti 
term ák legnagyobb komponense. 1978- 
ban a GNP 55 százalékra rúgott. Bővülé­
se összhangban volt az általános növe­
kedéssel.

Gyengülhet a motor
Egészében véve az NSZK jelenlegi nö­

vekedési szakasza számos buktatót hor­
doz magában, ellentmondásolcat érlel. A 
vezetésen belül nincs egység, a többi kö­
zött a követendő pénz-politikában. A 
bonni pénzügyminisztériummal hagyo­
mányosan szemben álló Bundesbank pél­
dául a pénz drágításával igyekszik meg­
előzni a konjunktúrával együttjáró in f­
lációs nyomást. Pénzelvonó-drágító in ­
tézkedései közé tartozék, hogy rendeleti­
leg növelte a bankoknál kötelezően be­
fagyasztott m inimális pénztartalékolcat. 
A politikai érdekek viszont azt diktálják, 
hogy alig 18 hónappal a választások 
előtt a kormány tempós gazdasági nö­
vekedéssel. a konjunktúra élénkítésével 
szerezzen jó pontokat a választóknál. Ez 
azonban kétélű politika. A jegybank je­
lentése felveti, hogy a vállalkozók, tu la j­
donosok a magasabb ola járra  hivatkozva 
m áris ott és olyan mértékben emelik az 
árakat, ahol és ahogyan tudják, veszé­
lyeztetve ezzel a pénzügyi egyensúlyt, s 
kiválthatva az á r-  és bérspirál önmagát 
erősítő fölfelé kígyózását. Ha viszont a 
kialakuló inflációs hullám a kamatláb, 
a pénz „költségének” további em elésére 
készteti a pénzügyi stabilizációra törek­
vő Bundesbankot, ez gyengítheti a je­
lenlegi megélénkülés m otorját, a beru­
házási kedvet.

Úgy tűnik, vége az 
„ipari béke” idősza­
kának az NSZK-ban 
— írja az Interna­
tional Herald Tri­
bune a m unkaválla­
lók és a m unkálta­
tók éleződő ellenté­
teire célozva. A ta ­
valyi nyomdász-, 
m ajd a  kéthónapos 
acélsztrájk figyel­
meztető jel. A szak- 
szervezetek — egyes 
vezetőiknek a m un­
káltatókkal szembeni 
békülékeny, oppor­
tunista m agatartás 
ellenére — a koráb­
biaknál határozot­
tabban föllépnek tag­
ságuk érdekeiért. 
Hogy alapjuk van rá, 
azt a statisztika is 
tanúsítja: tavaly az 
NSZK-ban a nettó 
vállalati nyereség 14.5 
százalékkal haladta 
meg az előző évit. az 
idei első félévre 17 
százalékot becsülnek. 
a  reálbérek ezzel 
szemben 1978-ban — 
3.4 százalékból nőt­
tek, Dunai Péter

Munkanélküliség

az  1979 első  n e g y ed é v é b e n  év es

Automatizált irányítási rendszerek
A Szovjetunió a hetvenes években nagy lépést te tt az autom atizált irányítási 

rendszerek széles körű elterjesztésében. A rendszereket ma m ár hatékonyán alkal­
mazzák üzemszervezési, gazdasági és technológiai folyamatok szabályozására több 
területen. Gondot okoz azonban, hogy ma még kevés a szakember, az alkalm azott 
géptípusok nem egységesek, a gépi feldolgozásnál használt okmányok gyakran nem 
felelnek meg a célnak, s a rendszerekkel gyakran nem  a term elés szervezettebbé té­
telét, segítik elő.

Az utóbbi években javult a  szakemberek felkészítése, több felsőoktatási intézi 
menyben alkalm azott szám ítástechnikával, kibernetikával, autom atizált rendszerek­
kel foglalkozó szak nyílt. Ennek ellenére nagy hiány tapasztalható szakemberekből, 
sok közgazdász és mérnök, különösen a  gyakorló szakem berek nem érte tték  meg 
a terrnelésirányítás autom atizáltságának a lényegét. Másfelől az autom atizált irányí­
tási rendszerek problém áját igen magas szintekre vitték, bekerültek a kongresszusi 
határozatokba, így sok gazdasági szakem ber szám ára , az autom atizált irányítási 
rendszer bevezetése divat lett.

További nehézség a szervezéssel függ össze. Csak abban az esetben teljesíthe­
tő eredményesen az autom atizált irányítási rendszerek bevezetésének programja, 
ha új műszaki politikára térnek át, nevezetesen a tipizált tervezési megoldásokra és 
az iparszerű módszerekre. A gépiparban m ár 1967—1968-ban áttértek  az autom ati­
zált irányítási rendszerek típustervezésáre. ez meghozta a maga eredm ényét: a ter­
vezők  m unkaterm elékenysége több m int négyszeresére emelkedett.

A gazdasági feladatok többsége tipizálható. A könyvelési programokat, például, 
lényegében csak egyszer kell elkészítem minden iparágra, minden vállalatra vonat­
kozóan, függetlenül attól, hogy m alomipari vagy gépipari vállalatról van szó. Éppen 
a  tipizálás lehetősége biztosítja, hogy az  autom atizált irányítási rendszereket a nép­
gazdaságban nem túlságosan sok szakember is ki tud ja dolgozni. A tipizálás azon­
ban csak akkor lehetséges, ha a tervezési, számviteli előírásokat egységesítik.

Az autom atizált irányítási rendszer nem egyszerűen számítóközpont. Ahhoz, 
hogy ez utóbbi autom atizált irányítási rendszerré alakuljon, elsősorban úgynevezett 
adatbankot kell létrehozni, vagyis gépre kell vinni a vállalat, az ágazat információs 
modelljét. Ezt a  modellt (adatrendszert) folyamatosan és időben „át kell építeni” a 
kialakult helyzet figyelembevételével. Ha például, a raktárkészletek szerkezete vál­
tozik, arról a gépnek azonnal „tudnia” kell, és nem akkor, am ikor az anyagok opti­
m ális felhasználásával összefüggő feladatot kell megoldania. Ha az adatbankot nem 
egészítik ki, akkor a gép nem képes megadni a tervezési-közgazdasági feladatok meg­
oldásához szükséges információt. Ha például egy-egy m unkalap lezárásáról a gép 
nem kap tájékoztatást, akkor a  hónap végén semmiféle autom atizált irányítási rend­
szer nem takarít meg időt a m unkabérek kiszámításánál.

Éppen erre fordítottak különleges figyelmet, am ikor létrehozták az Elektron 
egyesülés szám ára a Lvov-rendszert, am elyet 1967-ben típusrendszernek nyilvánítot­
tak, és m intaként elterjesztettek a  gépiparban.

Egy adatbankot megterem teni nagyon nehéz dolog. „Át kell írni” a gyár egész 
gazdálkodását az pedig több m illiárd pozíció, különféle szám, betű, am elyeket gépre 
kell vinni. De, az információtömeg rögzítése még nem elegendő. „Életre kell kelte­
n i” az információt, meg kell szervezni az autom atizált ügyiratforgajm at. Teljesen 
meg^ kell változtatni az ügyiratok form áját, olyanná kell tenni őket, hogy az infor­
máció közvetlenül bejusson a  gépbe, hogy ne legyen szükség sem m iféle közbülső 
láncszemre, „fordítóra”.

Az ügyiratforgalom nak az elektronikus számítógép igényeihez való hozzáigazí­
tása nem könnyű dolog, többek között azért sem, m ert nehéz megváltoztatni néhány 
okmányt, am elyet a Pénzügyminisztérium hagyott jóvá. Pedig e téren minden segít­
ségre szükség van, hiszen egy mai gyárban minden egyes dolgozó feladatának kia la­
kítása a szükséges okmányok, s ezek ú tján a helyes sorrend meghatározása stb. nem  
egyszerűbb m unka , m int magának az üzem nek a megtervezése.

Megvizsgálandó minden okmány jelentősége, funkcionális szerepe, el kell iga­
zodni a tervezés és a  döntéshozatal eljárásban, ésszerűsíteni kell azokat. Lvovban 
információs „futószalagot” hoztak létre. Ez a - termelési futószalag feltalálása óta az 
egyik elvi jelentőségű újítás a term elésirányítás megszervezésében. A futószalag a 
különböző termelési részlegekben szinkronizálja a különböző m űveletek végrehajtá­
sát.

Autom atizált irányítási rendszer kidolgozásánál figyelembe kell venni, m ennyi­
re használható ki az elektronikus számítógép kapacitása. A Lvov-rendszerben öt 
raktárból több futószalagról és számos egyéb helyről egyszerre érkeztek be az ada­
tok a gépbe. Ez a szervezés olyan hatalm as tudományos és programozói feladatok 
megoldásával jár, hogy ezt a felhasználók önerőből nem képesek elvégezni.

A?, autom atizált irányítási rendszer bevezetése óta az Elektron egyesülés m un­
kájának a m utatói is javultak. Már az üzembe helyezés utáni első évben a term e­
lés 2,5—3-szorosára nőtt az előző évhez képest. A növekmény 7 százaléka, ahogy 
maga az egyesülés kiszám ította, belső tartalékokból származott, elsősorban a dolgo­
zók munkaidő-veszteségének a megszüntetéséből. Szinkronba került a különféle osz­
tályok, részlegek, az  egyes dolgozók m unkája, és ez csökkentette az állásidőt. Vesz­
teség még így is volt a  beszerzési záva’rok miatt. Paradox helyzet a laku lt k i : az au ­
tom atizált irányítási rendszer kidolgozásánál percnyi pontossággal szám olták ki az 
információs futószalag mozgását, az anyagi-műszaki ellátást viszont 3— 4 hónapos 
pontossággal tervezik.

Az autom atizált irányítási rendszer fontos eszköz a szervezetlenségek felszámo­
lásában. A term elés szervezési hiányosságai nagy részének megszüntetése elekt­
ronikus számítógép felhasználása nélkül vagy a  vezetői m unkakörök szám ának nö­
velését igényli, vagy m egoldhatatlan. Még a  vezetők létszám ának növelésével sem 
biztosíthatják minden feladat megoldását. Ezért az egyetlen kiút: az irányítási fo­
lyam at automatizálása.

Az autom atizált irányítási rendszerekhez harm adik és negyedik nemzedékhez 
tartozó, nagyteljesítményű elektronikus számítógépek szükségesek. De az autom a­
tizált irányítási rendszer technikája nem egyedül az elektronikus számítógép. Kü­
lönféle készülékek, hírközlési eszközök stb. egész rendszerére van szükség. Az auto­
m atizált irányítási rendszerek műszaki ellátásának erre az oldalára kevés figyelmet 
fordítanak.

Az autom atizált irányítási rendszer hatékonyságának a  növelése érdekében fon­
tos tipizálni a megfelelő berendezéseket, de úgy, hogy a típusok ugyanakkor megfe­
leljenek a konkrét üzem m eghatározott sajátosságainak.

A X. ötéves terv hátralevő időszakában nem annyira az autom atizált irányítási 
rendszerek mennyiségi növelésére kell törekedni, hanem inkább a m ár létrejö tt 
rendszerek minőségének a javítására.

A tipizálás egyik fő akadálya, hogy nincs egységes megrendelő szerv. Mindenki 
azt rendeli magának, am it és ahogy akar, akinél akar, és a  gépet úgy használja, 
ahogy akarja. Következésképpen olyan össz-szövetségi főhatóság létrehozására lenne 
szükség, amelyik az autom atizált irányítási rendszerek megrendelőjének a szere­
pében lépne fel, s jogában állna ellenőrizni az összes felhasználót. Nemcsak el­
lenőrizni. A drága szám ítástechnika nagyobb részének is az ő tulajdonában kellene 
lennie. Feladata lenne a technika bérbeadása (mint például a Posta, a telefon ese­
tében). Meg kell állapítani a bérleti díjat, s ha valakinek „nem hatékony” fizetni a 
gépért, bejelenti az illetékes főhatóságnak, s az  rögtön leszereli az elektronikus szá­
mítógépet, és ott á llítja fel, ahol az a  legnagyobb gazdasági hatékpnyságot biztosítja.

G.

•  Az EKO (SzU ) 1979. Z. s z á m á b a n  m e g je le n t c ik k  a la p já n .
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A Tanácsi Talajerőgazdálkodási Vállalat 
Pölrétei Tömegbányája 

megvételre felajánlja elfekvő készletét
K o n té r-  M egnevezés 
s z á m :

M en n y .
egys.

E g y s é g á r : ö s s z e s e n :

2214
58

M ŰSZA K I ANYAG 
Je lz ő lá m p a 5 db 64 320

67 M o. k ap cso ló 8 db 4 32
2215

38
S Z ÍJ-T E X T IL  ANYAG 

É k sz íj 1650x25 6 db 384 2304
41 É k sz íj 2050x17 20 db 228 4560

2311
48

Ü J FO G Y Ö SZ ER SZA M  
H e g esz tő tü k ö r 5 d b 43 215

2321
199

ÜJ FO G Y Ó ESZK Ö Z 
M ű an y ag  k u la c s 21 db 9 189

2331
1

Ü J M UN K A RU H A
Z a v a rs z ű rő  c sa ti. 27 db 7 189

2251
75

II. T E H E R G É PK O C SI A L K A TR É SZE K
F eszü ltsé g sz a b . 3 241 123

81 F o g a sk e rék 2 db 345 690
99 G ö jn b csap csé sze 13 db 11

2470
143 

19 760131 H e n g e rh ü v e ly  k p l.
250 F ék cső 3 db 9:» 285
252 N y o m á sm é rő  (o la j) 2 d b 236 472
169 VI. K u p lu n g 1 d b 2200 2200
177 K o m p re ssz o r 1 d b 3930 3930
268 R u g ó k ö teg 2 d b 1240 2480
270 R u g ó p ap u cs 6 d b 69 414
305 T á p s z iv a tty ú 1 d b 719 719

2251
2

IX.
A dago ló  elem 10 db 132 1320

58 F e jsze lep 12 db 37 440
99 K öz bet út tá rc s a 10 db 3 30

100 T á p s z iv a tty ú 2 db 106 212
2251

6
IV.

B izt. tá rc s a 5 db 16 80
6 B izt. tá rc s a 22 db 43 946

47 C sa p á g y h áz 4 db 240 960
47 C sa p á g y h áz 2 db 360 720
65 C sö r lö m e g h a jtó

lá n c k e ré k 1 db 13 770 13 770
67 D a ru te n g e ly 1 db 1552 1552
71 D u g a tty ú 4 db 445 1780
73 G y ű rű 19 db 33 627
73 G y ű rű 32 db 48 1536
90 E lő té tten g e ly 1 db 377 377
90 E lő té tten g e ly 2 db 980 1960

117 F o g a s k e ré k 3 db 575 1725
152 G y ű rű 50 db 4 200
170 I la j tó lá rc s a  25—25 14 db 18 252
177 H á tra  m ene t te n g e ly 1 db 248 248
179 H e n g e rh ü v e ly 1 db 655 655
181 H im b a g ö rg ő 2 db 1814 3628
185 H o rn y o s a g y  

k u p tá rc s á h o z  DT. 1 db 204 204
189 H ü v e ly 1 db 18 18
215 K ap cso ló liá z fe d c l 1 db 74 74
215 K a p cso ló h á z 2 db 150 300
219 K ap cso ló v illa 1 db 110 110
219 K ap cso ló v illa 1 db 124 124
223 K a rd á n v illa 4 db 266 1064
225 K e ré k ag y 2 db 530 1060
341 ö n tv é n y 2 db 2500 4600
354 P e rs e ly 14 db 57 798
354 P e rse ly 24 db 60 1410
354 P e rse ly 2 db 171 348
366 R ögzítő 20 db 50 1000
370 R c d u k to r te n g e ly 1 d b 517 517

2251
376

IV.
R ugó 144 db 8 1152

376 R ugó 2 db 199 398
376 R ugó 1 db 202 202
388 S a p k a 4 db 70 280
425 T a r ló b a k 2 db 1084 2168
432 T á n y é r fo g a s k e ré k 2 db 1955 3910
434 T e n g e ly 2 db 2970 5940
442 T o ló rú d  (sebv.) 2 d b 115 230
443 T ő c s a v a r 4 db 24 96
444 T ö m íté s  RS. 20 d b 5 100
464 L á n c k e ré k  k ih o rd ó 2 db 1261 2522
480 V íz sz iv a tty ú -te n g e ly 5 db 126 630

2251 I. M O T O RK E RÉ K PÁ R  SZGK,, A LK A T R É SZ
2 Z a v a rs z ű rő  c sa tla k o z ó 27 db 7 189

ö s s z e s e n : 102 117 F t

TANÁCSI TALAJERŐGAZDÁLKODÁSI VÁLLALAT 
Pápa, László M. u. 1. 8500. Telefon: 121-31, 121-30, 112-78. 

Ügyintéző: Gesztiné, munkaügyi osztály.

/film st: v /:isi*/:isti
Budapesten, a budai oldalon, 
Érd-Százhalombattán és környékén,

€ » lv lm is s s i» r  t á m l á s á r a  a l k a l m a s .
6 0 0 - 1 5 0 0  m’- e s  R A K T Á R T

PEST MEGYEI FŰSZERT
Budapest IX., Ernő u. 15. 1096 
Telefon: 342-140.
Ügyintéző: Szilágyi Julianna.

Vegyes profilú 
budapesti középvállalat

PÁLYÁZATOT HIRDET 
ANYAGGAZDÁLKODÁSI OSZTÁLYVEZETŐI 

MUNKAKÖR BETÖLTÉSÉRE,
Azoknak a szakembereknek a jelentkezését kérjük,
akiknek felsőfokú végzettségük és több éves vezetői gyakorlatuk van.
Az eddigi munkakörök részletes ismertetését kérjük.

A pályázatokat „Koordinálás, 1162” jeligére, 
a Felszabadulás téri hirdetőbe kérjük.

S Z K - S-t>s típusú  
ka atkája  

stlk a i részei 
tip izá lá s m ia tt  

e l a d ó k .
É rd ek lő d n i leh e t 

a  k ö z p o n ti g é p m ű h e ly n é l.
p á n k o t A i Á l l a m i  g a z d a s á g

S zen te s , 6600

10 nv-es. száraz

raktárhelyiséget
keresünk
a XVII. kerületben vagy 
a környékén.
NEMEZ- ÉS ROSTFELDOLGOZÓ 
SZÖVETKEZET

Áruforgalmi csoport 
Telefon: 220-413. 
Ügyintéző: Kovácsné.

ÉPÍTŐIPARI SZÖVETKEZET 
RÉSZÉRE

iroda és anyagraktározás 
céljára alkalmas 
bérleményt keresünk

Telefon: 132-019, 
munkaidőben.

E ii t t ló
három, jó állapotban levő, 
42-2433-3-as típusú 
ADDO-X

LYUKSZALAGOS

Érdeklődni lehet: a
TANNIMPEX BŐR  
ÉS SZŐRME  
KÜLKERESKEDELMI 
VÁLLALAT
Gépi Ügyviteltechnikai 
osztályán 
Budapest VI., 
Vörösmarty u. 35.

Telefon:
425-506, 223-864.

A Híradéslecknika 
Szövetkezet

VII., Csengery utca 28. 
szám alatti

központi irodáinak 
többsége 

a Budapest XI, 
Temesvár u. 20. sz. alá 

költözött,
ezért megváltozott 

a szövetkezet 
postafiókszáma 

és postai irányítószáma.

AZ ÚJ SZÁM O K:  

BUDAPEST,

POSTAFIÖK: 268 ,  1519

A Hajdú megyei Állami Építőipari Vállalat
(D ebrecen, Kálvin tér 11.)

tipizálás miatt, 
megvételre felajánlja 
a következő állóeszközöket

egy ZSH-6-os típusú autódaru,
egy SD-150-es típusú mobildaru,
egy MDK 404-es típusú mobildaru,
két RE-1000-es tipusá finomvakolat-szóró,
két E-1200-as Jumbo kompresszor,
négy ATL 151-es típusú vakológép.
három MHSZ 3-as típusú habarcsszivattyú,
hal GL-6-os típusú habarcskeverő,
két J-275-ös típusú betonkeveiő,
tíz 6-15 m-es. különféle szállítószalagok,
egy CE-16-os típusú Centromat betonkeverő telep,
két AML-2 S tipusú meszelőgép.

22 Heating tipusú fűtökályha, 
egy T-174-es tipusú rakodógép, 
egy Skoda tipusú mixerkocsi, 
egy AMS-230-as Tatra tipusú mixerkocsi, 
három IFA W 50-es tipusú billenő tehergépkocsi, 
két FO-32-es tipusú oszlopos fúrógép, 
két MP 133-os tipusú, félautomata kengyelhajlitó, 
egy ÉPGÉP tipusú. 8 Mp-os rázáasztal. 
egy BH-40-es tipusú betonacélhojlitó gép, 
egy ÉPGÉP tipusú, 10 m-es teritőkocsi. 
két ÉPGÉP SC—32-es tipusú cementsiló, 
egy egyedi, felületi panelmosó. 
egy Sterimob tipusú mosóberendezés, 
egy EV—424-es tipusú targonca, 
egy 1 Mp-os, gyalogkíséretű targonca, 
két IFE—VEEGS tipusú vibroadagoló, 
egy gyorsdarabolú gép. 
két műanyagtúrcsús darabológép.

FELVILÁGOSÍTÁST A D : GAÁL JÓZSEF,
A DEBRECEN 1 0 - 7 7 7 - E S  TELEFONSZÁM ON,
A MELLÉK: 1 7 3-A S , VAGY A 0 7 2 2 4 7 -E S  TELEXSZÁMON.

-  BUDAPEST TERÜLETÉN
KB. 150 m2 ALAPTERÜLETŰ,

IRODA CÉLJÁRA ALKALMAS

HEL YISÉGET BÉRELNE  
V Á LLA LA T

Jelentkezni lehet: munkaidőben, az 571-346-os telefonszámon.

A Budapest IX., Thaly Kálmán u. 39. szám olatti 
színes kidolgozó laboratóriumunk

homlokzatának 
tatarozására és 

tetőszerkezetének 
teiges felújítására

vállalati vagy szövetkezeti

KIVITELEZŐT
KERESÜNK
A munka elkészülésének határideje:

1980. szeptember 30-a.

FORTE FOTOKÉMI AI  IPAR
Vác, Vám u. 3. 2601 

Ügyintéző: Dóro Károly 
Telefon: 10-133, 246-os mellék.

Számítástechnikai laboratórium 
elhelyezésére alkalmas, 
közművesített 200-500 m2-es
FÖLDSZINTI HELYISÉGET 
BÉRBE VENNÉNK

SZÁMÍTÁSTECHNIKAI K O O R D IN Á C IÖ S  INTÉZET
Lé'esítményi és üzemfenntartási osztály 
Budapest V., Akadémia u. 17.
Telefon: 350—798.
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S p e c ia l iz á c ió  é s  k ü lk e r e s k e d e le m
A hosszú távú (1990-ig szóló) term elés­

szakosítási és kooperációs programok a 
hatékonyság növelésének fontos ta rta lé­
kai. A specializációna^ és a kooperáció­
nak az az alapja, hogy az együttműködő 
országok ágazati szervezetei megegyez-- 
nek a termelési programok átcsoporto­
sításában oly módon, hogy maximális 
m értékben koncentrálják valamely konk­
rét term éknek az előállítását az együtt­
működő országok meghatározott vállala­
tára. Ám a szakosítás és a kooperáció 
önmagában nem növeli a term elés haté­
konyságát.

A munkamegosztás az alap
A legutóbbi időkig a KGST-tagorszá- 

gok szakosítási és kooperációs együttm ű­
ködése rendszerint csak a term elési kon­
centrációt növelte, de elm aradt a kon­
centráció új szintiének megfelelő techno­
lógiai folyamatok bevezetése. Ma az 
együttműködés m ár nem korlátozódik a 
term elési programok átcsoportosítására, 
hanem  egyre inkább a term elés korszerű­
sítésére is felhasználják. A m unkam eg­
osztás alapján új technológiai folyam ato­
kat és gépeket fejlesztenek ki s ezeket a 
gépeket abban az országban állítják  elő, 
ahol azt a legcélszerűbb.

Az ilyen intézkedések nagy része nem 
valósulhat meg az anyagi értékek kölcsö­
nös szállítása, a tudományos és konstruk­
tőri eredmények kölcsönös átadása, az 
egyes term ékek szállítására és különböző 
szolgáltatások nyújtására vonatkozó szer­
ződések feltételeinek összehangolása, 
valam int a külkereskedelm i szervezetek 
hatáskörébe tartozó számos más kérdés 
megoldása nélkül.

A külkereskedelmi szállítások és a spe- 
ciaüzációs szállítások motívumai külön­
bözőek. A hagyományos külkereskedelmi 
szállításoknál az ösztönző rendszerint az, 
hogy meg kell oldani az együttműködő 
országok népgazdaságában előadódó kü­
lönböző ellátási problém ákat. Ezt a szük­
séges term ékek im portjával oldják meg, 
am elyekért cserébe a népgazdaság szá­
m ára nem vagy kevésbé hiányzó term é­
keket szállítanak. Ez a csere alapjaiban

jav ítja  a term elés vagy a személyi fo­
gyasztás szerkezetét.

A szakosításból és kooperációból adódó 
cserénél az ösztönző motívum a term elés 
hatékonyságának közvetlen növelése. 
A cserélendő term ékek körét úgy kell 
megállapítani, hogy az ne csak a fogyasz­
tási szerkezetet javítsa, hanem  a haté­
konyságot is növelje.

Ha valam elyik vállalat, vagy ország 
egyes konkrét term ékek iránti szükségle­
teket importból elégít ki, és ezzel egy­
idejűleg — a koncentráció szintjének nö­
velése m iatt — megszünteti az adott te r­
mék gyártását, úgy 3« im portterm ékek 
nem lesznek drágábbak, m int amennyibe 
a specializáció előtt a hazai vállalat te r­

ápiáké-került. Az ilyenfajta specializáció 
azonban a problémák egész kom plexu­
m át veti fel, am elyet éppen a külkeres­
kedelm i szervezeteknek  kell áttek in te­
niük és megoldaniuk.

Új feladatok
Az első és valószínűleg a legalapvetőbb 

az a körülmény, hogy a szakosítási és 
kooperációs együttműködés viszonyai kö­
zött m indkét együttműködő fél számára 
az esetek többségében előnyös, ha bizo­
nyos árengedm ényeket tesznek a rende­
lés időtartam ától, vagy a technológiaikig 
azonos term ékek szállítási volumenétől 
függően. Ilyen engedményeket term észe­
tesen csak abban az esetben lehet tenni, 
ha az előállítónak a szakosításból és koo­
perációból származó előnyei nemcsak az 
engedmények összegének fedezésére, ha­
nem a saját term elés nyereségességének 
lényeges növelésére is elegendőek. A kül­
kereskedelmi szervezeteknek az a felada­
tuk, hogy az iparral közösen ne csak az 
engedmények (esetleg pótlékok) m értékét 
egyeztessék, hanem meghatározzák alkal­
mazási feltételeiket is. "

A külkereskedelm i árakat még a sza­
kosítási megállapodás megkötése előtt 
kell összehangolni. A külkereskedelmi 
árakon kívül a megállapodás aláírása 
előtt meg kell határozni a belföldi á ra­
kat is, amelyek alapján el fognak szá­
molni a specializált term éket előállító 
vállalattal, valam int azokat az árakat, 
amelyekből kiindulva meghatározzák azt 
az összeget, amelyet az im portált speciali­

zált term éket felhasználó vállalatnak kell 
fizetnie.

A specializációs és kooperációs szállítá­
sokkal kapcsolatban új feladatok is fel­
m erülnek azzal összefüggésben, hogy a 
gazdaságirányítás különböző láncszemei 
között fel kell osztani a szocialista nem ­
zetközi munkamegosztás terén végzendő 
egyes munkafolyam atokat. Ismeretes, 
hogy a KGST országaiban a gazdasági 
együttműködés néhány operatív kérdését 
nem ugyanazon a szinteken döntik el. 
(Egyes országokban ez a minisztériumok, 
m ásutt alacsonyabb szintű szervezetek 
feladata.)

A specializált term ékszállítások össze­
hangolásánál tehát szélesedik az együtt­
működő szervezetek szintjének differen­
ciáltsága. Jelenleg az 1990-ig szóló term e­
lési-szakosítási és kooperációs programok 
kidolgozása scrap gyakran felmerül an ­
nak a szükségessége, hogy egyeztetni 
kell a specializált term ékszálllítási felté­
teleket az egyik országban a külkereske- 
delerp irányítását végző m inisztérium  és a 
másik ország vállalata között, amelynek 
korm ánya a népgazdaság irányítási sé­
m ája alapján felhatalm azta ezt a válla­
latot, hogy teljes mértékben tervezze meg 
és ossza el a megállapodás szerinti te r­
m ékre előirányzott alapokat.

A specializált term ékszállításokkal 
kapcsolatos egyes külkereskedelm i kér­
dések megoldásánál a hatáskörök átcso­
portosítása azonban távolról sem jelenti, 
hogy lényeges mértékben háttérbe kerül­
nének a külkereskedelm i szervezetek. 
Csupán tevékenységük jellege változik 
meg.

A specializáció révén a KGST-országok 
külkereskedelmi szervezeteiben nő a je ­
lentősége az információs m unkának, bő­
vül a szervezetek konzultációs tevékeny­
sége. Ezzel kapcsolatban a jövőbeli prog­
ramok megvalósításánál nyilvánvalóan 
nagym értékben nő a specializált term ék­
cserével összefüggő külkereskedelmi kér­
déseket szabályozó szerződések száma és 
jSentősége.-

Milyen új feladatokat kell megoldaniuk 
a külkereskedelm i szerveknek  az együtt­
működés keretében? A szakosított term e­
lés minden szakaszában a felek külkeres­
kedelmi szervezeteinek olyan kérdések 
megoldásában kell együttműködniük, 
amelyek bizonyos mértékig eltérnek az 
eddigi specializációs formáknál felm erült 
problémáktól. Az eltérés lényegét legjob­
ban egy példa segítségével lehet szemlél­
tetni.

Operatív módszerekkel
Tegyük fel, hogy két tagország vegy­

iparait irányító ágazati m inisztériumok 
nemcsak átcsoportosították egy m eghatá­
rozott term ékcsoport term elésének prog­
ram ját és ennek alapján lényeges m ér­
tékben növelték a termelés koncentráció­
jának szintjét, hanem azt is felismerték, 
hogy az együttműködés keretében egy 
szakosított vállalat létesítésére van szük­
ség.

A specializált vállalat gyors létrehozá­
sához mindkét ország szervezeteinek a le­
hető legrövidebb időn belül határidőre 
kell szállítaniuk a szükséges alkatrésze­
ket. műszereket, nyersanyagokat.

Az együttműködésnek m ár ebben a stá­
diumában, ha nem tökéletesednek az áru ­
csere formái, lényeges nehézségek m erül­
hetnek fel. Ezek abból adódnak, hogy az 
ilyen szállításokat, például a berendezés­
ben felhasznált alkatrészek szállítását 
egyetlen megállapodás vagy külkereske­
delmi terv sem irányozza és nem is irá ­
nyozhatja elő.

Jelenleg az ilyen problém ákat, ha fel­
merülnek, a külkereskedelmi szervek 
legfelsőbb vezetői szintjén esetenként 
oldják meg. Mivel a szakosítási és koope­
rációs programok megvalósítása során az 
ilyen problémák száma megsokszorozó­
dik, megoldásukra operatív módszert kell 
kidolgozni. Pontosítani kell a külkereske­
delmi szervezetek funkcióit az együttm ű­
ködés következő szakaszaira is.

A Szovjetunió és az NDK term elési­
szakosítási és kooperációs program jába 
felvett javaslatok alapján például meg­
állapítható: a legszembetűnőbb változás 
az, hogy a szakosítás és a kooperáció az 
új, viszonylag nemrégen kialakult ipar­
ágak, főleg az elektronikai ipar, néhány 
vegy- és gépipari ágazat felé tolódik el. 
Ennek tükröződnie kell a külkereske­
delmi szervek tevékenységében is. Ezen 
ágazatok jellemző sajátossága a dina­
mikus fejlődés, sok term ék gyors erköl­
csi elavulása, a technológiai folyamatok, 
lényeges megváltozása. Ez azt eredm é­
nyezi, hogy a külkereskedelm i együttm ű­
ködés olyan specifikus formáit kell alkal­
mazni, am elyek meglehetősen gyorsan 
képesek változtatni a term éknom enkla- 
túrát, az alvállalkozók szállít óhálózatát, 
a műszaki jellemzőket, szabványokat, k í­
sérleti módszereket és sok más hasonló 
tényezőt.

— m j —

A m a g y a r -  
szovjet
gazdasági, műszaki és tudom á­
nyos együttm űködést irányító  
és szervező kormányközi bi­
zottság soros üléseit felváltva  
tartja M oszkvában és Buda­
pesten. A kormányközi bizott­
ság 23. ülésszakának az elm últ 
héten a magyar főváros volt a 
színhelye. Az esemény aligha 
m inősíthető reridkivülinek, hisz 
a kormányközi bizottság rend­
szeresen általában évente két 
alkalommal megvizsgálja, elem­
zi a két ország sokrétű együtt­
m űködésének helyzetét, idősze­
rű kérdéseit, határozatokat, in ­
tézkedéseket dolgoz ki és fogad 
el az együttm űködés fe jleszté­
sére, időről időre ellenőrzi 
azok teljesülését.

A z  elm últ héten a 23. ülés­
szak is a megszokott módon 
végezte munkáját. Azok a té ­
mák, am elyeket á ttekintett, 
megvizsgált és a m egkötött új 
megállapodások is már a két 
ország 1980 utáni együttm űkö­
dését érintik.

A  kormányközi bizottság 
egyebek között megvizsgálta, 
m ilyen előkészületeket te ttek a 
tervező szervek a gyártássza­
kosítás és kooperáció hosszútá­
vú programjának kidolgozásá­
ra. Olyan koncepcióprogram  
kidolgozásáról van szó, amely 
a két népgazdaság legfontosabb 
ágazataira kiterjedve 1990-ig 
vázolja fe l a gyártásszakosítás 
és a kooperáció fejlesztését. A  
gyártásszakosítás és a term elé­
si kooperáció tervidőszakról 
tervidőszakra nagyobb szerepet 
játszik a gazdasági együttm ű­
ködésben, a kölcsönös szállítá­
sokban. A program kidolgozása 
ebben az összefüggésben a 
ké t ország együttm űködésének  
egyik legfontosabb kérdését ra­
gadja meg, s kidolgozásának 
abból a szempontból is nagy 
jelentősége van, hogy szinte 
kézzelfogható alapot nyú jt a 
tudományos és m űszaki együtt­
működéshez. Így a közös és az 
egymáshoz kapcsolódó ku ta tá­
sok, fe jlesztések szorosabban 
illeszkedhetnek a gazdasági fo ­
lyamatokhoz.

A z ülésszak napirendjén  
egyéb s ugyancsak a jövőbeni 
együttm űködést alakító tém ák  
is szerepeltek. Így például az 
egyik legjelentősebb magyar— 
szovjet integrációs együttm űkö­
dés, az olefinkém iai kooperá­
ció hosszú távon való folytatá­
sának lehetősége, valam int az 
is, m iként vehetne részt Ma­
gyarország szovjet ércdúsító 
kapacitások fejlesztésében, ami 
számára magasabb vastartalmú  
ércek im portját biztosítaná.

A  kormánybizottság üléssza­
ka két megállapodás aláírásá­
val zárult. Az egyik a papír­
ipari választékcsere tételeit 
konkretizálja a soron követke­
ző tervidőszakra, a m ásik m eg­
állapodás, am elyet külügym i­
niszter-helyettesek írtak alá, 
m űszaki kiszolgáló központok 
létesítéséhez szükséges terüle­
teket biztosít. E megállapo­
dás ahhoz a KGST-ajánláshoz 
kapcsolódik, amely a kölcsönös 
gépkereskedelem műszaki ki­
szolgálási rendszerének, in téz­
m ényeinek fejlesztését tűzte  
napirendre. A Magyarországon 
létesülő szovjet m űszaki kiszol­
gáló központok feladata lesz a 
hazai géppark jelentős hánya­
dát alkotó szovjet berendezések 
műszaki ellátása és a piacku­
tatás. Ezekben a központokban  
kiállítják majd a fejlesztés­
tervezés stádiumában levő 
konstrukciókat is, s ezek meg­
ismerése kedvezően befolyásol­
hatja, bővítheti a gépbehoza­
talt.

g-
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A fejlődő  
és a muItik

A fejlődő országok gazdaságának a 
multinacionális vállalatok évente mintegy 
50 m illiárd dollár veszteséget okoznak. 
A statisztikai adatokból kiszám ított ősz- 
szeg a .  ENSZ Gazdasági és Szociális Ta­
nácsa Genfben most ülésező évi tanács­
kozásán hangzott el. A megbeszélés részt­
vevői ezt a jelentős veszteséget a rra  ve­
zették vissza, hogy a m ultik határozzák 
meg az Ázsiában, Afrikában, Latin-Ame- 
rikában kiterm elt nyersanyagok árait, 
ellenőrzik azok kereskedelm ét és protek­
cionista, diszkriminációs gazdaságpoliti­
kát folytatnak.

A transznacionális vállalatok és a fe j­
lődő országok kapcsolatát elemzi az 
UNCTAD-titkárság egyik legutóbb készí­
te tt tanulm ánya is. A  transznacionális 
vállalatok egyre jobban bekapcsolódnak 
a fejlődő országok termelésébe — állap ít­
ja  meg a jelentés. Énnek egyik form ája a 
gombamódra szaporodó összeszerelő üze­
mek, am elyeket a partm enti sávban vagy 
a szabadkikötői övezetekben hoznak lét­
re. Az első lépéseket az elektronikában 
tették meg. De ma m ár más iparágakban 
— m int például az elektromos berende­
zések, a szerszámgépek, az optikai beren­
dezések, a hangszerek, a fényképezőgé­
pek, valam int az órák gyártásánál — is 
alkalmazzák.

A termelés és a kereskedelem 

ellenőrzése
A term elés befolyásolásának másik for­

mája, hogy a m ultik egyre jobban k ite r­
jesztik ellenőrzésüket a belföldi term elés 
felett. A nagy transznacionális forgalm a­
zási vagy kereskedelmi vállalatok — m int 
például a nagy áruházak és a kiterjedt 
üzlethálózattal rendelkező cégek — köz­
vetlenül a fejlődő országok gyártócégei­
nek adják fel rendeléseiket. A japán ke­
reskedőházak m ellett az Egyesült Á lla­
mokban is számos üzlethálózattal rendel­
kező cég van, amelyek tevékenységük 
bővítése és a fejlődő országok cégeivel 
kötött közvetlen szerződéseik következté­
ben transznacionális forgalmazási válla­
latokká váltak. Elsősorban textilterm é­
kekkel, ruházati cikkekkel, cipővel, m ű­
anyag term ékekkel és számos más köny- 
nyűipari késztermékkel foglalkoznak. 
M egadják a kívánt típust és modellt, 
megszabják az árakat és a szállítási ha­
táridőket, ellenőrzik a gyártás folyam a­
tá t és a term ék minőségét, valam int meg­
szervezik a term ékek szállítását.

Egyre elterjedtebb form a lesz a helyi 
cégek átvétele. Ezt a módszert m indenek­
előtt a forgalmazási hálózattal, termelési 
tevékenységet végző szakképzett m unka­
erővel rendelkező hosszú idő óta m ű­
ködő helyi cégek esetében alkalmazzák. 
Brazíliában és Mexikóban az elektromos 
ipar például így vált „nemzetközivé”.

De nemcsak ezért tudják a fejlődő or­
szágok kereskedelm ét befolyásolni. Ebből 
a szempontból sokkal fontosabb az, hogy 
ellenőrzik a forgalmazási és elosztási csa­
tornákat. A fejlődő országoknak ugyanis 
éppen az egyik legnagyobb problém ájuk, 
hogy nincsenek megfelelő tapasztalataik 
a készterm ékek értékesítésében a világ­
piacon. A m ultik kihasználják, hogy sok­
oldalú piaci információkkal, nagy pénz­
ügyi erőforrásokkal és igazgatási-szerve­
zési szakértelemmel rendelkeznek. Ellen­
őrzésük alatt vannak a hajózási és más 
szállítmányozási eszközök. És végül, ke­
zükben ta rtják  a fejlett országokban a 
forgalmazási és elosztási hálózatot — be­
leértve a kiskereskedelmi hálózat je len­
tős részét is. Éppen ezért nem túlzó a ta ­
nulm ánynak az a m egállapítása: gyakor­
latilag a. fejlődő országok im portjának és 
exportjának jelentős részét a transzna­
cionális vállalatok bonyolítják le.

A fejlődő országok legfontosabb export- 
term ékei még ma is a nyersanyagok. 
A m ultik a szám ukra legkedvezőbb ár 
elérését úgy tud ják  biztosítani, hogy ke­
zükben van a kereskedelem ellenőrzésé­
hez szükséges m inden lényeges eszköz. 
A cukorterm elő országok többségében 
például a „Tate and Lyle” felügyel a te r­
melés, a feldolgozás és a szállítás egész 
folyam atára. De a fejlett tőkésországok­
ban is a m ultik ellenőrzik a behozatalt, 
így például az Egyesült Államokban négy 
transznacionális vállalat — General 
Froods, Procter and Gamble, Nestlé és 
Coca-Cola — bonyolítja e a babkávé-im - 
port 70 százalékát.

A bauxit, réz, vasérc, nikkel, ólom, 
cink, ón, dohány, banán és tea esetében 
is a term elés és feldolgozás jelentős részét 
tíznél kevesebb transznacionális vállalat 
ellenőrzi. A banánnál a világ term elésé­
nek, forgalm azásának és elosztásának 70

országok
kapcsolata
százalékán három vállalat osztozkodik. 
A bauxitnál a világ term előkapacitásá­
nak körülbelül 60, az alum ínium nál pe­
dig körülbelül 70 százaléka hat transzna­
cionális vállalat ellenőrzése a latt áll. Né­
hány esetben egy ország teljes term elését 
közvetlenül a transznacionális vállalat 
fejlett országokban található üzemében 
exportálják feldolgozásra, tgy pédlául a 
Dominikai Köztársaság teljes bauxitter- 
melését az „Aloca” vállalat Egyesült Ál­
lamokban található gyárába, míg Haiti 
teljes term elését a „Reynolds” Texasban 
található gyárába exportálják.

Vállalatközi elszámolások
A készterm ék-kereskedelem  szempont­

jából a transznacionális vállalatok külö­
nösen a fejlődő országok im portját irá­
nyítják. A fejlődő országok által vásárolt 
készterm ékek legnagyobb része a fejlett 
országok transznacionális vállalataitól 
származik. Eladásuk pedig gyakran vál­
lalatközi alapon történik.

A transznacionális vállalatoknak a fej­
lődő országok forgalmazási és elosztási 
csatornái felett gyakorolt ellenőrzése 
egyik legfontosabb form ája a „vállalat- 
közi” kereskedelem. A vállalatközi keres­
kedelm et általában az anyavállalatok és 
leányvállalataik közötti ügyletek alapján 
m érik fel, ezt általában 30 százalékban 
jelölik meg. A tanulm ány azonban rám u­
tat, hogy ezzel a módszerrel alaposan 
alábecsülik ennek a kereskedelem nek a 
mértékét. Ha ugyanis a tulajdoni részese­
dést figyelmen kívül hagyva az egymás­
hoz kapcsolódó felek között minden ügy­
letet szám ításba vesznek, akkor a fejlődő 
országok nemzetközi ügyleteinek nem 
kevesebb, m int 50 százaléka a vállalat- 
közi kereskedelembe sorolható.

A transznacionális vállalatok stratégiá­
jának további fontos tényezője a területi 
piac- és term ékelosztási egyezmények 
megkötése az anyavállalatok és a leány-

vállalatok között. Ezekben az anyaválla­
lat meghatározza, hogy az egyes vállala­
tok milyen term ékeket, milyen terü letre  
exportálhatnak, illetve im portálhatnak. 
Az ilyen ügyleteknél a transznacionális 
vállalatok m auipulálhatnak a vállalati 
egységek közötte elszámolási árral. Azál­
tal például, hogy mesterségesen alacsony 
im portárakon szállítanak term ékeket egy 
fejlődő országban található leányvállala­
tuknak, a  transznacionális vállalatok 
tönkretehetik a helyi cégeket. Ahol pedig 
nincs vagy korlátozott a verseny, a transz­
nacionális vállalatok akkora árat szab­
hatnak meg, am ekkorát a piac csak el tud  
viselni. Nyilvánvaló, hogy ez a gyakorlat 
nagym értékben gátolja a fejlődő orszá­
gok ipari fejlődését. A vállalati egységek 
közötti elszámolási árak  m anipulálását 
a rra  is fel lehet használni, hogy a nyere­
séget külföldre juttassák, m egkerüljék az 
adózást, és ellenőrzésük a latt tartsák  az 
exportot és az importot.

Bizonyos esetekben a transznacionális 
vállalatok piaci hatalm át más vállalatok­
kal kötött hivatalos vagy nem  hivatalos 
egyezmények (kartell-egyezmények) is 
megerősítik. így a transznacionális válla­
latok védett befolyási övezeteket hoztak 
létre. Egy transznacionális vállalat pél­
dául beleegyezik abba, hogy egy adott 
piacon nem ruház be, vagy nem ad el, 
ezért cserébe egy másik piacon kapja 
meg az uralm i helyzetet; vagy pedig két 
vállalat oszt meg egy adott exportpiacot, 
árucsoportok szerint.

Amikor egy transznacionális vállalat 
egy piacon megpróbál uralm i helyzetre 
szert tenni, vagy helyzetét m egtartani, 
gyakran a term ékdifferenciáció módszeré­
hez folyamodik. Minél inkább sikerül a 
transznacionális vállalatnak azt a benyo­
mást keltenie, hogy egyedi term éket ad 
el, annál erősebbek lesznek a leendő ver­
senytárs előtt álló akadályok. A term ék­
differenciáció leggyakrabban használt 
eszközét a m árkák és a védjegyek jelen­
tik, am elyeket olyan k iterjed t reklám o­
zással segítenek, amelyet csupán nagy cé­
gek engedhetnek meg maguknak. 
A transznacionális vállalatok nagyszámú 
védjegyet ta rtanak  a kezükben. Az „Uni­
lever” például világszerte több m int száz­
ezer bejegyzett védjeggyel rendelkezik.

G. J.

A műszaki haladás gyorsítása 
az NDK-ban

Az NDK gazdasági vezetése m ár huza­
mosabb ideje az intenzív fejlődés ú tjá t 
járja. Ebben a folyam atban a tudomány 
és technika gazdasági hatékonysága nö­
velésének fokozott jelentősége van. Eh­
hez azonban szükség van megfelelő veze­
tési és tervezési módszerek alkalm azásá­
ra, amelyek a gazdaság szerkezetében is 
változtatásokat kívánnak meg.

G azd aság i n ö v e k e d é s  az  
(sz áz a lé k b an )

N D K -b a n

1978 1979
(te rv )

N em ze ti jö v e d e lem 4,0 4,3
Ip a r i  te rm e lé s 5,4 E,5

M u n k a te rm e lé k e n y sé g
az  ip a rb a n 5,0 4,4
az  é p ítő ip a rb a n 4,8 4,2
a  k ö z le k ed é sb en 3,3 2,3
a  k is k e re s k e d e lm i 

fo rg a lo m b a n 3,5 4,0

Egy légikatasztrófa utórezgései
Lassan elcsitulnak a chicagói légikatasztrófa keltette ér­

zelmi hullámok, DC—10-es repülőgép lezuhanásának gazdasá­
gi következményei azonban csak most kezdenek kirajzolód­
ni. Az Egyesült Államok történelm ének legsúlyosabb légibal­
esete valószínűleg még jó ideig érezteti m ajd hatását nemcsak 
a gyártó McDonnel-Douglas cégnél, hanem a tőkés repülő­
gépgyártó iparban  is.

A DC—10-es, úgynevezett széles testű  repülőgép a het­
venes évek elején á llt fogalomba. Valamelyest kisebb, m int 
a konkux-rens Boeing cég Jum bónak nevezett 747-es típusa; 
hatótávolsága tízezer kilom éter, befogadóképessége 350 utas, 
súlya 180 tonna. Érdekes módon, a csaknem egy évtized után 
— am ióta a gyártás megkezdődött — sem hozott profitot a 
McDonngl-Douglasnak a DC—10-es. Akkor m iért nem ha­
gyott fel a gép termelésével az am erikai óriáscég?

A független McDonnel és a  Douglas cégek 1967-ben hatá­
rozták el az egyesülést. A két vállalat csak ilymódon látott 
lehetőséget a  versenybenm aradásra a Bosinggal és a Lock- 
heddal. (Az utóbbi két repülőgépipari óriás ugyanis a hatva­
nas évtized második felében bejelentette, hogy egymástól füg­
getlenül megkezdik a  747-e.s, illetve a Tristar „repülő váro­
sok” soroza(.gyártását.) A McDonnel-Douglas néhány héttel 
megelőzte vetélytársait, s a DC—10 az óriásgépek közül első­
nek em elkedett a levegőbe.

A McDonnel-Douglas elsősorban a katonai iparban találja 
meg számításait. 1978-ban a vállalat teljes bevétele 4,3 m il­
liárd dollár volt, ebből a katonai szállítások értéke 2,3 mil­
liárd volt. (Érdemes megjegyezni, hogy ez a cég gyártja a 
Phantom vadászgépeket, amelyekből eddig m ár 5000 darabot 
adtak el.) Tavaly az am erikai űrprogram ban való részvétel 
729 millió dollár bevételhez ju tta tta  az óriásvállalatot, a  pol­
gári repülőgépek forgalmazása pedig 970 millió do llárt ered­
ményezett. Az utasszállító repülőgépek gyártása tehát viszony­
lag kisebb jelentőséggel bír a cég üzleti forgalmában. A „pol­
gári szektor” tavaly 60 millió dollár veszteséget „hozott’ a 
McDonnel-Douglasnak, ezt azonban bőségesen ellensúlyozta 
a hadiipari megrendelések profitja. Még nem térültek meg a 
DC—10 program kutatási, beruházási költségei sem, amelyek 
a tavalyi év végére megközelítették a 600 millió dollárt. Ennek 
ellenére tovább folytatódik a sorozatgyártás, m ert a cég szá­
mításai szerint 1981—1982-től a DC—10-es gyártása nyei'eséges 
lesz. Ekkorra készül el a tervek szerint ugyanis a négyszáza­
dik óriásgép, s ettől fogva már jelentős költségcsökkenés vár­
ható.

Kérdéses azonban, hogy a DC—10-esek időleges földre- 
kényszerítése az Egyesült Államokban, K anadában és Nyugat- 
Európában m iként befolyásolja m ajd a rendelésállom ányt. Je ­
lenleg mintegy 230 DC—10 van különböző légitársaságok tu ­
lajdonában — ebből 140 az USA-ban repül, s  a gyártó cég­
nek több m int száz gépre van rendelése, illetve opciója.

A műszaki vizsgálatok bebizonyították, hogy a DC—10-es 
típus különböző változatainak konstrukciós, illetve gyártási 
hibái vannak. Néhány rendelést m ár a  repülőtársaságok visz- 
szavontak, de ez nem  érinti lényegesen a DC—10 programot. 
Viszont hatalm as többletkiadással já r  a m ár eladott gépek 
visszahívása, átvizsgálása, illetve a  hibák kijavítása. Veszély­

ben van tehát az az elképzelés, hogy a DC—10-esek gyártása 
mintegy három  év múlva profitot is eredményez. Számokban 
nem m érhető egyelőre az a  lépéshátrány, am elybe a  McDon­
nel-Douglas került am erikai vetélytársaival szemben. Tekin­
tettel arra, hogy a tőkés „légipiacon” növekszik az érdeklődés 
az óriásgépek iránt, s  jelenleg ebbe a kategóriába csak a 
Boeing 747, valam int a  T ristar tai-tozik, átm enetileg a  beru­
házni szándékozó légitársaságok „átnyergelnek” az utóbbi 
típusokra. Minden bizonnyal hosszú időbe telik, am eddig a 
McDonnel-Douglas visszanyeri a vásárlók és az utasok bi­
zalmát. (A Boeing m indenesetre nem régiben bejelentette, hogy 
fokozza a Jum bók sorozatgyártását.) Jól jellemzi a jelenlegi 
helyzetet a  McDonnel-Douglas részvényei árfolyam ának a la ­
kulása: a részvények értéke a New York-i tőzsdén mintegy 
20 százalékkal csökkent a  chicagói baleset után, s  egyelőre 
semmi jele az árfolyam  emelkedésének.

A DC—10-es katasztrófája következtében a biztosítótár­
saságoknak többszáz millió dollárt kell m ajd fizetniük a 272 
utas és a legénység hozzátartozóinak. A kártérítés összegét 
jóval megemeli egy, a  fedélzeten alkalm azott újdonság: az 
utastérben ugyanis újabban televízión látható  a  repülés m in­
den mozzanata. Az utasok tehá t „egyenesben” lá tha tták  a  ka­
tasztrófa minden másodpercét, s az am erikai törvények lehe­
tővé teszik, hogy az elszenvedett pszichológiai kínokért a hoz­
zátartozók külön pereljenek, méghozzá az anyagi eredmény 
reményében. Előzetes számítások szerin t a biztosítószakmá­
nak mintegy 3—400 millió do llárjába „kerül” a chicagói sze­
rencsétlenség.

Óriási összeget tesz ki a  DC—10-eseket üzemeltető légi- 
társaságok vesztesége a gépek ta rtós földrekényszerítése kö­
vetkeztében.- Napi 6 m illió do llárra teszik a  kieső bevételt, 
am ely a leginkább az am erikai United, az  American és a 
Northwest légitársaságot, az európaiak közül pedig a Luft­
hansát, a  KLM -et és a Sw issairt sú jtja. A szakm ában üstö­
kösként betört angol Laker Airways napi vesztesége 700 ezer 
dollár.

Persze ami veszteség az egyik oldalon, nyereségként 
könyvelhető el a másik oldalon, jelen esetben azoknál a lé­
gitársaságoknál, am elyek hosszú távú já ra ta ik a t Jumbóval, 
vagy T ristarral bonyolítják le. A DC—10-esek leállása követ­
keztében ugrásszerűen megnövekedett ezeknek a  gépeknek a 
telítettsége, s  több fordulót bonyolítanak le, m in t korábban. 
A Jum bók és a Tristarok kihasználtsági foka elérte  a m axi­
mumot, de jelentősebb fennakadás nem  keletkezett az am e­
rikai belföldi és a nemzetközi légiforgalomban. (Érdemes meg­
jegyezni, hogy a világ polgári légiforgalm át jelenleg mintegy 
négyezer repülőgép bonyolítja le, ezek többsége azonban kis- 
és középtávolság repülésére alkalm as, tehát nem  tud ják  he­
lyettesíteni a  transzkontinentális járatokon „kiesett’ DC— 
10-eseket.)

Az egyik m otor elvesztése következtében beállott ka­
tasztrófa tehát jelentősen befolyásolja a  í'epülőgépgyártó ipar 
versenyhelyzetét, m agát a  légiközlekedést, s  nem utolsósor­
ban a biztosítás „iparágát”. Bár a McDonnel-Douglas mindent 
elkövet a  vétlenségének bizonyítására — eddig siker nélkül — 
a vállalat éves mérlegében valószínűleg még hosszú ideig 
nyoma m arad a szerencsétlenségnek. A tervezett profit mi­
előbbi eléréséről azonban a McDonnel-Douglas nem  akar le­
m ondani: a  cég vezetői nem régiben bejelentették, hogy foly­
ta tják  a DC—10 program  megvalósítását, sőt m ár a tervező­
asztalon van egy nagyobb, újabb DC—10 változat is.

G. Gy —Sz. P.

kénil jóval magasabb növekedési rátát 
sikerül elérni. Ugyanakkor tavaly az 1977. 
éviiéi 1000-rel több szabadalmi bejelen­
tés történt, több mint bármely korábbi 
esendőben. A növekedés különösen szá­
m vevő  volt például a mikroelektronika 
terqetén, a forgácsmentes fémmegmun- 
kahsban, a kőolaj-, a földgáz- és barna- 
szérfeldolgozó iparban, a porfémkohá- 
szaban és a műanyagfeldolgozó iparban, 
ttíiíf azokon a területeken, amelyek dön- 
toei meghatározták népgazdaságunk mű- 
sza’i-tudományos haladásának ütemét és 
hahkonyságát.

*
Újítói munka te rv e z é se

oblérr 
almi

Ennek érdekében került sor tavaly több 
m int 100 jelentős ipari kom binát ú jjáala­
kítására, illetve szervezésére, amelyek az 
NDK ipari term elésének több m int két­
harm adát szolgáltatják. Ezek közvetlenül 
az ágazati m inisztérium k irányítása alá 
tartoznak és felelősek az újraterm elés 
egész folyam atáért a kutatástól és fej­
lesztéstől kezdve, a tervezésen, a beru­
házáson, a racionalizáláson és a term elé­
sen kei'esztül, a term ékek bel- és külföl­
dön történő értékesítéséig egyaránt.

Az innováció sze rep e
Ez az új gazdaságszerkezet nagyjából 

m ár bevált, bár m ár jelentős eltérések 
vannak az új üzemek munkamódszerei 
között. Az előrehaladásra utal az is, hogy 
1978-ban 1900 találm ány bevezetésével
m integy 220 találm ánnyal nőtt a gyakor­
latban hasznosított találm ányoknak a 
száma 1977-hez képest. Ez is hozzájárult 
ahhoz, hogy a népgazdaságnak a ta lál­
mányokból származó haszna 11 százalék­
kal nőtt, s így a korábbi évek bárm elyi-

"  probléma lényege, hogy a kombiná- 
 ̂ oltalmi jogvédő irodáinak (szaba- 

J“ hi osztályainak) a m unkáját hogyan 
lerilt hatékonyabbá tenni irányító és ter- 
VEZl tevékenységét elsősorban a találm á- 

°í ösztönzését és hasznosítását illetően. 
An iái is inkább, m ert az ipari újító fo­
g h a t o k  kézbentartásának legfontosabb 
fcltfeiei — az alapkutatástól az exportig 
a sükséges tetem es anyagi, pénzügyi és 
szeiemi potenciállal együtt — a kombi- 
na*(k felelősségi körébe tartoznak, még- 
p . g népgazdaságilag számottevő nagy- 
sagJendben.

A jogvédő iroda m unkájának tehát — 
a v zető gazdasági szakemberek szerint 
"“  'em a dolgok végén, a jogvédelemnél 
. . .me kezdődnie, hanem az ú jraterm e- 
,esi.foIyamat elején, azaz a komplex újí- 
351 folyamatok megindításánál. Sajnos, 

ez ia  még nem általános a m űszaki-tu- 
“onányos éves tervek kidolgozásánál. 
A Jgvédő irodának m ár akkor kezdemé- 
" y*ö és ötletgazdag, aktív partnerként 

működnie, am ikor a vezetők a kom- 
!a ‘t egészét tekintve kidolgozzák az el- 

, ° V'tkező időszak fő fejlesztési irányait 
i tudományos-műszai politika alap­

éi v<t.
Knek megfelelően a Német Szocialista 

EáSégpárt Központi Bizottsága április 
]*8n m egtartott 10. plénum án a Politi- 

. Bizottság feladatul tűzte ki, hogy 
”™\den kom binátban felül kell vizsgálni 
t o r t á d  és fejlesztési feladatokat és biz- 
m ű-ni. azt’ ^ogy azok fokozottan közre- 

.ödjenek a fejlett nemzetközi színvo- 
nd‘jtolérésében és meghatározásában.

A b eruházások  k o n c en trá lá sa
je tt Központi Bizottság plénuma emel- 
am e§y °lyao kérdést is megtárgyalt, 
tu d y szoros kapcsolatban áll a műszaki- 

“mányos haladással. Ez pedig: építési 
ancitások, anyagok és m unkaerő ráfor- 
1 ‘a a terven kívüli objektumok létesí- 

teS4e. Fennállnak ugyanis lemaradások 
nag jelentőségű, központilag tervezett 
ipa nagyberuházások kivitelezésénél, s 
er)r:k véget kell vetni. A jövőben a 
j^ü g y m in isz tert, az építésügyi minisz- 
el és a központi bank elnökét terheli a

felelősség olyan „hatékony intézkedések 
foganatosításáért, amelyek m egakadá­
lyozzák a pénzügyi alapok tervben nem 
szereplő célokra történő felhasználását”. 
Jelenleg ugyanis a tudom ány és a tech­
nika számos további fejlettebb színvo­
nala egyáltalán nem, vagy csak késede­
lemmel valósítható meg, m ert nem áll 
rendelkezésre elegendő építési kapacitás. 
Ez elviselhetetlen fejlődési veszteség.

A tudom ány és technika eredm ényei­
nek gazdaságos hasznosítása céljából te­
hát jobb feltételeket kell terem teni. En­
nek a nagy horderejű ügynek feltétlenül 
elsőbbséget kell biztosítani. Ezért azt is 
leszgezték, hogy a dem okratikus centra­
lizmus fokozása érdekében a M iniszter- 
tanács felelős vezetésével a beruházások 
egységes vezetése és tervezése újjászer­
vezésre került. Az ellenőrzés létesít­
ményről létesítm ényre történik. Az 1979- 
ben és az eddigi elképzelések szerint 
1980-ban beruházás céljaira felhaszná­
lásra kerülő eszközök és m unkaerő na­
gyobbik része felől igen régen született 
határozatok rendelkeznek.. Azonban az, 
ami még öt vagy tíz évvel ezelőtt helyes­
nek tűnt, ma a lényegesen megváltozott 
körülmények között néha egészen más­
ként fest. Erre tekintettel kell lenni. 
A korszerűsítési törekvések célja, hogy az 
eddig előirányzott építési határidőket az 
egyes objektum ok vonatkozásában lénye­
gesen lerövidítsék, az építési időtartam  
harm adával-f elével.

Az ág aza ti irán y ítás  új fe la d a tk ö re
A Központi Bizottság 10. plénumán 

szóba került, az irányítási és tervezési 
i'endszerben eszközölt további változtatá­
sok minisztériumok vezetőinek m unkáját 
érintik. A módosítások, az üzem ek m eg­
növekedett felelősségéből kiindulva a 
központi állami tervezés hatékonyabbá  
tételét és a meghatározó népgazdasági 
folyam atokra való fokozottabb koncent­
rálást célozzák. H atározat született arról 
például, hogy a m iniszterek vezetése alatt 
m unkacsoportok alakítására is sor kerül. 
Megoldási módokat kell kidolgozniuk 
egyes esetekben a nyersanyagszükséglet 
fedezésére. I tt m indenekelőtt a népgazda­
ság szerkezetének elengedhetetlen tökéle­
tesítéséről, a term ékszerkezet jövőbeni 
kialakításáról, az alapvető technológiai 
változtatásokról, tehát a nyersanyagfel­
használás elvi befolyásolásáról van szó. 
A felelős gazdasági vezetőkön kívül az 
NDK legkiválóbb tudósai vesznek részt 
a nyei'sanyag-koncepciók kidolgozásában. 
Ily módon a kutatásból és fejlődésből 
származó új ism eretek szükségszerűen 
közvetlenül bekerülnek a népgazdaság 
fejlődését hosszú távon meghatározó te r­
vekbe, főképpen az anyagkímélő tech­
nológiák átfogó alkalm azásával kapcsola­
tos ismeretek. Nagy termelékenységű 
gyártásról van szó, például standardizált 
épületrészek és épületcsoportok esetében, 
m indenekelőtt olyan eljárások segítségé­
vel, m int futószalag-sajtolás, frissítő sa­
lak előállítása és porkovácsolás, fémszóró 
eljárás és dörzshegesztés. Ezek a modern 
eljárások lehetővé teszik a m unkaterm e­
lékenység ugrásszerű növelését és jelen­
tős anyagm egtakarítás elérését.

Heerkc Hűmmel 
(Berlin)

„Kiárusítják” az angol állami szektort
kenésével, és sürgősen további egymil- 
liárd font összegű m egtakarításokat kér 
minisztereitől. A kiadások megnyirbálása 
eddig főleg a szociális és az iparfejlesz­
tési szektort sújtotta de ezután várha­
tóan minden tárcának „adakoznia” kell.

Sir Keith Joseph a parlam entben han­
goztatta, hogy a korm ány nem számolja 
fel teljesen az országos vállalati tanácsot) 
(National Enterprise Board), de erősen 
korlátozza hatáskörét és öt éven belül vé­
gül talán meg is szünteti. Egyelőre kü­
lönböző vállalatoknál levő kisebb-na- 
gyobb részesedéseit kezdik kiárusítani a 
magántőkének. A NEB nem tám ogathatja 
az anyagi nehézségekkel küzdő magán- 
vállalatokat sem, ilyen szerepét csak a 
legmélyebb pangással küzdő észak-angliai 
területekre és új, költséges technológia 
meghonosítására korlátozzák.

A konzervatív korm ány más téren is 
k ita rt ortodox m onetarista elvek m ellett. 
A fon t megerősödése ellenére, ami árfo­
lyam át négy év óta a legm agasabbra 
em elte minden más jelentős valutával 
szemben, a korm ány nem  szállítja le a 
válságszintű 14 százalékos kamatlábat, 
m ert csökkenteni akarja  a forgalomban 
levő pénz mennyiségét és az inflációt. 
A font megerősödését csupán arra hasz­
nálta fel, hogy a második világháború 
óta először teljesen eltörölje a valutafor­
galmi és tőkekiviteli korlátozásokat.

F. A,
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Ifidiai gazdasági kilátások
Az indiai kormányválság kirobbanásában (legalábbis a felszíni tényezőket te­

kintve) mindenképpen politikai összetevők és a  vezető politikusok vetélkedése játszotta 
a  főszerepet. A helyzet mélyebb vizsgálata azonban egyértelm űen utal arra , hogy e fel­
szín mögött az indiai gazdasag m indm áig megoldatlan problém ái húzódnak meg.

A bruttó  társadalm i össztermék reálértékben számolva az 197fr—77. gazdasági év­
ben 1,6 százalékkal emelkedett. Ezt a rákövetkező két évben 7,2, illetve 3,5 százalékos 
növekedés követte. Az egy főre jutó bruttó  társadalm i össztermék stabil árakon szá­
m olva e három  tárgyalt évben 655, 690, illetve 708 rúpia volt.

Viszonylag kedvezően alakult m ind a  mezőgazdasági, mind pedig az ipari term e­
lés. Az 1976—77-es gazdasági év a  rossz időjárás következtében a mezőgazdasági ter­
melés 7 százalékos csökkenését hozta a megelőző évhez viszonyítva. A rákövetkező 
két gazdasági évben azonban a mezőgazdasági termelés 13,9, illetve 2,0 százalékkal 
nőtt. Ami az ipari term elést illeti, a  vizsgált három esztendőben növekedése 9,5; 3,9. 
illetve 7,5 százalék volt.

Elsősorban a  mezőgazdasági term elés utolsó két évének viszonylag kedvező a la ­
kulása tette lehetővé az infláció lelassítását. A nagykereskedelmi árak  1970 =  100 a la­
pon számolt indexe e három év a la tt 183-ról mindössze 185,3-ra emelkedett.

A statisztikai kép legsötétebb pontja az export visszaesése és a magas olajbeho­
zatal terhei m ia tt növekvő külkereskedelmi deficit. A hái'om évvel ezelőtt még nagy­
jából kiegyenlített külkereskedelmi mérleg hiánya ebben az évben az előrejelzések 
szerint m eghaladja a 8 m illiárd rúpiát. A m ásik problematikus, kérdés az állam i válla­
latok teljesen megoldatlan helyzete. Indiai hivatalos kim utatások szerint a m últ esz­
tendőben a 153 állami vállalat teljes veszteségé m eghaladta a 12 m illiárd rúpiát, tehát 
az alaptőke 15 százalékát. A harm adik megoldatlan és a közeljövőben is rem énytelen­
nek ítélt problém a a m unkanélküliség helyzete. A mezőgazdasági m unkanélküliség fel 
nem m érhető volta következtében nincsenek megbízható adatok; a hivatalos jelentések 
csak annyit szögeznek le, hogy az im m ár csaknem 650 milliós lakosság évente több 
m int 2 százalékkal növekszik, s  a m unkaerőpiacra szinte elképzelhetetlen nyomás ne­
hezedik.

A statisztikai adatokból is kitűnik, hogy az egy főre eső bruttó  társadalm i össz­
term ék reálértéke még e kedvező években is rendkívül lassan emelkedett. A jó mező- 
gazdasági term elési ei'edmények az utóbbi két év kedvező m onszunjárásának köszön­
hetők. Egyetlen rossz év drám ai módon m egváltoztathatja a helyzetet. Figyelembe kell 
venni azt Is, hogy a mezőgazdasági készletek statisztikailag kedvező növekedése mö­
gött az a tény húzódik meg, hogy a népesség óriási tömegei nem rendelkeznek meg­
felelő vásárlóerővel és még a hivatalos árakon sem tudnak hozzájutni az egyébként 
rendelkezésre álló élelmiszerekhez. Ezzel magyarázható, miközben az egy főre jutó 
társadalm i össztermék az utóbbi három évben lassan emelkedett, az egy főre jutó 
gabonafogyasztás ezekben az esztendőkben is csökkent és jelenleg napi 400 gramm 
körül van, ami a harm adik világ viszonylatában is rendkívül alacsony.

A gazdasági helyzettel párhuzam osan éppen a politikai válság okán szükséges 
megvizsgálni a gazdaságpolitika problém áját is. A most válságba került D zsanata-párti 
kormány egy laza pártkoalíció eredménye volt, am elyet csak az Indira Gandhi hata l­
m ának a tagadása fűzött egybe. A kormány 1977 novemberében nyilvánosságra hozott, 
gazdaságpolitikai nyilatkozatának voltaképpeni tartalm a is az volt, hogy szembefor­
dult Indira Gandhi gazdaságpolitikájával, am elyet a viszonylag erőteljes ipar-fejlesztés, 
az állam osítási törekvések jellemeztek. A Dzsanata-kormány gazdaságpolitikai nyilat­
kozata elm életben az iparról a mezőgazdaságba, a k isiparra és a kézműves m unkára 
helyezte a legfőbb súlyt. Ebben az elvi nyilatkozatban az  volt a logika, hogy India sa­
játos és sokak által reménytelennek ítélt társadalm i-gazdasági helyzetében az óriási 
m unkanélküliség felszívása csak a m unkaintenzív megodások alapján történhet.

A Dzsanata-korm ánynak ezt a gazdaságpolitikáját a gyakorlatban Charan Singh, 
a jelenlegi politikai válság egyik főszereplője dolgozta ki, illetve képviselte. Charan 
Singh az indiai viszonyokat tekintve gazdag parasztok politikai vezetőjének és szó­
szólójának számít. Tehát annak a rétegnek az érdekeit képviseli, amely képes szeré­
nyebb mezőgazdasági beruházásra (például öntözésre) és piacra is termel. Ez a kon­
cepció természetesen nem vetette el a modern technika alkalm azását, ezt azonban csak 
akkor tarto tta  indokoltnak, ha ezáltal járulékos m unkaalkalm akat terem tenek. Egyéb­
ként azt az álláspontot képviselte, hogy új tőkeintenzív vállalkozások csak akkor en­
gedhetők meg, ha létesítésükkel szemben nincs m unkaintenzív alternatíva.

Charan Singh és tám ogatóinak gazdasági m odelljét számos tám adás érte. Tám ad­
ták természetesen az Indira Gandhi által követett gazdasági tézis hívei, akik továbbra 
is az iparosítás folytatásában lá tták  a kiutat. Tám adták azonban mások olyan szem­
pontból, hogy ez a modell egyértelm űen a birtokos parasztságra és annak is leggazda­
gabb rétegeire támaszkodott. Teljesen figyelmen kívül hagyta az óriási föld nélküli 
tömegek problém áit, akik ebben a gazdasági modellben legfeljebb m int mezőgazdasági 
bérmunkások, vagy a helyi ipar „bedolgozói” szerepelhetnének.

Röviddel a jelenlegi politikai válság kitörése előtt a Gandhi Béke-alapítvány és 
a Nemzeti Munkaügyi Intézet tanulm ányt bocsátott ki, amely megállapította, hogy a 
törvényes tilalom ellenére körülbelül 30 millió em ber a szó legszorosabb értelm ében 
jobbágysorban él, a  feudális függés „hajlékonyabb” formái pedig további tízm illiókat 
tartanak  fogva. A két intézmény jelentése megállapította, hogy a birtokos parasztok 
m agántulajdonára alapozott gazdasági modell indiai viszonyok között csak a függés 
és az alávetettség új formáihoz vezethet.

A bírálatok ellenére a Dzsanta-kormány továbbra is ezt a gazdaságpolitikai mo­
dellt erőltette. Látványos kifejezése volt ennek az időközben pénzügyminiszteri tárcát 
kapott Charan Singh által benyújtott 1979—80. évi költségvetés. Ez különösen az adó­
politika vonatkozásában egyértelm űen a parasztság legfelsőbb, szűk rétegeinek érde­
keit szolgálta. így például csökkentették és egyes esetekben felére szállították le a m ű­
trágya, könnyű dízelolaj, valam int öntözőcsövek és szivattyúk árába bekalkulált köz­
vetett adót, ily módon ösztönözve azt a paraszti réteget, amely képes az indiai vi­
szonylatban modern mezőgazdasági technológia felhasználására. A városi lakosság 
közép- és felső rétegét jelentős adóterhekkel sújtották. Nemcsak a luxus-, hanem a 
m indennapos közszükségleti cikkek (szappan, tisztítószerek, egyszerű iparcikkek, tex­
tiláruk, üdítő italok stb.) széles körében is jelentősen — 50—125 százalékkal — fel­
em elték az árakba bekalkulált adóterheket. Emellett 5 százalékkal em elték a jöve­
delmi adót.

A költségvetés továbbra is a  mezőgazdasági szektort részesítette előnyben. Ennek 
általános fejlesztésére 18 milliárd, öntözési célokra további 15, a mezőgazdaságot szol­
gáló energiatermelő-központok létesítésére pedig 25 milliárd rúpiát irányoztak elő. Ez 
összesen 58 milliárd. Ezzel szemben a nagyipar és a bányászat 25 m illiárd rúpiával 
szerepel a költségvetési kiadások között. Ugyanennyit szántak a helyi ipar fejlesztésére 
is. (Egyébként az indiai állam hagyományos problém áival függ össze, hogy az állami 
adm inisztráció kiadásai 32 m illiárd rúp iát tettek  ki, míg szociális célokra mindössze 8 
m illiárd jutott.)

A költségvetés ily módon tükrözte a Dzsanata-korm ány által elfogadott alapvető 
gazdasági modell szükségleteit. Ugyanakkor azonban mind a kedvezményezettek, mind 
a hátrányt szenvedők köre viszonylag szűk m aradt. Hiszen m agának a  korm ánynak a 
felmérései is azt m utatják, hogy India lakosainak 50 százaléka, több m int 320 millió 
em ber alapvető gazdasági szükségleteit sem tud ja kielégíteni és jórészük gazdaságon 
kívül él.

Mind a statisztikai kép komplex és ellentmondásos volta, mind pedig a mögöttük 
kirajzolódó problém ák azt jelzik, hogy e hatalm as ország alapvető gazdasági és tá rsa­
dalmi problém ái továbbra is m egoldatlanok m aradtak.

— ie —
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^brit konzervatív korm ány megkezdte 
. .agántőke erősítését az állam i szektor 
.^ 'té sé t. Sir Keith Joseph ipari minisz- 
*e !a kormány „ideológusa” bejelentette,

. ’ az állam ipari érdekeltségének nagy 
kiárusítják a magántőkének. 

Azakcióra az állam  gazdasági szerepé- 
ne,láltalános visszaszorítása, a közkiadá- 
s°ksökkentése jegyében került sor.
. . r  reprivatizál ás egyébként az állami 
"V álla lat, a British A irw ays részvé­
t n e k  felével, valam int a hajógyárak 
.j.'teséges részének a kiárusításával kez- 

. °ífc. A bejelentés nagy meglepetést 
€ ;tt, m ert a légiforgalmi vállalat nem 

??^pelt a korm ány választási program ­
ja. n, m int a British Petroleum, vagy né- 

. V gépgyár és repülőgépgyár állami 
i.^sedésének csökkentése. A m unkás­

u l  ellenzék ezt az akciót „nem egy re- 
p a gép, hanem  egy egész légivállalat el- 
r a asának” nevezte.
j 1 repülőgépipar az egyik jövedelmező, 
n ményes iparág Angliában. Exportjá­

i g  értéke tavaly elérte az 1170 millió 
S lo t és az európai légibusz-vállalkozás- 

betársulva, jövője is biztosítottnak 
jEíák. A kormány ennek ellenére kül- 
:v i befektetőknek is hajlandó eladni a 
“ vényeket és nem törődik vele, hogy 
I .g y ik  legfejlettebb brit iparág jelentős 

fi külföldi érdekeltséggé válhat.
L ,argaret Thatcher miniszterelnök
Vájs elégedetlen az állami kiadások első 

tervezett 2,5—3 m illiárd fontos csők-



Felhívjuk az autószervizek, 
a tehergépkocsi- és 

az autóbusz-üzemeltetők figyelmét 
mikrobuszok, autóbuszok és egyéb, 
nagyméretű, zártszekrényes 
járművek gépi mosására alkalmas 
járműmosó berendezéseinkre:

VR—FATÍPUSÚ VÍZSUGARAS JÁRMŰMOSÓ

VR-900-ASVÍZSUGARAS JÁRMŰMOSÓ,
a m ely  a s z a b a d b a n  is t e le p íth e tő ;
a z  á t h a la d ó  járm űvet a lu lró l n a g y n y o m á s ú ,  o ld a lró l  é s  felülről k ö z e p e s  n y o m á sú  v ízsu garak k al m o s s a ,

A fixfúvókás b e r e n d e z é s e k h e z  k é p e s t  a  m o z g ó fú v ó k á s  VR t íp u sú  b e r e n d e z é s e k  n a g y  e lő n y e  
a  h a té k o n y a b b  m o s á s  é s  a  l é n y e g e s e n  k iseb b  v íz fogyasztás .

KR—JOO-AS KEFÉS OLDALMOSÓ
J á rm ű m o só  b e r e n d e z é s e in k e t  külön m e g r e n d e lő i  k ív á n s á g r a  vezér lőpultta l ,  
fe lü le tk ö v ető  a u to m a t ik á v a l  szállítjuk.

G yártja :  a

Zsámhéki—Medence Mg. Tsz.
Páty, 2 0 7 1 .  T e le fo n :  122. Telex: 2 2  6 5 9 0 . .. -■ J
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Devizaszerző hitelkonstrukció
Az Állami Tervbizottság a közelm últ­

ban értékelte a devizaszerző szolgáltatá­
sok bővítését segítő hitelkonstrukció ta ­
pasztalatait. A Magyar Nemzeti Bank. a 
Pénzügym inisztérium és a Külkereske­
delmi Minisztérium jelentésével együtt 
szerepelt az ÁTB ülésén a KNEB e tém á­
ban végzett vizsgálatáról szóló jelentés 
is. Az értékelésben nem voltak alapvető 
eltérések. Amíg azonban az MNB, PM, 
KKM közös jelentése a konstrukció egé­
szét kívánta értékelni, a KNEB jelentése 
csak a reprezentáció m értékének megfe­
lelően ism ertette a felhasználás gondjait, 
eiedm ényeit, A népi ellenőrzés megálla­
pításaiban term észetszerűleg — a hely­
színi vizsgálatok lehetőségéből fakadóan 
— m arkánsabban jelentkeztek a konkrét 
ok-okozati összefüggések; és tekintve azt, 
hogy a vizsgálati reprezentáció m eghatá­
rozását a jelenlevő gondok megoldásához 
adható segítés szándéka is motiválta, 
minden bizonnyal az arányosnál több 
gonddal járó fejlesztés elemzéséről adott 
számot.

A népi ellenőrzés vizsgálata 39 termelő 
és 13 külkereskedelm i vállalatot <*ri ntett. 
11 term elővállalatnál ez alapvizsgálatot 
jelentett, 41 vállalatnál pedig az elmúlt 
évi vizsgálatok nyomán tett intézkedések 
m egvalósításának utóvizsgálatát. A szá­
mos utóvizsgálat lehetőséget adott bizo­
nyos tendenciák érzékelésére is.

A vizsgált vállalatok 1980 végéig m int­
egy 17 m illiárd forint értékű fejlesztést 
terveznek megvalósítani a kedvezményes 
hitel igénybevételével. Megállapítottuk, 
hogy az 1978 évi vizsgálatok után a fe j­
lesztési és az értékesítési tevékenység egy­
aránt élénkült. A hitelből megvalósítóit 
beruházásokkal a vizsgált vállalatok nö­
velték a nem rubel elszámolású export­
jukat, hozzájárultak a termékszerkezet 
kívánatos korszerűsítéséhez. Az élenjáró 
technika felhasználásával, korszerű tech­
nológiák alkalm azásával, m unkaszerve­
zés javításával serkentik a vállalati ta r ­
talékok aktivizálását is.

A vizsgált beruházások felét szervezet­
ten  valósítják meg. Az ellenőrzött fejlesz­
tések másik felénél azonban a beruházá­
sok késedelmes üzembe helyezésével, 
nem megfelelő minőségű term ékek gyár­
tásával a szerződésben vállalt export- 
árbevételt, illetve im portm egtakarítást 
nem érték el, és a jövőben is hiányos tel­
jesítésével kell számolni. E sommás é rté ­
kelés kissé részletesebben a következő 
eredm ényeket és gondokat jelenti.

A többségnél tervszerű
A beruházások többsége az eredeti 

költségelőirányzat körül valósul meg. 
A beruházási ráfordítások esetleges túllé­
pését a gazdálkodók saját fejlesztési 
alapjukból finanszírozzák. A célhitellel 
megvalósuló beruházásoknál tervezetten 
kisebb az építési hányad, magasabb a gé­
pi beruházások aránya, különösen magas 
a tőkés gépek im portja. A beruházások 
általában a tervezett anyagi-műszaki ösz- 
szetételben valósulnak meg. Eltérés az 
im port gépek szárm azásánál mutatkozik. 
Egyaránt előfordul a tervezett szocialista 
gép kiváltása belföldi, vagy nem rubel 
viszonylatból beszerezhető géppel és a 
nem rubel viszonylatból tervezett gép 
szocialista, illetve belföldi géppel való he­
lyettesítése,

A beruházások többségénél a kivitele­
zés tervszerű. Néhány beruházás üzembe

helyezése azonban késik, illetve az 1978. 
évi vizsgálat óta nem sikerült pótolni a 
lem aradásokat. Az elhúzódások okai sok­
félék. Ilyenek a teljes üzembe helyezést 
késleltető építőipari hiánypótlások, a mű­
szaki szükségességből, vagy egyéb okból 
felm erült pótmunkák, a gépszállítások 
késedelme. Az utóbbiak általában kiegé­
szítő, kisegítő gépi eszközök, berendezé­
sek, amelyek hiánya a több millió dollár 
értékű im portált gépek üzembe helyezé­
sét akadályozza.

A tervezési munka elhúzódása egyes 
vállalatoknál meghiúsította a kivitelezés 
hitelszerződésben vállalt időpontját, a ka­
pacitásfoglalási szerződéssel, vagy más 
módon biztosított építőipari kivitelezők
— kijelölés hiányában — a kivitelezési 
m unkákat m ár nem, vagy csak későbbi 
határidőkre vállalták. Az építési beruhá­
zások elhúzódása nagym értékben a te rv ­
szolgáltatások késedelmére vezethető 
vissza. A késedelemben pedig csak kisebb 
szerepe volt a tervezői kapacitás hiányá­
nak. A tervezett határidőkre való üzembe 
helyezés érdekében a beruházók saját 
építőipari részlegeiket is felhasználták. 
Több beruházás előkészítésében tapasz­
taltuk, hogy nem jártak  el kellő gondos­
sággal, körültekintéssel a megfelelő alap­
anyagok folyamatos biztosítására.

A késedelmek okozója, hogy a kivite­
lezés során gyakori a közreműködő vál­
lalatok — beruházó, tervező, kivitelező, 
szállító — eredménytelén vitája. Előfor­
dult. hogy az általános felügyeletet gya­
korló főhatóság beavatkozása sem já rt 
eredménnyel.

A fejlesztési koncepció és a hitelszerző­
dések elbírálásának bizonytalanságaira 
utal, hogy több esetben a szerződéseket
— mind a fejlesztési, mind pedig az ér­
tékesítési m utatók tekintetében — je len­
tősen módosították.

Késést okozott az is. hogy a beruházá­
sokat jóváhagyó szervezetek nem minden 
esetben rendelkeztek a döntéshez szüksé­
ges információkkal. A hitelek odaítélése­
kor a beruházások, az export értékesítési 
m utatók komplex áttekintése sem volt 
mindig lehetséges. Ez visszavezethető az 
előterjesztések hiányosságaira, a külke­
reskedelmi vállalatok m agatartására 
egyaránt. Az exportvállaló nyilatkozatok-
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Két év a latt egy „Bábolnát” építenek 
fel a Szovjetunióban. A Bábolnai Mező- 
gazdasági Kombinát ugyanis olyan fejlő­
dést é rt el, hogy képes annyi komplett 
barom fiistállót exportálni, m int amennyi 
most a gazdaságban működik. Az á lta lá­
nos kereskedelmi szerződéseknél na­
gyobb jelentőségű együttműködés alapját 
a magyar—szovjet gazdasági és műsza­
ki-tudományos együttműködési korm ány­
közi bizottság 1978-as budapesti üléssza­
kán rögzítették. Bábolna egyik rendsze­
rét, az iparszerű barom fihús-term elési 
rendszert adja át a szovjet mezőgazda­
ságnak. Ezzel jelentős szellemi exportot 
is értékesít, hiszen a rendszerben a gaz­
daság 10 éves kutatásai, kísérletei öltenek 
testet. Ugyanakkor a szerződés pontos tel­
jesítése nagy felelősséget ró a kom binát­

ban ugyanis a  külkereskedelmi vállala­
tok nem minden esetben konkretizálták az 
új export term ék részletes minőségi kö­
vetelményeit, a külpiacok sajátos igé­
nyeit. Nem egy esetben tapasztaltuk azt 
is, hogy a külkereskedelmi vállalatok a 
beruházóval ugyan közük a vevők igé­
nyeit, ez az információ azonban a bank­
szervekhez m ár nem ju to tt el. A hitel­
döntések végül is a term ékek alacsony 
áron való kényszereladásához vezetnek.

Az exportköielezettségek 
teljesítése

A vizsgált vállalatok összességében te l­
jesítették a hitelszerződésekben vállalt 
exportkötelezettséget, a vállalt im port­
m egtakarításokat. A hitelszerződésekben 
vállalt dcrizaTiozam-mutatókat azonban 
nagy szóródással teljesítették. A szerző­
dést nem teljesítők közel 20 százalékkal 
m aradtak el kötelezettségüktől. 1979-re és 
az ezt követő évekre a term elők a devi­
zahozamok teljesítését a szerződésekben 
foglaltaknak megfelelően prognosztizál­
ják. Ennek realitása azonban az eddigi 
teljesítéseket figyelembe véve több vál­
lalatnál bizonytalan.

A hitelszerződésekben foglaltak teljesí­
tését akadályozó körülmények és h iá­
nyosságok a következőkben összegezhe­
tők:

A preferált hitelforrásokból megvaló­
suló beruházásokhoz szükséges alapanya­
gokat szolgáltató hazai gyártásfejleszté­
sek nem mindig valósulnak meg időre, ez 
alacsonyabb minőségű készáruk gazda­
ságtalan exportját, vagy az im port növe­
kedését okozza.

Egyes esetekben a külkereskedelmi vál­
lalatok helytelen orientációja is elősegí­
tette a beruházók ésszerűtlen kockázat- 
vállalását az egy, vagy döntően egy piac­
ra alapozott értékesítéssel, ami merőben 
ellentmond a hitelkonstrukció alapvető 
céljainak.

A beruházások üzembe helyezése után 
végrehajtott „term ékszerkezet-váltás” 
sem mindig igazodik külgazdasági cél­
jainkhoz, a széles körű piackutatás, a 
gondos vevőkiválasztás lehetőségeihez.

Az iparvállalatok minőséghibás term é- 
-------------------------------------------------- ,.---------

ra, hiszen bekapcsolódik a Szovjetunió 
10. ötéves tervének húsprogram jába.

A kombinát legjelentősebb ágazata a 
baromfihús- és tojásterm elés. Tenyésztő­
bázisa világviszonylatban egyike a leg­
nagyobbaknak. A szaporításban és az á ru ­
termelésben is magas színvonalat ért el. 
M indhárom bábolnai baromfi — a Tetra 
L fehér tojóhibrid, a Tetra SL barna toló­
hibrid és a Tetra B broiler húscsibe — 
elismert fajta. Valamennyi kimagasló 
sikereket é r t  el a nemzetközi teszt- 
versenyeken, így legutóbb a Lengyel- 
országban m egtartott KGST-varsenyen. 
A Tetra baromfi nemcsak az euró­
pai országokban keresett, a kombinát 
nagy vevői közé tartoznak a fejlődő or­
szágok is. Bábolna önálló exportjoggal 
rendelkező külkereskedelmi irodája, az 
Agrária 30 országba, 3 földrészre — Euró­
pába, Ázsiába és Afrikába — szállít rend­
szeresen a Tetra baromfitenyészetből.

A Tetra baromfi iránti nagy érdeklő­
dést több éves kapcsolat alapozta meg. 
Bábolna mindig fő partnerének tekintette 
a Szovjetuniót. így jött létre az ungvári 
barom íigyárral az a megállapodás, am ely­
nek alapján Bábolna 59 kom plett istállót 
szállított. 1971-ben fejezték be — bábol­
nai szakemberek irányításával — az 
üzem építését. Ezekben az istállókban 
azóta bábolnai alapanyaggal, bábolnai 
technológiával dolgoznak, és évente 1,2 
millió pecsenyecsibét. 50 millió étkezési 
tojást term elnek. Bábolna az istállókért 
építő- és más anyagokat kapott a Szov­
jetunióból. Az ungvári eredm ények 
alapján jö tt létre kapcsolat a Ívovi, vala­
m int az ivano-frankovszki barom fi­
tröszttel is.

A közelmúltban megkötött 80 millió 
rubel értékű szerződésben naposbaromfi, 
a takarm ánykészítésben nélkülözhetetlen 
prem ixek és vitam inok szállítása is sze­
repel.

összesen 516 kom plett istállót szállíta­
nak a Szovjetunióba. Ezekből négy nagy 
üzem épül fel Minszkben, Kijevben, Je- 
szentukiban és Dnyeprodzserzsinszk-

kei, a lassú, akadozó szervizszolgáltatás 
továbbra is az export egyik akadálya.

Az erő- és munkagép-beszerzésekhez 
felhasznált célhitelek hasznosulásának 
vizsgálata során megállapítottuk, hogy a 
hitelszerződésekben 1978. év végéig vál­
lalt kötelezettségeket a kedvezőtlen idő­
járás, a belvízkárok m iatt a vizsgált m e­
zőgazdasági nagyüzemek nem teljesítet­
ték.

A külkereskedelmi vállalatok, termelő 
vállalatok és szövetkezetek gazdasági 
kapcsolata eltérő jellegű. Egyes külkeres­
kedelmi vállalatok közvetlen helyszíni 
kapcsolattartással segítették elő a term e­
lők exportját, míg néhány külkereskedel­
mi vállalat a nehézségek ellenére sem 
erősítette kapcsolatát a termelővel. Talál­
koztunk alapvetően hibás fejlesztési kon­
cepcióra épített exportbővítő beruházás­
sal is.

Érdekeltség és felelősség
Az ism ertetett jelenségek, okok nem 

újak, egybevágnak a beruházások, fej­
lesztések, a külpiaci értékesítés általános 
tapasztalataival. Mégis ellenőrzési tapasz­
talataink alapján azt kell mondanunk, 
hogy ezeknél a fejlesztéseknél az átlagos­
nál jobb a helyzet és a hitelkeret felhasz­
nálásának eddigi menete általában ked­
vező. Öröm a népi ellenőrzésben dolgo­
zók számára, hogy a múlt évben vizsgált 
vállalatok többségénél a vizsgálatok után 
meggyorsult a beruházások megvalósí­
tása, üzembe helyezése. A vizsgálatok 
után kezdeményezett egyeztető megbe­
szélések is hoztak némi eredm ényt az 
akadályok leküzdésében.

A hitelkonstrukció tehát életrevaló. 
Ezért határozott úgy az Állami Tervbi­
zottság, hogy azt a VI. ötéves terv idősza­
kában bővülő terjedelemben tovább kell 
m űködtetni. Indokoltnak tarto tta azon- - 
ban a feltételek olyan módosítását is, 
hogy a hitelkérelem ben ígért eredm é­
nyek — elsősorban az előirányzott export, 
illetve nettó devizahozam — megvalósí­
tásáért a beruházó vállalat mellett, a 
szakmai véleményt adó, érin tett kü lke­
reskedelmi vállalat is érdekelt és felelős 
legyen. Ennek megoldása természetesen 
nem egyszerű dolog, de szükséges és meg­
éri a fáradozást, hiszen hiánya kézzelfog­
ható, eredm énye pedig biztosra vehető.

Sándor István

exportra
ben. Mind a négy barom figyár brojlert, 
azaz pecsenyecsibét állít elő. Kettőben 
csak hizlalnak és ezekben egyenként 114, 
a másik kettőben, ahol szülőpárokat ta r­
tanak, 144 istállót állítanak fel.

Az üzemek terveit a bábolnaiak készí­
tették. Ezeket m ár tavaly átadták, és a 
legapróbb részletekig egyeztették. Az is­
tállók elemeinek, berendezéseinek a gyár­
tását ugyancsak a m últ évben megkezd­
ték. A szállításba több magyar üzem is 
„bedolgozik”.

A szovjet baromfitelepek épületeihez 
csaknem egymillió négyzetméter alum í­
nium borítású panelelemre, 14 különféle 
szerkezeti elemre, 150 kilom éter hosszú­
ságú etető-, illetve itatósorra van szükség. 
A szellőző berendezéseket az Ikladi Mű­
szeripari Művek, a term ogenerátorokat 
az Április 4. Gépgyár, a broiler üzemek 
etetőberendezéseit a Magyar Vagon- és 
Gépgyár mosonmagyaróvári üzeme ké­
szíti.

Az istállók szállítását ez év júniusában 
megkezdték és a jövő év végén fejezik 
be. A megrendelés volumenét érzékelteti, 
hogy a szállításhoz körülbelül 8000 va­
gonra lesz szükség.

Befejezte a kom binát azokat a vizsgála­
tait, amelyekkel kidolgozta a legcélsze­
rűbb csomagolási és szállítási módokat. 
Nagy gondot kellett erre fordítania, hi­
szen például a Jeszentukiba induló kül­
demények mintegy 3000 km-es u ta t tesz­
nek meg.

A beruházás Összehangolására megnyi­
to tták  Moszkvában azt a „koordinációs 
központot”, ahol bábolnai szakemberek is 
dolgoznak. Ez év nyarán 24 magyar épí­
tész, villamos- és gépészmérnök megy 
m ajd ki a  helyszíni m unkák irányíására. 
A jövő év m ájusában, am ikor az első 
üzemben megkezdik a Bábolnáról szállí­
to tt naposcsibékkel az egyéves garanciá­
lis term elést, egy-egy bábolnai specia­
lista is kiutazik. Szaktanácsokat adnak és 
ellenőrzik a technológia betartását, a ta ­
karm ányozást és az állategészségügyi 
program ot is. g.

EXPORT-  IMPORT
Az iraki S tate Enterprise 

for Automative Industries 
rendelést adott a Chemo- 
lim pex részére tehergépko­
csi köpenyekre 3 millió 
dollár értékben.

A Lam part szerződést írt 
alá 12 ezer fürdőkád 1979. 
évi szállítására. A Feruniort 
547 ezer dollár értékű zárak 
szállítását vállalta. A 
Transelektro kb. 4,5 millió 
dollár értékű acélalum í­
nium kábel szállítására ka­
pott rendelést 1979. évre.

Az Agrimpex 1978-ban 
kötött keretm egállapodása 
alapján  m egállapodott az 
iraki S tate Company for 
Foodstuff Trading-el 6000

to hántolt felesborsó 1979. 
évi eladására és szállítási 
ütemezésére. A Terimpex 2 
millió dollár értékű m arha­
húskonzerv készítményt 
adott el a S tate Company 
for Canned Food-nak.

A M etalimpex Szíriában 
m ájus hónapban összesen 
2,5 millió dollár értékben 
létesített magánjogi szerző­
déseket különböző henge- 
reltáruk  szállítására.

A Medimpex 320 ezer 
dollár értékű gyógyszer 
szállítására kötött szerző­
dést szudáni partnerével.

A Hungarotex két szer­
ződést kötött Algériában az 
SN Cotec céggel inganyag

és gyapjúszövet szállítására, 
összesen több m int 700 ezer 
dollár értékben.

A Tesco 5 fős geodéta 
csoport kiküldésére és 12 
főből álló szerződéses szak­
értői csoport tartózkodásá­
nak meghosszabbítására 
megállapodásokat írt alá. 
Ugyancsak szerződést kötött 
az oráni gyermekgyógyá­
szati központ tervezésére 
542 ezer dollár értékben.

A Tuniszi Közlekedési 
V állalat az év elején vásá­
rolt 25 db Ikarus 280 csuk­
lós busszal meg van eléged­
ve és még ez év folyam án 
újabb 50 db vásárlását he­
lyezték kilátásba.

Több mint fé lezer  barom fiistálló
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